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ماهنامه‌ی آموز‌شی، تحلیلی و اطلاع ‌رسانی1
 برای آموزگاران، دانشجو‌معلمان و كارشناسان وزارت آموزش‌وپرورش
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زندگى به وقت كلاس!

تفكر، كليد رشد    
يك معلم و اين‌همه پايه   

راديو  بچه‌ها   

وزارت آموزش و پرورش
سازمان پژوهش و برنامه‌ریزی آموزشی

دفتر انتشارات و فناورى آموزشی

نشانی دبیرخانۂ جشنواره: تهران، خیابان انقلاب اسلامی، خیابان بهار، خیابان سمنان،  پلاک 8                             برای کسب اطلاعات بیشتر به وبگاه جشنواره، به نشانی  ax13.roshd.ir  مراجعه کنید یا با شماره تلفن 77509529 تماس بگیرید.

 محورهای این دوره از جشنواره، بر فضاسازی 
مدرسه های امروزی، روش های نوین آموزشی و 
نیازهای تصویری مجلات رشد، کتاب های درسی 
و عموم منابع آموزشی و تربیتی تمرکز ویژه دارند.

عکاسان و تصویرگران می توانند در دو 
گروه سنی در این جشنواره شرکت کنند:

و  الف(عکاسان  بزرگ سال:  هنرمندان   .1
تصویرگران حرفه ای؛  ب( معلمان و مربیان.

2. هنرمندان دانش آموز: دانش آموزان 13 
تا 18 ساله.

تبصره: معلمان و مربیانی که در سمت های 
مشمول هستند،  پرورش  و  آموزش   اداری 

گروه 1)ب( می شوند.

موضوعات جشنواره در هر گروه سنی:
الف( هنرمندان بزرگ سال: 

1.مدرسه، خانۀ دوم
محورها: الف( موقعیت های متنوع تربیتی 
)مناسبت ها، انواع مراسم، اردوها و جشن ها(؛ 

ب( اتفاقات و رخدادهای جالب مدرسه.
2. نهاد خانواده

محورها:  الف( مدرسه و خانواده؛ ب( مسجد و 
خانواده؛  ج( مدرسه، مسجد و خانواده

3. کتاب درسی
محورها: بازآفرینی تصویری: الف( قصه ها، 

علمی؛ فعالیت های  ب(   ؛  و...   شعرها 
 ج(  سرزمین پرگهر ایران )بناهای تاریخی، 
مناسبت های ملی و دینی، محیط زیست، 
و  قومی  آیین های  طبیعت،  وحش،  حیات 

منطقه ای و...(.
نکته: رویکرد جشنواره، استفادۀ مناسب از 
آثار برگزیده در تکمیل بسته های تربیت و 
یادگیری )کتاب درسی،مجلات رشد، تولیدات 

چندرسانه ای و.... است(. 
4. بخش جنبی

1. شعار سال ) جهش تولید با مشارکت مردم( .
2. مهدویت.

ب( هنرمندان دانش آموز:
1. آزاد   

و  موضوعات  تمام  درسی:  کتاب های   .2
رخدادها در همۀ گونه)ژانر(های عکاسی و 
تصویرسازی که مستقیم یا غیرمستقیم با کتاب 

درسی ارتباط داشته باشند.

مقررات جشنواره
 شرکت همۀ عکاسان و تصویرگران در این 

جشنواره آزاد است.
 هر هنرمند بزرگ سال می تواند با ارسال پنج 

اثر در هر موضوع جشنواره شرکت کند.
 دانش آموزان می توانند حداکثر هفت عکس 

یا تصویر ارسال کنند.
 در صورت راه یافتن عکس  و تصویرسازی به 
نمایشگاه، ضروری است هنرمند اثر  را در اندازۀ 

اصلی بفرستد.
 اصلاح نور،رنگ و  برش در عکس ها، در حدی 

که اصالت عکس را تغییر ندهد، مجاز است.
برای  آثار  خلق  شیوۀ  و  فن)تکنیک(   

تصویرگران آزاد است.
 ارسال حکم کارگزینی برای معلمان و مربیان 

الزامی است.
 آثار باید با حجم کمتر از 500 کیلو بایت روی 

وبگاه جشنواره  بارگذاری شوند.
 ضروری است هر هنرمند نام، نام خانوادگی، 
شماره تماس، نشانی محل سکونت، کد ملی 
و نشانی پیام نگار را به طور کامل و مطابق با 
نمون برگ فراخوان، تکمیل و به همراه آثار 

ارسال کند. 
 در صورت اثبات خلاف ادعای مالکیت آثار، در 
هر مرحله، آثار از رقابت حذف می شوند و  عواقب 

حقوقی و جزایی آن به عهده شرکت کننده است.
مکان  و  زمان  درج  و  عنوان  داشتن   

عکس برداری الزامی است.

امتیازها:
آثار برگزیده به صورت نمایشگاهی در معرض 

دید عموم قرار خواهند گرفت.
 به صاحبان هر یک از آثار )راه یافته به نمایشگاه(، 
 1403 سال  تعرفه های  با  متناسب  مبلغی 
سازمان پژوهش به عنوان حق التألیف پرداخت 

خواهد شد.
برای هنرمندانی که آثارشان به نمایشگاه 
راه یابد، گواهی شرکت در نمایشگاه صادر 

خواهدشد.

سازمان پژوهش و برنامه ریزی آموزشی از عکاسان و تصویرگران سراسر کشور برای شرکت در 
سیزدهمین دورۀ جشنوارۀملی دوسالانة عکس و تصویرگری رشد دعوت به عمل می آورد.

این جشنواره از تصویرگران و عکاسان محترم دعوت می کند با نگاه خلاقانۀ خود، براساس موضوعات 
جشنواره، لحظاتی به یادماندنی و تأمل برانگیز را به تصویر بکشند و با هنر خویش دریچه ای نو به 
روی مخاطبان بگشایند. نگرش اندیشمندانه و آثار هنرمندانۀ شما، غنا  بخش جشنواره خواهد بود. 

جوایز:
بخش هنرمندان بزرگ سال )عکاسان و تصویرگران 

حرفه ای، معلمان و مربیان(:
مدرسه، خانوادۀ دوم

نفر اول: تندیس جشنواره، لوح تقدیر و جایزۀ نقدی؛
نفر دوم: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی؛

نفر سوم: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی.
جایزه ویژه: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی.

نهاد خانواده
نفر اول: تندیس جشنواره، لوح تقدیر و جایزۀ 

نقدی؛
نفر دوم: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی؛

نفر سوم: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی.

کتاب درسی
نفر اول: تندیس جشنواره، لوح تقدیر و جایزۀ 

نقدی؛
نفر دوم: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی؛

نفر سوم: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی.

بخش جنبی
نفر اول: تندیس جشنواره، لوح تقدیر و جایزة نقدی؛

نفر دوم: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی؛
نفر سوم: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی.

 
بخش دانش آموزی

1. آزاد :
به سه نفر، هرکدام به مقدار مساوی جایزۀ نقدی و 

لوح تقدیر داده خواهد شد.
2.کتاب های درسی 

به سه نفر، هر کدام به مقدار مساوی جایزۀ نقدی و 
لوح تقدیر داده خواهد شد.

  فراخوان 
سیزدهمین دوره 

جشنواره ملی دوسالانه
عکس و تصویرگری  



زَکاهُ العِلمِ بذَلهُُ لمُِستَحِقِّهِ وَ إجهادُ النَّفسِ فِی العَمَلِ بهِِ

زکات دانش، آموزش به کسانی است که شایسته‌ي
 آن اند و کوشش در عمل به آن است.
)امام علی)ع(، غررالحکم و دررالکلم، ص391(

ولادت امام حسن عسكري)ع(



مدیر مسئول: محمدصالح مذنبی 
سردبیر: مهدي رضايي 

شورای برنامه‌ريزي: دكترفاطمه وجداني، دكترمعصومه فرهوش، 
مريم پراكنده، امیرذوقی، محمد سبحانی

مدیرداخلی: مريم شهرآبادي
‏‏ویراستار: زهرا نظام‌الديني

مديرهنري: كوروش پارسانژاد
طراح گرافیك: وحيدحقي

دبير عكس: اعظم لاريجاني
تصوير‌گر: حسين يوزباشي

‏‏نشانی دفتر مجله: تهران، ایرانشهر شمالی، پلاك 270 
تلفن :88839178 ـ 021

9 ـ 88831161 ـ 021 )داخلی 511(
نمابر: ٨٨301478 ـ 021

      www.roshdmag.ir :وبگاه
@roshdmag :پیام‌رسان شاد

ebtedayi@roshdmag.ir :رايانامه
چاپ و توزيع: شركت افست

صندوق پستی امور مشتركین: 15875/3331
تلفن امور مشتركین: 88867308 ـ 021

قابل توجه  نویسندگان و مترجمان: 
 مقاله‌ای كه برای درج در مجله می‌فرستید:   با اهداف و  رویكردهای آموزشی- تربیتی و فرهنگی این 
مجله مرتبط باشد.   قبلًا در جای دیگری چاپ نشده باشد.   در حد 1000 كلمه و خلاصه‌اي علمي-آموزشي 
باشد.    روان و از نظر دستور زبان فارسی درست باشد.   چكیده داشته باشديا هدف‌ها و پیام نوشتار در 
چند سطر تنظیم شود.   معرفی‌نامه‌ی كوتاهی از نویسنده یا مترجم، عنوان و آثار وی پیوست شود.   اگر 

ترجمه است، متن اصلی نیز همراه آن باشد.
  ذكر اين نكته ضروري است: مجله در رد، قبول، ویرایش و تلخیص مقاله‌ی رسیده مختار است.

 آرای مندرج در مقاله ضرورتاً مبین رأی و نظر مسئولان مجله نیست.

ماهنامه ی آموز‌شی، تحلیلی و اطلاع 
‌رسانی برای آموزگاران، دانشجو‌معلمان و 
كارشناسان وزارت آموزش و پرورش
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به نام خدا
اللهم صلِّ علی محمد و آل محمد و عجل فرجهم 

وزارت آموزش و پرورش
سازمان پژوهش و برنامه‌ریزی آموزشی
دفتر انتشارات و فناورى آموزشی

براي اشتراك شما

براي اعلام‌نظر شما

خانواده‌ی مجلات رشد همه‌‌ي تلاش خود را کرده است تا این مجله در دسترس عموم جامعه‌ي آموزشي 
و تربیتی کشور قرار گيرد و همه‌ي مخاطبان در میهن عزیز اسلامی‌مان امکان تهیه‌ي‌ آن را داشته باشند.

قیمت 180000 ریال

نشاني كانال رشد آموزش ابتدايي درپيام‌رسان شاد
@roshd_amoozesh_ebtedaei

فهر ست:
2 يك ايران استعداد| مهدي رضايي

4 ماه مدرسه | امير ذوقي
6 الگوهاي ابدي | سميه سوراني

آموزش
8 تفكر، كليد رشد | رضا دژبخش، مريم خدادادي

10 پرورش نسل اميدوار  | زهرا تبرايي

13 كلاسِ با كلاس | محمد سبحاني

16 كاربرگ بسازيم | بيتا شكوري

18 قاتل خاموش يادگيري | سيدعلي عبداللهي حسيني، عذرابيگم هژبري‌

20 يك فوت تا مكعب | پري حاجي‌خاني

در كلاس
22 يك معلم و اين همه پايه | حامد شاكريان

25 مهارِ نرم پرخاشگري | ساجده ميرزايي، علي قلعه‌نويي

28 راديو بچه‌ها | سيده‌ زينب نرگسي‌خرم‌آباد

30 تمرين ظرافت | سودابه كمال‌آبادي

34 مامان مدير | اعظم لاريجاني

36 تمرين‌هاي زميني براي هديه‌هاي آسمان | كبري نصيري

تجربه
38 جاي خالي ابوالفضل | نجمه زارع

40 حدسِ سارا | طاهره صالحي، عذرابيگم هژبري

42 نقاشي، آينه‌ي احساس كودكان | مريم اسدي

رشد
44 خانواده‌ي مجلات رشد| محمدرضا رشيدي

48 فرصت ناب رشد | حسين نامي‌ساعي

1

در نقشه، استان‌هاي مشاركت‌كننده در اين شماره را مي‌‌توانيد ببينيد.

خراسان رضوي

خراسان شمالي

مازندران
تهران
قم

آذربايجان 
شرقي
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يادداشت سردبير

مهدي رضايي

الا ای آنکه هستی هرچه از توست
زمین جنبش فلک آرامش از توست

الا ای ساقی دل‌خستگی‌ها
الا ای مونس دل‌بستگی‌ها
الا ای ساحل دریای آرام

تویی آرامش شب‌های نارام
الا ای دلبر و دل‌داده‌ی من
الا ای مرحم زخم دل من

تویی زمزمه‌ي عشق و سرورم
تویی آوای هر روز و سرودم
دل خسته دگر مرهم ندارد 
به هرجایی نظر یاری ندارد

دلم غمگین و خسته از پی توست
شکسته بالش، اما در پی توست

دلم گوید دگر یاری نخواهم
مگر یارم شوی جز تو نخواهم 1 

باز هم ماه مهر شد و عقربه‌ي تقویم، به‌رسم هر 
سال، روی آغاز سال تحصیلی قرار گرفت. باز هم 
ماییم و یک مدرسه کار و تلاش، برای پرورش 
یک ایران استعداد. شکرگزار خدا هستیم که بار 
دیگر توفیق داد آغاز سال تحصیلی را با نشریه‌ي 

يک ايران
استعداد

پسنديدم
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رشد آموزش ابتدایی در کنار شما همکاران 
محترم باشیم و منت‌گذار لطف شماییم که باز 

هم همراه ما هستید.
دانش‌آموزان استعدادهای متعددي دارند و 
ما آموزگاران در حد توان تلاش می‌کنیم، با 
درنظرگرفتن این تنوع نیازها، از طريق سخنرانی 
یا کار گروهی یا قصه‌گویی یا آزمایش عملی 
یا...، فرایند یاددهی‌یادگیری را به‌خوبی محقق 
سازيم. از طرفی هم باید به تربیت تمام‌ساحتی 
دانش‌آموزان توجه کنیم و طراحی‌ها و 
فعاليت‌هايمان چندساحتی باشد. نقش اولیا را 
هم باید در نظر بگيريم و تا جای ممکن اولیای 
کلاس خودمان را براي پیشبرد برنامه‌ها فعال 
کنیم. سایر همکاران مدرسه نيز نقش پررنگی 
در کار ما دارند و بنابراین باید براي آن‌ها هم، 
به‌تناسب کارها و تعامل شخصی خودمان با آن‌ها، 
سهمی قائل شویم. محتوای منابع آموزشی را 
هم باید کامل پوشش دهیم و حتماً براي تعمیق 
آموزش، تمرین مناسبي را طراحی کنیم و بعدها 
این تمرین‌ها را بررسی کنیم که دانش‌آموزان 
به‌درستی از عهده‌ي آن تمرين‌ها بر آمده باشند. 
به‌روزبودن هم خیلی مهم است؛ براي همين 
ما همیشه درصدد یافتن دستاوردهای جدید 
یا استفاده از تجربه‌هاي سایر همکاران محترم 
هستیم. زمانی در دوره‌ها و کارگاه‌ها هستیم و 
زمانی مشغول مطالعه و جست‌وجو در منابع. 

اداره و ساختار رسمی آن و بخش‌نامه هم در 
جای خود اهمیت دارد و باید برایش زمان در 
نظر بگیریم. در کنار همه‌ي این موارد، زندگی 
شخصی ما هم جریان دارد؛ خانواده و معیشت 
و جامعه و ... . این‌ نمايي از زندگی ما معلمان 
است، وقتی عشق به رشد دانش‌آموزان را در 

همه‌ي این موارد دخیل بدانیم.
مانند دوره‌های گذشته، در شماره‌ي اول این 
دوره قصد داریم کمی در مورد سبک زندگی 
معلمی با هم گفت‌وگو کنیم. البته این سبك، 
خط محتوای کلی این دوره‌ي نشریه‌ي رشد 
آموزش ابتدایی است و در هر شماره به گوشه‌ای 
از این جورچین بیشتر پرداخته مي‌شود. امسال، 
هم در خدمت بزرگوارانی هستیم که به‌صورت 
ثابت با رشد آموزش ابتدایی در ارتباط هستند 
و هر شماره از مطالبشان استفاده خواهیم 
کرد و هم از وجود عزیزانی بهره‌مند مي‌شويم 
که به‌صورت موردی مطالب خود را برای دفتر 

نشریه مي‌فرستند. 
از همین فرصت استفاده مي‌كنيم و دعوت 
همیشگی مجموعه‌ي مجلات رشد را اعلام 
می‌کنيم؛ از شما همکاران محترم دعوت می‌کنیم 

مقاله‌ها، تجربه‌ها، آموزش‌ها، درس‌پژوهی‌ها، 
اقدام‌پژوهی‌ها و هر آنچه به نظرتان برای ساير 
دست‌اندرکاران آموزش ابتدایی مفید است، برای 
دفتر مجله بفرستيد. راه‌های ارتباطی دفتر مجله 

در صفحه‌ي شناسنامه درج شده‌اند.
تا فراموش نشده است، توجهتان را به تغییري 
جلب می‌کنم كه امسال در مجله‌مان رخ داده 
است؛ امسال، در رشد آموزش ابتدایی، هر کدام 
از مطالب دو رمزینه دارند. اين رمزينه‌ها بابت 
اعلام نظر شما در مورد آن مطلب است. شما 
می‌توانید پس از مطالعه‌ي هر قسمت، با پویش 
رمزینه‌ي مربوط به آن محتوا، نظر خود را 
)پسندیدم/ نپسندیدم( به ما اعلام کنید. امیدوارم 
با نظرسنجی‌های دقیق بتوانیم به نیازمندی‌های 
همکاران محترم خودمان در بستر رشد آموزش 
ابتدایی پاسخ دهیم. پیشاپیش از شما بابت 

مشارکت در این نظرسنجی‌ها ممنونیم.

پی‌نوشت‌
1. نجمه زارع،آموزگار پایه‌ي دوم ابتدايي، شیراز

نپسنديدم
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تقويم

ماه مدرسه ..........................
امير ذوقي

كارشناس مديريت فرهنگي و آموزگار 
پايه‌ي سوم ابتدايي

از دغدغه‌های همیشگی معلمان این بوده است 
که چگونه مطلبي را برای دانش‌آموزانشان 
دل‌نشین‌تر و ماندگارتر آموزش دهند. طبيعي 
است روش‌های زیادی برای رسیدن به این 
هدف وجود دارند. یکی از این روش‌های 
جذاب و محك‌خورده استفاده از تقویم است. 

از این روش به دو صورت می‌توان بهره برد:
 اول اینکه زمان تدریس، مباحث را متناسب با 
مناسبت‌های تقویم جابه‌جا کنیم تا هر موضوع 
در مناسبت مرتبط با خودش تدریس شود؛ 
چه بسا که بتوان از طرح درس‌های خلاقانه یا 

تلفیقی هم در آن مناسبت استفاده کرد.
دوم اینکه خودمان و کلاسمان را برای رسیدن 
به مناسبت ماه آماده کنیم. این روند ما را 
به سمت تقویت هویت ملی و مذهبی سوق 

می‌دهد و همچنین منجر به استفاده‌ی 
کاربردی از علوم و مهارت‌های فراگرفته‌شده 
برای پرداختن به آن مناسبت می‌شود. این 
روش یک پیش‌نیاز اصلی دارد که آن هم 
دانستن مناسبت‌های پیش روست. به همین 
منظور در این بخش، مناسبت‌های هر ماه قرار 
خواهد گرفت و برای برخی از آن‌ها ایده یا 
تجربه‌اي نقل خواهد شد. تقویم مهرماه به این 

شرح است:

1 مهر   

6 مهر  

7 مهر

7 مهر

8 مهر

9 مهر  

9 مهر  

10 مهر

13 مهر

14 مهر  

14 مهر  

16 مهر   

18 مهر  

20 مهر

21 مهر

23 مهر  

23 مهر  

24 مهر

25 مهر  

26 مهر

26 مهر  

29 مهر  

س
ي دفاع مقد

1403؛ ايام هفته‌
ي 

ي مل
1403؛ ايام هفته‌

ك
كود

ی 
 1403؛ روز جهان

ت )9 اکتبر(
س

پ

 1403؛ روز 
ظ

ت حاف
بزرگداش

ن 
س

ت امام ح
1403؛ ولاد

سلام )٨ 
سکری علیه‌ال

ع
ي(

ربيع الثان

ی استاندارد 
1403؛ روز جهان

)14 اکتبر(

ت 
ضر

ت ح
1403؛ وفا

لله علیها )١٠ 
صومه سلام ا

مع
ي(

ربيع الثان

صای سفید 
ی ع

1403؛ روز جهان
)15 اکتبر(

ی غذا )16 
1403؛ روز جهان

)O
ctober

ی 
1403؛ روز جهان

ی فقر )17 اکتبر(
شه‌کن

ری

ی 
ت بدن

1403؛ روز تربی
ش

و ورز

ي 
1403؛ روز مل

كوهنورد

ی جهانگردی 
1403؛ روز جهان
)27 سپتامبر(

ی
ی و ایمن

شان
ش‌ن

1403؛ روز آت

1403؛ سقوط هواپیمای حامل 
گ 

ی از فرماندهان جن
جمع

ی، فکوری، 
)کلاهدوز، نامجو، فلاح

جهان‌آرا( در سال 1360

ت مولوی
1403؛ روز بزرگداش

ی ناشنوایان 
1403؛ روز جهان

)30 سپتامبر(

ی ترجمه و 
1403؛ روز جهان

مترجم )30 سپتامبر(

ی 
1403؛ روز جهان

سالمندان )1 اکتبر(

ی
1403؛ روز نیروی انتظام

ی معلم )5 اکتبر(
1403؛ روز جهان

ی
1403؛ روز دامپزشک
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 18 مهر؛ روز جهانی پست 
به بهانه‌ی این روز، معلمان عزیز می‌توانند 
صندوق‌پستی‌ای بسازند و از بچه‌ها بخواهند 
دل‌نوشته‌ها، نامه‌ها و هر آنچه را نمی‌توانند 
رودررو به معلم خود بگویند، از طریق آن 
صندوق، برای معلم خود بفرستند. اگر امکانات 
فیزیکی مدرسه اجازه می‌دهد، می‌توان برای 
هر دانش‌آموز پاکتی را به‌عنوان صندوق پستی 
در نظر گرفت تا معلم و دانش‌آموز هر دو، در 
یک فرایند رفت و برگشتی، برای هم نامه 
بنویسند. در این تاریخ که روز جهانی پست 
نام گرفته است، می‌توان این صندوق‌های 
پستی را رونمایی کرد و فرایندهای مختص به 

آن را در این مناسبت توضیح داد.
یکی از مباحثی که در پایه‌ی سوم تدریس 
می‌شود، آشنایی با پست و کلیات نامه‌نگاری 
است که طبق این ایده می‌توان آن مبحث 
را این‌گونه و در این روز خاص تدریس کرد. 
فارغ از پایه‌ی تحصیلی بچه‌ها، می‌توان از این 
ایده برای تقویت مهارت نوشتن و همچنین 
تقويت املای دانش‌آموزان نیز بهره برد. از 
دیگر ظرفیت‌های بهره‌برداری از این ایده و 
این روز تقویت ارتباط بین مربی و شاگرد و 

کارکردهای تربیتی آن است.

21 مهر؛ روز ولادت امام حسن عسکری )ع( 
 یکی از فعالیت‌هایی که می‌توان در بیشتر مناسبت‌های ملی‌مذهبی انجام داد، تغییر 
ظاهر کلاس است. در این قسمت از مجله تلاش می‌کنیم هر بار نوعی از این تغییرات 
ظاهری کلاس را معرفی کنیم. این بار به سراغ ریسه‌های فانوس می‌رویم که با چند 
برگه‌ی کاغذرنگی، به‌ازای هر دانش‌آموز، و مقداری نخ و چسب می‌توان آن را آماده و 

در کلاس نصب کرد.

مراحل ساخت فانوس کاغذی
۱. کاغذ را از وسط تا بزنید.

۲. از قسمتی که کاغذ را تا کرده‌اید، با قيچي، برش‌هايي را به‌صورت عمودی و 
رشته‌ای ايجاد کنید.

۳. ابتدا و انتهای فانوس )استوانه( را به هم بچسبانید یا منگنه کنید.
4. برای اینکه بتوانید فانوس را آویزان کنید، دستگیره‌ای با کاغذ یا مقوا آماده کنید 

و به بالای فانوس بچسبانید. 
5. در آخر، فانوس‌ها را از محل دستگیره به نخی متصل کنید تا تبدیل به ریسه‌ای 

رنگی و جذاب بشود.  

16 مهر   

18 مهر  

20 مهر

21 مهر

23 مهر  

23 مهر  

24 مهر

25 مهر  

26 مهر

26 مهر  

29 مهر  

نپسنديدم



فرهنگ معلمی

سميه سورانی
كارشناس ارشد مديريت آموزشي، 

آموزگار پايه‌ي سوم ابتدايي شهر ملارد

»وَلا تَحسَــبَنَّ الَّذینَ قُتِلوا فِی سَبِیلِ الِله اَمواتاً 
بَل اَحیاءٌ عِندَ رَبهِم یُرزَقوُن« )هرگز کسانی را 
که در راه خدا کشته شده‌اند، مرده مپندارید، 
بلکه آن‌ها زنده‌اند و نزد پروردگارشان روزی 

داده می‌شوند )آل‌عمران/ 169(.
نظام  شاهراه‌هاي  مهم‌ترین  از  یکی 
تعلیم‌وتربیت، الگوسازی و الگوپذیری است؛ 
چراکه عقربه‌ی‌ دل‌ها مدام به سمت الگوها 
چرخش دارد. این چرخش از دیدگاه ارزشی 
ممکن است در جهت مثبت یا منفی باشد. 
الگوها به‌مثابه‌ي مغناطیسی قوی عقربه‌ی 
فكرها و ذهن‌ها را روی خود متوقف می‌سازند 

و انسان‌ها را مجذوب می‌کنند.
بر ما معلمان شایسته و بایسته است، 
طبق تعالیم قرآن و عترت، الگوهای 
واقعی را شناسایی و به آن‌ها تأسی 
کنیم تا در راه سازندگی خود و جامعه 
از خس و خاشاک دور بمانیم. شهدا، 
به‌ویژه معلمان شهید، الگوهای بی‌بدیلی 
هستند که با خون جاویدان خود، خدمتی 
از جنس سوختن و ساختن در جامعه 
دارند. معلمانی که پیشه‌ی آن‌ها آموزش 
و آموختن بود، می‌دانستند که علم بهتر از 
ثروت است و شهادت در راه حق بهتر از هر 

چیز دیگر.
به زبان آمار، كشور ما حدود 5 هزار معلم 
شهید در دوران دفاع مقدس، 158 معلم که 
قربانی وحشت‌افکنی )ترور توسط منافقين( 
شده‌اند و 12 معلم که جان خود را برای 

دانش‌آموزانشان به خطر انداختند، دارد.
شهدا درس‌های فراوانی را به همگان 
آموختند و با خون سرخشان، کتاب 
چگونه زیستن را برای ما نگارش 
کردند. يكي از اين معلمان شهيد، 
استاد »مرتضی مطهری«، از معدود 
شخصیت‌هایی است که هم مرد میدان 
علم و هم مرد میدان عمل بود. امروز 
معلمان به‌خاطر این شهید بزرگوار، 
و  احساس سربلندی  در وجودشان، 
عزت دارند. ویژگی‌های علمی و اخلاقی 
ایشان بسیار بود و در این نوشته نمی‌گنجد؛ اما 
می‌توان گفت: »نظم و زمان‌شناسی از مهم‌ترین 

الگوهای ابدی
تمام‌ساحتى‌بودن در مكتب شهدا

6
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درس‌هایی است که می‌توانيم از ايشان بياموزيم 
و سرلوحه‌ی کارمان قرار دهيم.«

یکی دیگر از این معلمان شهید، »محمدعلی 
رجایی«، دومین رئیس‌جمهور اسامی 
ایران است. بارزترین ویژگی این شهید عزیز 
»ساده‌زیستی و مردمی‌بودن« او بود. وی همیشه 
سعی می‌کرد خود را هم‌سطح طبقات پایین 

جامعه بداند؛ چراکه می‌دانست فقر یعنی چه؟
»محمد نامدار مرادی«، معلم شهید دیگری 
است که طبعي لطيف و شاعرانه داشت. وی 
گاهی در خلوت دل مي‌نشست و رشحات 
خامة احساسش را بر اوراق دفتر مي‌نگاشت. 
شعری قبل از شهادتش سروده است که به دو 

بیت آن اشاره می‌شود:
پاسدار انقلابم، حامي قرآن و دينم/ نور چشم 

اهل ايمان، خار چشم مشركينم
عشق قرآن، مهر الله، حب خلق و حب ميهن/ 
پاسداري زين هدف‌هايم شده با خون عجينم

کمک به زدودن فقر در جامعه )فرهنگی و 
مادی( از ویژگی‌های بارز معلمان شهید »سید 
عبدالحسین عمرانی« و »محمد جوادی« بود. 
یکی از دلایل مقابله‌ی شهید عمرانی با رژیم 
پهلوي، جدای از فقر فرهنگی، فقر مادی مردم 
بود. کمتر نیازمندی را می‌توان در میناب 
و بشاگرد )محل زندگی ایشان( دید که از 
کمک‌های شهید عمرانی بی‌نصیب بوده باشد 
یا کمتر یتیمی را می‌توان یافت که دست 
مهربان و پدرانه‌ی شهید عمرانی را حس 
نکرده باشد. شهید محمد جوادی نیز چهره‌ی 
شناخته‌شده‌ای نزد روستاییان و غمخوار مردم 
محروم آن منطقه بود. درعین‌حال معلمی با 
ایمان و باتقوا بود که زمزمه‌ی محبت امام را 

در گوش شاگردان خردسالش سر می‌داد.
نیز  فشارکی«  شهید »سیدساعد هاشمی 
از شهدای معلم بود. یکی از نقاط عطف 
سبک زندگی ایشان را می‌توان حساسیت 
به موضوع فرهنگ عنوان کرد. ايشان در 
وصیت‌نامه‌ی خود می‌نویسد: »شما نمی‌توانید 
تردید کنید که جهانخواران غرب و شرق 
برای به‌دست‌آوردن مقاصد شوم خود که 
ایجاد استعماری نو در جهان سوم است، از 
بهترین راه که همان هجوم به فرهنگ و ادب 

کشورهای ضعیف است، وارد می‌شوند.«
بردباری و تحمل سختی‌ها یکی از ویژگی‌های 
بارز معلم شهید »کرم‌الله رجبی« بود. 
همسر ایشان نقل می‌کند: »تا روستای 

محل تدریسش چهارپنج ساعتی راه بود. 
روستایی به نام چهار روستا که الان بخش 
شده است. اولین سالی که آنجا می‌رفت، چون 
مسیر کوهستانی و سخت بود و جاده‌ای هم 
نداشت، مجبور بود پیاده برود؛ به همین خاطر 

کفش‌هایش همیشه پاره بودند.«
دغدغه‌ی شهید »علی‌اصغر فرجام« تربیت 
دانش‌آموزانی بود که بتوانند كشوري مستقل 
می‌نویسد:  وصیت‌نامه‌اش  در  وی  بسازند. 
»پیامم به فرهنگیان منطقه‌ی رزن این است 
که اولًا من را حلال کنید، ثانیاً دانش‌آموزان را 
یک انسان مسلمان واقعی تربیت کنید، ثالثاً از 
انجمن اسلامی رزن حمایت کنید و پیامم به 
دانش‌آموزان عزیز به‌عنوان یک معلم این است 
که برای نجات کشورتان از وابستگی کوشش 

کنید.«

سخن پایانی
 معلمان شهید سرمایه‌ها‌ی معنوی بسیار 

بزرگی برای جامعه‌ی تعلیم‌وتربیت محسوب 
می‌شوند و می‌توان رویکرد تمام‌ساحتی را 
از سبک زندگی آن‌ها استخراج کرد. امید 
است از این امر مهم یعنی الگوسازی معلمان 
شهید در تعلیم‌وتربیت غافل نشویم و این 
فرمایش مقام معظم رهبری را جامه‌ی عمل 
بپوشانیم: »بیان آنچه شهدا در زندگی‌شان 
عمل می‌کردند؛ چه‌‌جوری عمل می‌کردند، 
چه‌جوری رفتار می‌کردند، چه‌جوری خرج 
می‌کردند، به وظیفه چه‌جوری نگاه می‌کردند، 
این یکی از آن مسائل بسیار مهمی است که 

می‌تواند الگوسازی کند.«1

پی‌نوشت
1. بیانات در دیدار اعضای ستادهای برگزاری همایش 

شهدای استان‌های کهگیلویه و بویراحمد و خراسان شمالی. 
.1395/07/05

جهت آشنايي با معلمان شهيد ذكر شده،
رمزينه را پويش كنيد. 

نپسنديدم
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رضا دژبخش
كارشناس‌ارشد تفسير قرآن

مريم خدادادي
كارشناس‌ارشد علوم قرآن و حديث

قرآن سخن خدا و کتاب رشد و هدایت انسان 
است. هیچ كتابي مانند اين كتاب نمی‌تواند 
همه‌ي نیازهای انسان را برآورده کند. قرآن 
نیازهای معنوی را به‌طور مستقيم و نیازهای 
مادی را با شکوفاکردن توان‌های انسان برآورده 
مي‌سازد. عمل به فرامين اين كتاب آسماني 
توان‌های بالقوه‌ي انسان را فعال می‌کند و انسان 
توانمند مي‌تواند نیازمندی‌های مادی خود را نيز 
تأمین ‌کند. شايد بتوان چنين ادعا كرد كه اين 

فقط قرآن است كه همه‌ي توان‌ انسان‌ها را بدون 
آسیب و به شکلی هماهنگ شکوفا مي‌سازد و 

انسان را به رشد مي‌رساند.
انسان به اين دنیا آمده است تا رشد کند و به 
کمال برسد. بهشت جایگاه انسان رشدیافته است 
و اين قرآن است که انسان را هدایت می‌کند، او را 
در مسیر کمال قرار می‌دهد و به رشد می‌رساند. 
امام کاظم علیه‌السام می‌فرمایند: »درجات 
بهشت به تعداد آیات قرآن است و به انسان گفته 
می‌شود بخوان و بالا برو«. آن حضرت رشد و ارتقا 
را نتیجه‌ي قرائت قرآن معرفی می‌کنند )الکافی، 
1407: ج 2، ص 605(. پس هدف از قرآ‌ن‌خواندن 
باید دریافت رشد و شکوفایی توان‌های درونی 

باشد. در هر دوره‌ي سنی، قرآن‌خواندنی مطلوب 
است که باعث رشد انسان شود.

به‌منظور برنامه‌ریزی مناسب برای خواندن قرآن و 
بهره‌مندی از آن، باید دو موضوع را بررسي كرد:

é رشد چیست و انسان در هر مرحله از زندگی 
باید به چه سطحی از رشد برسد؟

é انسان در هر مرحله از زندگی چه اقتضائات و 
توان‌هایی دارد و چه نوع قرآن‌خواندنی برای او 

مناسب است؟
وقتی مفهوم »رشد« را در قرآن مطالعه می‌کنیم، 
متوجه می‌شویم شناخت عرفی ما از این مفهوم 
با آنچه خداوند معرفی می‌کند، متفاوت است. از 
منظر قرآن، رشد مخصوص انسان است و رشد 
طبیعی گیاهان و حیوانات، رشد به حساب 
نمي‌آيد، حتی رشد طبیعی انسان هم رشد نیست. 
هر شکوفایی استعداد یا هر پیشرفتی هم برای 
انسان رشد محسوب نمی‌شود. رشد اصلًا مادی 
نیست، محدود به زندگی دنیا هم نیست؛ هرچند 
که رشد جسمی، شکوفایی استعدادهای مادی و 
پیشرفت‌های انسان در زندگی می‌توانند مقدمه‌ي 

تفكر، كليد رشد

فهم قرآن

چيستي و سير رشد، از 
منظر قرآن و اهل بيت)ع(

پسنديدم

  

عكاس‌: ثريا ابراهيمي
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رشد او باشند. واژه‌ي »رشد« به معني شکوفایی 
توان‌های درونی انسان، در جهت خیر و صلاح 
فردی و اجتماعی اوست که منجر به اعتدالش 
می‌شود. بستر رشد انسان زندگی طبیعی او در 
دنیاست؛ اما حقیقت رشد، فقط با خارج‌شدن از 
ولایت شیطان، پذیرش دین خدا، قرارگرفتن در 
مسير حق و طي‌کردن مسیری محقق می‌شود 

که خداوند تعیین فرموده است.
 یکی از مهم‌ترین عوامل رسیدن به رشد »تفکر« 
است که در واقع کلید رشد به حساب می‌آید. 
نشانه‌ي رشد نزدیک‌ترشدن به خداوند و تجلی 

صفات او در انسان است )اخوت، 1394(. 
براساس مطالعاتی که در قرآن و روایات اهل‌بیت 
علیهم‌السام صورت گرفته است، رشد انسان 
را می‌توان در شش دوره بررسی کرد )قاسمی، 
1396(. انسان رشدیافته در هر دوره از زندگی، 
انسانی معتدل و متناسب با سنش، دانا، توانا، 
مهربان و دوست‌داشتنی است. در دوره‌ي اول، 
انسان باید در بستر امن خانواده، در سطحی رشد 
کند که بتواند منظور دیگران را بفهمد و منظور 

خود را به‌شکل مؤدبانه به دیگران بفهماند.
 در دوره‌ي دوم، انسان باید بتواند به‌واسطه‌ي 
مشورت با بزرگ‌ترهای اهل ایمان، کار درست را 
از بین کارهای متعدد تشخیص بدهد و اقدام به 

انجام آن كارها کند.
 در دوره‌ي سوم، انسان باید به بلوغ عقلی برسد و 
حقوق خود و دیگران و کارها را بشناسد و به‌خوبی 

آن‌ها را ادا کند.
 در دوره‌ي چهارم، انسان باید بتواند با دیگران 
ارتباط سازنده برقرار کند و منافع دیگران را به 

منافع خود ترجیح دهد.
 در دوره‌ي پنجم، فرد باید برای حل مشکلات و 

ارتقاي جامعه جریان‌سازی کند.
در دوره‌ي ششم، انسان باید به مرحله‌ي بندگي 
خدا برسد و جامعه را برای رسیدن به کمال، 

به‌سوی خدا راهبری کند.
قرآن‌خواندنِ رشدآفرین برای کودکان در دوره‌ي 
اول زندگی، یعنی از بدو تولد تا قبل از ورود به 
مدرسه، منحصر به تکرار شنیدن آیات است، 
به‌گونه‌ای که بچه‌ها به آیات محبت پیدا کنند و 
با آن‌ها انس بگیرند؛ زیرا کودکان در این دوره 
درک تفصیلی و عمیقی از مفاهیم و امور گوناگون 
ندارند. آن‌ها در عین حال به‌شدت از القائات 
محیط تأثیر می‌پذیرند، شنیدن و دیدنشان 
فعال است و حافظه‌ي خوبی دارند. با توجه به 
این اقتضائات، ارتباط مؤثر با قرآن در دوره‌ي اول 

زندگی، فقط در سطح »انس با قرآن« است. به 
این صورت که کودک در فضایی شاد و بانشاط 
آیات قرآن را از پدر و مادر خود یا از طریق پخش 
صوت می‌شنود و به آن‌ آيات علاقه‌مند مي‌شود 
و با آن‌ها انس می‌گیرد، حتی به‌تدریج آیات را 
حفظ می‌كند. این »انس با قرآن« پایه‌ي ارتباط 
با قرآن در همه‌ي دوره‌های بعدی است. بیان 
مفاهیم سنگین آیات و سوره‌ها در ارتباط‌گرفتن 
کودک با قرآن اختلال ايجاد مي‌كند. همچنین 
وادارکردن کودک به حفظ و حتی شنیدن قرآن، 
ممکن است در او کراهت ايجاد كند و مانع از 

قرائت و رشد مبتنی‌بر آن شود.

در دوره‌ي دوم، یعنی دوران ابتدايي اول و دوم، 
هم‌زمان با افزایش ظرفیت ادراکی کودکان، سطح 
ارتباط آن‌ها با قرآن نیز بالاتر می‌رود. در این 
دوره، همچنان شنیدن و خواندن سوره‌ها محور 
دریافت رشد هستند؛ با این تفاوت که لازم است 
از هر سوره یک پیام هم به کودک منتقل شود. 
البته انتقال پیام فقط با شنیدن یک نکته اتفاق 
نمی‌افتد، بلکه كودك بايد این پیام را تجربه كند 
تا در وجود او به‌صورت یک باور ثبت شود. در 
این صورت است كه کودک ضمن انس با یک 
سوره، به فهمی ساده اما درونی از آن سوره نیز 
دست پیدا می‌کند. به این سطح از ارتباط با قرآن 
اصطلاحاً »فهم قرآن« می‌گوییم. منظور از »فهم 
قرآن«، خواندن قرآن و فهم معنای الفاظ و عبارات 
آن نیست. لازم نیست معنی کلمات و ترجمه و 
تفسیر آیات و سوره‌ها را به بچه‌ها بگوییم. این 
مطالب برای آن‌ها جنبه‌ي آموزشی ندارد و باعث 
رشد آن‌ها نمی‌شود. چیزی که مهم است، انس با 
سوره‌ها و درونی‌شدن مفهومی ساده از آن‌هاست.
در دوره‌ي سوم رشد، آگاهی فرد به نیازهایش 
بیشتر می‌شود. انسان در اين دوران، درست یا 
غلط، فقط به اموری توجه می‌کند که به آن‌ها 
نیاز دارد. سطح ارتباط با قرآن در این دوره بالاتر 
می‌رود. به این صورت که ابتدا باید نیاز نوجوان 
به قرآن فعال شود، سپس اين نوجوان، با کمک 
معلم، یک سوره را مطالعه كند، به معنی کلمات 

و ترجمه‌ي آیات و ارتباط مفاهیم آن‌ها توجه ‌کند 
تا پاسخ نياز و پرسش خود را بيابد و براساس آن، 
عمل شایسته‌ای انجام دهد. به این ترتیب نیاز 
نوجوان به‌واسطه‌ي مفاهيم قرآن برآورده می‌شود 

و تفکر در وجودشان به بالندگی می‌رسد. 
در دوره‌ي چهارم رشد، همه‌ي عناصر ادراکی و 
رفتاری در وجود انسان به شکوفایی می‌رسند تا او 
فهمیدن قرآن و عمل‌کردن به آن را اساسی‌ترین 
نیاز خود برای رسیدن به رشد و سعادت بداند. 
سطح ارتباط با قرآن در این دوره، »تدبر در 
قرآن« است. تدبر در قرآن به معنای درس‌گرفتن 
از آیات برای زندگی و بهره‌مند‌شدن از آیات است؛ 
یعنی خواندن قرآن برای فهمیدن و عمل‌کردن؛ 
یعنی برنامه‌ریزی‌کردن برای زندگی براساس 
آموزه‌های قرآن که همراه با درنظرگرفتن عاقبت 
امور و نتیجه‌ي کارهاست. در دوره‌های بعدی، 
فرد می‌تواند به سطح‌‌هاي بالاتر تدبر در قرآن که 
جنبه‌ي اجتماعی دارد، دست يابد. انس با قرآن 
از ابتدای زندگی و در تمام طول آن برای انسان 
مفید و لازم است. در دوره‌ي اول که امکان ارتباط 
با قرآن در سطح بالاتر برای فرد وجود ندارد، این 
سطح از قرآن‌خواندن کودک را به همه‌ي رشد 
لازم می‌رساند؛ اما در دوره‌های بعدی، اگر سطح 
قرائت بالاتر نرود، هرچند انسان فقط به‌واسطه‌ي 
انس نیز از قرآن بهره‌مند می‌شود، اما به همه‌ي 
رشدی که می‌تواند از قرآن دریافت کند، 
نمی‌رسد. همین شرایط برای سطح‌هاي بعدی 
هم وجود دارد و انسان بزرگ‌سال برای دریافت 

کامل رشد از قرآن، ناگزیر از تدبر در قرآن است.

منابع
1. اخوت، احمدرضا، 1394، معناشناسی رشد، تهران: انتشارات 

قرآن و اهل‌بیت نبوت علیهم‌السلام. 
2. شیخ کلینی، 1407، کافی، قم: دارالکتب الاسلامیه. 

3. قاسمی، مریم، 1396، نگاهی اجمالی به دوره‌های رشد تفکر 
اجتماعی، تهران: انتشارات قرآن و اهل‌بیت نبوت علیهم‌السلام.

نپسنديدم

 بسر رشد انسان زندگی طبیعی او 
در دنیاست؛ اما حقیقت رشد، فقط با 
خارج‌شدن از ولایت شیطان، پذیرش دین 
خدا، قرارگرفتن در مسر حق و طی‌کردن 
مسیری محقق می‌شود که خداوند تعیین 

فرموده است
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مقاله

زهرا تبرایی
کارشناس ارشد تعلیم‌وتربیت اسلامی و آموزگار 

آموزش‌وپرورش بابلسر

نیروی انسانی توانمند همواره شاه‌کلید موفقیت 
و آینده‌ای روشن برای جامعه به شمار می‌رود. 
اساس داشتن ‌این نیروی انسانی در مدرسه‌ها و 
به‌طورکلی ‌‌آموزش‌وپرورش پایه‌گذاری می‌شود. 
‌‌آموزش‌وپرورش همواره باید برای ‌ایجاد انگیزه و 
امیدآفرینی در دانش‌آموزان بکوشد. متأسفانه در 
سال‌‌های اخیر عوامل زیادی مانند حضور‌نداشتن 
دانش‌آموزان در مدرسه در زمان کرونا، محتواهای 
نامناسب مجازی که گروه سنی دانش‌آموزان 
را مورد هدف قرار مي‌دهند و... بخشی از 
دانش‌آموزان را به درس و مدرسه بي‌رغبت كرده 
است. ترویج ناامیدی در دانش‌آموزان، کسالت و 
بی‌میلی به مدرسه و فعالیت‌‌های آن و مواردی 
‌این‌چنین از آسیب‌‌های ‌این عوامل هستند. باید 
بتوانیم ‌این آسیب‌‌ها را برطرف کنیم و امید را 
در دانش‌آموزان زنده و زنده‌تر سازیم. در ‌این 
مقاله سعی شده است، به روش توصیفی‌تحلیلی، 
ابتدا‌ این آسیب‌‌ها شناسایی و سپس راهکارهای 
عملی برای انگیزه‌بخشی و امیدآفرینی در 

دانش‌آموزان ارائه شود.

کلیدواژه‌ها: انگیزه، امیدآفرینی، دانش‌آموزان 

مقدمه
امید به آینده پیشران اصلی حرکت و از 
مهم‌ترین اولویت‌های هر جامعه است. آنچه 
جامعه و ملت‌‌ها را به حرکت وا می‌دارد، امید 
رسیدن به آینده‌‌ای بهتر است. کافی است امید 
به آینده از کشور و ملتی گرفته شود، نتیجه 
روشن است؛ دیگر شاهد هیچ فعالیت و تلاشی 

نخواهیم بود )مولایی، 1401: ص120(. 

پرورش نسل
اميدوار

راهكارهاى عملى ايجاد انگيزه در دانش‌آموزان

از سویی دیگر، امر ‌‌آموزش‌وپرورش همواره امری 
پیچیده و چندبعدی بوده است. برای آنکه بتوانیم 
در زمینه‌ی آموزشی و پرورشی در مدرسه‌ها به 
اهداف مورد نظر برسیم، باید به موارد متعددی 
همچون کیفیت برنامه‌‌ها، کیفیت محیط‌‌های 
آموزشی، شرایط معلمان و دانش‌آموزان و... 
توجه کنیم. یکی از مهم‌ترین ‌این عوامل 
داشتن انگیزه و امید به آینده است. بنابراین 
صاحب‌نظران و صاحب‌منسبان، در عرصه‌ی 
تعلیم‌و‌تربیت، همواره در برنامه‌ریزی‌‌های خود 
باید به این اصل مهم توجه داشته باشند؛ چراکه 

پسنديدم
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بهترین برنامه‌‌ها، اگر انگیزه‌ای برای عمل به 
آن‌ها در مخاطبان نباشد، جز هدررفت منابع و 

زمان نتیجه‌ی دیگری نخواهند داشت. 
با توجه به ‌اینکه نگارنده‌ی مقاله‌ی حاضر، خود 
در کسوت معلمی است، می‌تواند اذعان کند که 
در سال‌‌های اخیر، دلایلی از جمله مجازی‌شدن 
مدرسه‌ها )به‌دلیل بیماری کرونا( و تشکیل‌نشدن 
کلاس‌‌های حضوری و به‌دنبال آن صرف وقت 
طولانی‌مدت دانش‌آموزان در فضای مجازی 
به‌منظور )و چه بسا به‌ بهانه‌ی( آموزش، تا حد 
زیادی، انگیزه و جدیت در دانش‌آموزان را کم 
کرده است. استفاده‌ی طولانی‌مدت از فضای 
مجازی، پرسه‌زنی در آن و دیدن الگوهای نامناسب 
در این چند سال، برای بعضی از دانش‌آموزان، 
به‌صورت عادت در آمده است. عادتی که به‌دنبال 
آن بی‌رغبتی برای امور دنیای واقعی، مانند 

فعالیت‌‌های آموزشی مدرسه را در بر دارد. 

ضرورت امیدآفرینی
امید چرخ زندگی را به گردش در می‌آورد و 
موتور انگیزه و تلاش را پرشتاب می‌کند. فرق 
است میان انسانی که برای زیستن دلیل دارد و 
به‌سوی آینده می‌شتابد و انسانی که ایستاست 
و دلیلی برای رفتن و حرکت ندارد. امید به 
آینده در میان جوانان، به‌خصوص دانش‌آموزان، 
اهمیت دوچندانی پیدا می‌کند؛ چراکه آن‌ها 
علاوه‌بر داشتن هدف‌های فردی، به‌عنوان نيروي 
انساني توانمند در آينده، عناصري کلیدی نيز 

برای جامعه به حساب مي‌آيند. 
انگیزه به دو نوع درونی و بیرونی تقسیم 
تأیید،  پول،  تقویت‌کننده‌هایی چون  می‌شود. 
احترام نمونه‌هایی از انگیزه‌های بیرونی 
هستند و برای انگیزه‌ی درونی نیز می‌توان 
به رضایت‌‌خاطر و احساس خوب از ‌یادگیری 
اشاره کرد )احمدپوری، 2017: ص7(. انجام 
برنامه‌‌های امیدآفرین و شادی‌آور می‌توانند، 
خاموش  موتور  بیرونی،  انگیزه‌‌های  به‌عنوان 
تلاش و حرکت در بعضی از دانش‌آموزان 
بی‌انگیزه را روشن و فعال کنند. با تداوم این 
برنامه‌ها به‌تدریج انگیزه‌‌های درونی نیز در 

دانش‌آموزان ‌ایجاد می‌شود. 

ارائه‌ی راهکارهای عملی
به‌منظور تزریق امید در دانش‌آموزان و ‌ایجاد 
انگیزه، برای جدیت در مسیر تعالی و موفقیتشان، 

باید محیط دانش‌آموزان را مهیا سازیم:

+ محیط زندگی، ‌یعنی خانه و خانواده؛
+ محیط آموزشی،‌ یعنی مدرسه؛

+ محیط تعاملات قانونمند، ‌یعنی جامعه؛ 
+ محیط رمزآلود مجازی.

باید تدبیرهایی اندیشیده شود که در وهله‌ی 
اول، دانش‌آموز به جایگاهی که دارد، آگاه و 
متعهد شود و بداند که باید برای سرافرازی خود، 
خانواده‌ی خود و کشور خود تلاش کند و آن‌‌ها 
را دوست بدارد. یکی از مهم‌ترین راهکارهایی که 
باعث امید‌آفرینی و ‌ایجاد انگیزه در دانش‌آموزان 
می‌شود، تقویت حس »وطن‌دوستی« است. 
پویانمایی‌هایی که در سطح دنیا برای مخاطب 
کودک ساخته می‌شوند، گویای اهمیت ‌ایجاد 
حس وطن‌دوستی در کودکان هستند؛ مثلًا در 
پویانمایی بابا لنگ‌دراز، در شروع سال تحصیلی، 
روی موضوعاتی مثل احترام به رهبران بزرگ 
کشور، افتخار به کشور خود و تلاش برای 
سربلندی آن تأکید می‌شود. همچنین در اين 
پويانمايي مشاهده مي‌شود در همه‌جای مدرسه، 
حتی در سالن غذاخوری، پرچم کشورشان 

نصب شده است. 

برای نهادینه‌سازی حس وطن‌دوستی در دانش‌آموز 
راهکارهایی، متناسب با محیط‌هایی که با آن درگیر 

است، ارائه شده‌اند که برخی از آن‌ها عبارت‌اند از:

محیط خانواده
 مدیریت زمان و نحوه‌ی استفاده‌ی دانش‌آموزان 

از فضای مجازی؛
 پرهیز از تهیه‌ی گوشی مجزا برای کودکان و 

دانش‌آموزان؛
 نصب پیام‌رسان‌‌های ملی، به‌خصوص 
به‌دلیل سلامت  دانش‌آموزی،  پیام‌رسان‌های 
محتوا و تولید محتوا‌‌های متنوع برای مخاطب 

کودک ‌ایرانی؛
 پرهیز از تماشای محتواهای مخرب هویت 

ملی در فضای مجازی؛
 پرهیز از خودتحقیری ملی در گفت‌وگوهای 

خانوادگی؛
 شرکت در برنامه‌‌های ملی همراه با دانش‌آموز 

)جشنواره‌‌ها، راهپیمایي‌‌ها و...(.

مدرسه
 نصب پرچم در حیاط مدرسه؛

 ادای احترام به پرچم و خواندن سرود ملی 
در طول سال تحصیلی در برنامه‌ی صبحگاهی؛

 تهیه‌ی پرچم‌‌های کوچک به تعداد همه‌ی 
دانش‌آموزان )در کلاس نگهداری شوند( و 
استفاده از آن‌‌ها در جریان جشن‌‌های متعدد 

مدرسه )دهه‌ی فجر، روز دانش‌آموز و...(
 نصب نقشه‌ی ‌ایران در همه‌ی کلاس‌‌ها 
)در کنار تابلوی کلاس( و توجه معلم به 

استفاده از آن؛
 غنی‌کردن کتابخانه‌ی مدرسه از کتاب‌‌های 
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بزرگان ‌ایران )شاعران و اندیشمندان( و استفاده 
از آن‌‌ها در برنامه‌‌ها؛

 آشناسازی دانش‌آموزان با بزرگان ‌ایرانی با 
تدارک برنامه‌‌های متعدد و جذاب؛

 توجه به مناسبات ملی مانند روز داروساز 
به نام زکریای رازی، روز مهندس به یاد خواجه 

نصیرالدین طوسی و...؛
 پرداختن به هویت ملی و بزرگان ملی در 
زنگ‌‌های انشانویسی و سایر برنامه‌‌های قابل 

جولان )مانور(؛
 تشکیل و فعال‌کردن گروه‌هاي سرود‌‌؛ 

 اجرای سرودهای همگانی توسط همه‌ی 
دانش‌آموزان با موضوعات هویت ملی و 

وطن‌دوستی.
در ادامه‌، راهکارهایی برای ‌ایجاد امیدآفرینی و 

انگیزه در دانش‌آموزان ارائه می‌شوند:
 حفظ کرامت انسانی و احترام به دانش‌آموزان 

جدای از وضعیت تحصیلی آن‌‌ها؛
 توجه به تفاوت‌‌های فردی دانش‌آموزان در 

سطح کلاس و مدرسه؛
 توجه به شاداب‌کردن فضای مدرسه 
دانش‌آموزی،  متحدالشکل  )لباس‌‌های 
نقاشی‌‌های کودکانه‌ی دیوارهای مدرسه و 
کلاس، تمیز و خوش‌بوبودن نمازخانه، زیبابودن 
قفسه‌ی کتابخانه، به‌روزبودن و تمیزبودن 

کتاب‌‌ها(؛

 ایجاد صندوق جايزه در مدرسه و اعطای 
به‌موقع آن‌ها؛ 

 تداوم بر اجرای ورزش صبحگاهی؛
 معرفی دانش‌آموزان موفق در برنامه‌ي 
صبحگاهی و صحبت در مورد تلاش‌‌هایشان 

برای رسیدن به ‌این عنوان؛
 تدارک برنامه‌‌های گردش علمی، هر چند 
ساده )رفتن به مسجد محل، رفتن به نانوایی 

محل(؛
 برگزاری مناسبت‌‌های متعدد در مدرسه 
)جشن‌‌ها‌ی میلاد ائمه)ع(، دهه‌ی فجر و...( با 
برنامه‌‌های جذاب و شادی‌بخش و خارج از روند 

تکراری مطلب‌خوانی صرف؛
 برگزاری مسابقات متعدد در سطح مدرسه 

)مسابقات کتابخوانی، ورزشی و...(.

نتیجه‌گیری
در نگاه اول، شاید تصور ‌شود راهکارهایی که 
برای ‌ایجاد امیدآفرینی و انگیزه در دانش‌آموزان 
گفته شده‌اند، زمان‌بر و هزینه‌بردار هستند 
و به‌خصوص با شرایط مدرسه‌های دولتی 
هماهنگی ندارند؛ اما با نگاهی دقیق‌تر متوجه 
می‌شویم که بسیاری از موارد گفته‌شده در 
مدرسه‌ها انجام می‌شوند؛ ولی متأسفانه بنا 
به دلایلی، به‌صورت سطحی و درحد رفع 
تکلیف و دادن گزارش به اداره انجام می‌شود. 
کافی است خودمان کمی چاشنی تعهد و 
دلسوزی به وطن و دانش‌آموزان ‌این وطن را 
در خود زنده‌تر سازیم. گواه ‌این نتیجه‌گیری 
پژوهش‌‌های متعددی است که در ‌این مورد 
انجام شده است و نشان می‌دهد هرگاه معلم 
)اولیای مدرسه( انگیزه‌ي درونی به درس و 
فعالیتی داشته باشد، می‌تواند ‌این انگیزه را به 

دانش‌آموزان خود نیز منتقل کند1. 

پي‌نوشت
1. این مقاله خلاصه‌ی مقاله‌ای است که در همایش 

»آموزش‌وپرورش و ارزش‌ها« در آذرماه سال 1402 برگزار شده 
است. مقالات ‌این همایش در نوبت نمایه‌سازی در سیویلیکا 

هستند.

منابع 
۱. احمدپوری، یونس، 2017، »روش‌‌های چگونگی ‌ایجاد نشاط 
و شادابی در مدارس و ‌ایجاد انگیزه در دانش‌آموزان«، همایش 

دانشگاه شیراز.
2. عریضی، حمیدرضا و دیگران، 1386، »رابطه‌ی رفتارهای 

معلم با سرزندگی و انگیزش درونی دانش‌آموزان دبیرستان‌‌های 
شهر اصفهان«، فصلنامه‌ی نوآوری‌‌های آموزشی، شماره‌ی 23، 

صفحات 13-28.
3. مولایی، مرتضی، 1401، »ارائه‌ي الگوی امید به آینده در 

اندیشه‌ی امام خامنه‌ای«، فصلنامه‌ی علمی پژوهشنامه‌‌ای انقلاب 
اسلامی، شماره‌ی 43، صفحات 119-136.

مقاله
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محمد سبحانی
كارشناس مددكاري اجتماعي و عضو بنياد 

تعليم‌وتربيت برهان

سال گذشته با طرح درس‌های مسئله‌محور در 
خدمتتان بوديم. الحمدلله توانستيم در مورد 
قالب‌های متعدد مسئله‌محوری صحبت كنيم و 

مثال‌های زیادی نيز در این زمینه بيان كرديم.
امسال هم می‌خواهیم مثال‌های دیگری را برایتان 
ترسیم کنیم و نمونه‌های گوناگوني از قالب‌هاي 
مسئله‌محوري را به شما نشان دهیم؛ اما قبل از 
آن لازم است یکی از ملزومات اجرای طرح درس 
را برایتان شرح دهم. این نوشتار تجربه‌اي است 

كه در راستاي اين مطلب بيان مي‌شود:
حدود یک سال قبل، یکی از آموزگاران دوره‌ی 
ابتدایی مسئله‌ای را با من در میان گذاشت و 
عنوان كرد كه من خیلی سخت می‌توانم کلاس 
را اداره کنم؛ به همين سبب کلاسم به‌خوبي پیش 

نمي‌رود. از او خواستم اطلاعات دقیق‌تري بيان 
كند و بگوید که کلاس او به چه شکل است. او 
مشكلش را چنين عنوان كرد: »بچه‌ها در کلاس 
من زياد حرف مي‌زنند. البته خودم به این موضوع 
حساس نبودم، تا اينكه یکی از همکاران باسابقه‌تر 
به من گفت که کلاس باید کاملًا ساکت باشد تا 
بچه‌ها بتوانند درس را یاد بگیرند. همین موجب 
شده است من تمرکزم به هم بریزد و در كلاس، 

احساس خوبی نداشته باشم.«
قبل از اینکه به ایشان جوابی بدهم، سعی کردم 
گذشته‌ی خودم را مرور کنم. تقریباً سال‌های 
اول تدریسم بود که من هم کمی ترس داشتم از 
اینکه شخصی کلاس مرا ببیند و بگوید این دیگر 
چه کلاسی است و چرا همه با هم حرف می‌زنند 
و چه معلم ناتوانی و از اين قبيل حرف‌ها. اوایل 
به‌خوبي با دانش‌آموزان ارتباط می‌گرفتم؛ اما این 
صمیمیت باعث می‌شد بچه‌ها در کلاس با هم 

حرف بزنند و شاید این موضوع برای یک معلم کلاسِ با ‌کلاس
اصلًا خوب نبود. براي رفع اين مشكل، نخست 
کمی پرس‌وجو کردم تا ببینم بهترین راه چیست. 
آیا من نباید با بچه‌های کلاس صمیمی می‌شدم؟ 
آیا کلاس نباید اصلًا شلوغ باشد و بچه‌ها نباید با 
هم هیچ حرفی بزنند يا اينكه بايد راهي را پيدا 
مي‌كردم كه بتوانم اين مسئله را مديريت كنم؟ 
یکی از راه‌هایی که قرار شد از آن استفاده کنم، 

گذاشتن قانون در کلاس بود.
بدين‌منظور، برنامه و داستاني را براي خودم چيدم 
تا بتوانم هدفم را پياده كنم. وقتی وارد کلاس 
شدم و بچه‌ها شروع به حرف‌زدن کردند، من 
کاملًا ساکت شدم. همین سکوت من باعث شد 
بچه‌ها هم ساکت شوند. دوست داشتم ساکت 
نمي‌شدند تا من مثلًا ناراحت مي‌شدم و در ادامه 
به آن‌ها مي‌گفتم که این‌طوری نمی‌شود و باید 
راهی پیدا کرد؛ اما بچه‌ها ساکت شدند. خب، 
پس راهي برای سکوت بچه‌ها پیدا کرده بودم. به‌ 
همين سبب، سراغ برنامه و داستاني كه در نظر 

گرفته بودم، نرفتم.
روز دیگری که می‌خواستم الگو را تدریس کنم، 
دیدم بچه‌ها در حال حرف‌زدن هستند. روی 
تخته نوشتم: ساکت، سکوت، ساکت، سکوت و... .
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كلاس درس

و بچه‌ها به يكديگر دارند. گاهی فراموش مي‌كنيم 
از این موهبت بزرگ استفاده کنیم.

خلاصه من تصمیم داشتم، به‌صورت مسئله‌محور، 
قانون‌گذاری در کلاس را اجرا کنم؛ يعني 
مي‌خواستم به‌گونه‌اي رفتار كنم كه خود بچه‌ها 

به این موضوع برسند که ما نیاز به قانون داریم.
یک بار هم اردويي را طراحی کردیم که در آن 
هیچ قانونی وضع نشده بود و هر کس هر کاری که 
دوست داشت، انجام می‌داد. البته مراقب اتفاقات 
خطرناک بودیم؛ مثلًا نان را وسط گذاشته بودیم 
و هر کس هر تعداد نان می‌خواست، برای صبحانه 
بر‌می‌داشت. به ‌همين سبب، به خیلی‌ها نان و 
صبحانه نرسید يا برای شربت‌دادن صف تشکیل 

نشد يا برای بازی‌ها تدارکی ندیده بودیم و... .
در آخر بچه‌ها را جمع کردیم و از آن‌ها در مورد 
اردو سؤال پرسيديم. تقریباً بيشتر دانش‌آموزان 
ناراضی بودند. بعد هم نشستيم و در مورد اردو 
مفصل گفت‌و‌گو کردیم. خود بچه‌ها به این 
موضوع اشاره کردند که اردو نیاز به نظم و قانون 

همه‌ی بچه‌ها روی تخته را خواندند و خودشان 
وارد فضای درس شدند. حس کردم با این کارها 

به‌راحتی می‌توان رفتار بچه‌ها را مديريت کرد.
روزي هم در حال تدریس علوم بودم که دیدم 
همه‌ی بچه‌ها در حال حرف‌زدن هستند. کلاس 
را نگاه کردم. متوجه شدم تقریباً همه‌ی آن‌ها در 
حال صحبت‌کردن در مورد مطالب من هستند و با 
اینکه کلاس شلوغ است، اما همه در حال یادگیری 
مطلب هستند. با خودم فكر كردم شاید این پویایی 
خیلی بهتر از حالتی است که همه ساکت باشند و 

شاید کسی چیزی یاد بگیرد یا نگیرد!
پس این روش ديگري بود که توانستم كاري كنم 
بچه‌ها در زمین منِ معلم بازی کنند و در مورد 

چیزهایی که می‌خواهم، حرف بزنند.
کار دیگری که انجام شد این بود که شكل 
نشستن دانش‌آموزان را تغییر دادم. همين اتفاق 
پويايي بيشتري به كلاس بخشيد؛ مثلًا بچه‌ها 
به‌صورت u یا به‌صورت گروهی )چهار نفره و 
دوبه‌دو رو‌به‌روی هم( نشستند. همچنین چند 
باری هم کلاس را در جاهای متعدد دیگر مدرسه 
مثل حیاط، راهرو و حتی نمازخانه برگزار کردیم 

که همین باعث جذابیت کلاس می‌شد.
جايي خوانده بودم که دانش‌آموزان فقط مي‌توانند 
زمان کوتاهی تمرکز كنند و بعد از چند دقیقه باید 
فضای آن‌ها را تغییر داد. براي همين حالت‌های 
متعدد را نیز آزمايش کردم. یکی از بهترین 
حالت‌ها این بود که کلاس را در هر زنگ 45 
دقیقه‌ای به دو بازه‌ي زماني، گاهی حتی به سه 
بازه‌ي زماني، تقسیم کنیم؛ بدين‌گونه كه مثلًا در 
ابتدا درس مورد نظر را تدریس کنیم. بعد در مورد 
موضوعي كه درس داده‌ايم، يك بازي یا آزمایشی 

طراحی کنیم و به آن‌ها بپردازيم.
در اين ميان به نكته‌ي مهمي پي بردم؛ زمان‌هایی 
که من طرح درس خاصی نداشتم و فقط 
می‌خواستم به بچه‌ها بگویم که کتاب را باز کنید 
و بخوانیم و پیش ببریم، کلاس خیلی خوب پیش 
نمی‌رفت. اين زمان‌ها طوری بود که گویا بچه‌ها 
می‌دانستند من طرح درس خاصی ندارم و خیلی 
دل به کلاس نمی‌دادند. به همین سبب، از آن 
زمان به بعد، تصمیم گرفتم با برنامه‌ریزی وارد 
کلاس شوم و تقریباً همیشه آن را رعایت کرده‌ام.

گاهی هم وقتی دانش‌آموزان حس می‌کردند 
که من ممکن است از دستشان ناراحت شوم 
یا می‌دیدند که من اخم‌هایم در هم رفته است، 
به یکدیگر تذکر می‌دادند و معمولًا کلاس جمع 
می‌شد. این به بحث محبتی برمي‌گردد که مربی 

دارد. يك دفعه هم در کلاس چنین چیزی را 
پیاده کردم؛ یکی‌دو روز خودم کاری کردم که 
کلاس نامنظم پیش برود. كم‌كم خود بچه‌ها به 

اهمیت قانون و وضع آن پی بردند. 
در مرحله‌ی بعد، از خود دانش‌آموزان خواستم 
تا گروه‌گروه شوند و قوانینی را که به نظرشان 
می‌رسد، بگویند و یادداشت کنند. بچه‌ها قوانین 
را نوشتند و بعد از بررسی، چند قانون انتخاب 
شد؛ مانند اینکه در کلاس خوراکی‌خوردن ممنوع 
باشد؛ ولی آب‌خوردن اشکالی نداشته باشد يا اينكه 

بدون اجازه بیرون‌رفتن از کلاس ممنوع و... .
با هم‌فکری و همکاری خود بچه‌ها برای این 
قوانین چسبانقش‌هايي )استیکرهایی( را طراحی 
کردیم. هر گروه چند مورد از این قوانین را روی 
مقوا و کاغذ درست کردند و در جاهای متعدد 
کلاس نصب شد. شاید برایتان سؤال باشد که اگر 
شخصی قانون را رعایت نمی‌کرد، چه می‌کردیم. 
ما برای اين موارد مجازاتی در نظر نگرفتیم و اگر 
کسی خلاف قانون عمل می‌کرد، خود بچه‌ها 

پسنديدم

  

عكاس‌: اعظم لاريجاني



 رشد آموزش ابتدایی | دوره‌ی بیست​وهشتم |  شماره‌ی 1 | ‌مهرماه 1403

15

موظف بودند به او تذکر دهند. همین امر موجب 
شد که خیلی چالش نداشته باشیم. 

بین خودم و بچه‌ها هم علامت‌هایی داشتیم که 
مثلًا وقتی می‌گفتم: يك و دو و سه، همه مانند 
بلندگو تکرار می‌کردند و بعد ساکت می‌شدند 
یا مثلًا اگر دستم را بالا مي‌آوردم و کف دستم 
را نشان مي‌دادم، همه ساکت باشند و وقتی 

برمي‌گرداندم، همه حرف بزنند و... .
گاهی هم بچه‌ها خسته بودند و نیاز بود با آن‌ها بازی 
ساده‌ای انجام دهم تا سرحال شوند؛ مثلًا همه را 
بلند مي‌كردم تا یک ورزش ساده انجام دهند، مثل 
بشین و پاشو و... . پس این هم نکته‌ی مهمی است 
که گاهی وقتی می‌بینیم فضای کلاس مناسب 

نیست، بهتر است فضای تدریس را عوض کنیم.
بعضي‌وقت‌ها هم حس مي‌كردم که شكل تدریس 
من به‌گونه‌اي است که بچه‌ها خیلی به آن علاقه 
نشان نمی‌دهند و کلاس مورد پسند نیست. به 
همین علت شكل‌هاي گوناگون تدریس را هم 
امتحان مي‌کردم و مي‌دیدم که واقعاً هر چقدر 
فضای کلاس به‌سمت تدريس‌هايي با قالب 
مسئله‌محوری و اکتشافی و... مي‌رود و از فضای 
سنتی فاصله مي‌گيرد، کلاس راحت‌تر مديريت 
مي‌شود. البته معنی کلاس مطلوب این نیست 
که همه ساکت باشند. گاهی کلاس باید متفاوت 
باشد. یادم است در يكي از کلاس‌ها که بچه‌ها قرار 
بود کار مشارکتی انجام دهند و هر گروه داشت 
کار خودش را انجام می‌داد، یکی از همکاران وارد 
کلاس ما شد و دید که همه در حال حرف‌زدن 
با یکدیگر هستند. اول فكر كرد کلاس کاملًا از 
دست من خارج شده است؛ ولی وقتی کمی در 
کلاس ماند، مطمئن شد که کلاس کاملًا تحت 
نظارت و مديريت من است. این همان کلاسی 
بود که من دوستش داشتم و بعد از آن، تقریباً هر 

سال به همین منوال پیش رفتم.
این خاطرات را برای آن آموزگار تعریف کردم. 
آن آموزگار هم این روش‌ها را پیش گرفت. وقتی 
جویای احوال او شدم، خیلی از اوضاع کلاسش 

راضی بود و گفت که همه‌چیز خوب است.

جمع‌بندی
آنچه را تا اينجا در قالب يك تجربه بيان كردم، 

مي‌توان چنين جمع‌بندي كرد:

۱. داشتن طرح درس؛ منظور از طرح درس 
در اينجا داشتن برنامه‌ریزی در كلاس‌ است، 
به‌‌گونه‌اي كه وقتی وارد کلاس می‌شویم، بدانیم 

قرار است چه کارهایی انجام دهیم. این برنامه را 
می‌توانيم از شب قبل برای خودمان مرور کنیم. 
گاهی با خودمان فكر مي‌كنيم که ما با توجه به 
اینکه این همه سال تدریس داشته‌ايم، الان دقیقاً 
می‌دانيم چه كاري را مي‌خواهيم انجام دهيم؛ 
اما این تفکر خیلی درست نیست. آموزگار، هر 
چند باسابقه، باز هم باید با برنامه‌ریزی قبلی وارد 

کلاس شود.

۲. تقسیم ساعت کلاسي به دو یا سه بازه‌ي 
زماني؛ برای ابتدايي دوره‌ي اول، تقسيم كلاس 
به سه بازه‌ي زماني مناسب است؛ ولی برای 
دوره‌ی دوم دو قسمت کفایت می‌کند؛ مثلًا اگر 
می‌خواهیم ضرب را تدریس کنیم، در قسمت اول 
كلاس، آموزگار بايد طبق طرح درسی که دارد، 
پیش برود. در قسمت دوم کلاس، بايد يك بازی‌ 
را ترتيب دهد که ضرب‌های گوناگون را با بچه‌ها 
تمرین کند و در قسمت سوم )اگر زمان رسید(، 
بهتر است کاري گروهی صورت گيرد که در آن 
ضرب تمرین ‌شود؛ مثلًا حل تمرین یا مسئله یا 

آزمایش و فضای اکتشافی و... .

از  استفاده  و  کلاسی  فضای  تغییر   .۳
واقع  در  کلاس؛  برای  گوناگون  محیط‌های 
دانش‌آموزان نباید این احساس را داشته باشند که 
کلاس فقط همین چهاردیواری‌ است که در آن 
هستند؛ بلکه آن‌ها بايد حس كنند كه همه‌جا را 
می‌توان بستری برای تدریس و آموزش و یادگیری 
در نظر گرفت. بنابراين از منزل بچه‌ها و حیاط 
مدرسه گرفته تا راهرو و نمازخانه و... می‌توانند فضای 

کلاسی ما باشند. پس خودمان را محدود نکنیم. 
همچنین مي‌توانيم در نحوه‌ي نشستن بچه‌ها در 
کلاس تنوع ايجاد كنيم؛ مثل نشستن uشکل، 
دایره‌ای، گروهی و... . حتي گاهي ديده‌ام كه 
تکه‌اي موکت، در گوشه‌ی کلاس یا دفتر، وجود 
دارد که برخي از معلم‌ها از آن استفاده می‌کنند 

تا دانش‌آموزان دور هم و روی موکت بنشینند.

۴. قانون‌گذاری؛ بهتر است، تا جای ممکن، 
خود بچه‌ها این قانون‌گذاری را انجام دهند 
و تصويب و انتخاب آن قوانين از رفتارگرایی 
فاصله داشته باشد. یعنی طوری عمل کنیم که 
خود دانش‌آموزان حس کنند اگر قانون نباشد، 
به مشکل برمی‌خورند. سپس با کمک خودشان 
قانون‌گذاری اتفاق بیفتد. بعد هم خودشان این 
قانون‌ها را در کلاس نصب کنند. بهتر است 
حواسمان باشد که همه‌چیز را تبدیل به قانون 
نکنیم و در این امر زیاده‌روی صورت نگیرد تا 
آزادی عمل بچه‌ها گرفته نشود. اگر قوانین زیاد و 
بیهوده باشند، بچه‌ها آن‌ها را نقض مي‌کنند و در 

نتيجه، حرف معلم بی‌اثر جلوه مي‌کند.

۵. بازي‌کردن دانش‌آموزان در زمین معلم؛ 
گاهی دانش‌آموزان در راستای حرف معلم با هم 
گفت‌و‌گو می‌کنند. این گفت‌وگو متفاوت است با 
زمانی‌که شخصی بخواهد کلاس را به هم بریزد. 
اتفاقاً گاهی می‌توان حرف‌های بچه‌ها را شنید و 
اجازه داد بچه‌ها هم در مورد مطلب خاصي با 

یکدیگر گفت‌وگو کنند.

۶. استفاده از محبت و ولایت مربی )معلم( 
در کلاس؛ اگر معلم به‌خوبي با دانش‌آموزان 
ارتباط بگیرد، اين محبت باعث می‌شود کلاس 

هم تحت مديريت و نظارت معلم قرار بگیرد.

۷. استفاده از طرح درس‌های خلاق و 
به‌‌خصوص مسئله‌محور؛ پيش از اين، در مورد 
مسئله‌محوری مفصل صحبت کرده‌ایم. کافی‌ 
است از این نوع طرح درس‌ها استفاده کنیم 
تا تفاوت را با حالت‌های سنتی ببینیم. البته 
ناگفته نماند که گاهی در اجرای طرح درس‌های 
مسئله‌محور، نیاز است کلاس خیلی پویا باشد و 
حتی گاهی لازم است كه همه‌ی دانش‌آموزان 
ایستاده طرح درس را دنبال کنند. این به معنی 

اداره نكردن و ازدست‌خارج‌شدن کلاس نیست.

خود  درگیرکردن  و  مسئولیت‌دادن   .۸
از  دانش‌آموزان در تدریس؛ معمولًا معلم‌ها 
این روش استفاده می‌کنند؛ مثلًا دانش‌آموزي 
مسئول ارائه‌ي مطلبی به گروه خود می‌شود یا 
دانش‌آموز دیگری مسئول هماهنگی کارهای 
گروهی می‌شود و در همین حین، هر گروه 
کار خود را پیش می‌برد و آموزگار فقط نقش 

تسهیلگر را دارد.  

نپسنديدم

  زمان‌هایی که من طرح درس خاصی 
نداشتم و فقط می‌خواستم به بچه‌ها بگویم 

که کتاب را باز کنید و بخوانیم و پیش 
ببریم، کلاس خیلی خوب پیش نمی‌رفت. 

اين زمان‌ها طوری بود که گویا بچه‌ها 
می‌دانستند من طرح درس خاصی ندارم و 

خیلی دل به کلاس نمی‌دادند
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فوت و فن

بیتا شکوری 
دکترای ریاضی کاربردی ، مدرس فناوری دانشگاه 

فرهنگیان تبریز

ورک‌شیت‌کرافتر برنامه‌ای کاربردی است که 
به معلمان اجازه می‌دهد به‌سادگی و با سرعت 
بالا کاربرگ‌ها، جورچين‌ها، آزمون‌ها و سایر 
فعالیت‌های آموزشی را برای دانش‌آموزان خود 
طراحی کنند. این نرم‌افزار با ویرایشگر قدرتمند 
و ارائه‌ي قالب‌های گوناگون به کاربران قابلیت 
سفارشی‌کردن کاربرگ‌های آموزشی و استفاده 
از آن‌ها را در نرم‌افزارهای دیگر، از جمله ورد، 
می‌دهد. در این مقاله، قابلیت‌هاي اين برنامه و 
امکانات آن در طراحی کاربرگ‌های حرفه‌ای و 

خلاقانه معرفی خواهند شد.

ورک‌شیت‌کرافتر،  کاربرگ،  کلیدواژه‌ها: 
نرم‌افزار، ویرایشگر

مقدمه 
ورک‌شیت‌کرافتر1 برنامه‌ا‌ی رايانه‌اي است که 
شرکت نرم‌افزاری آلمانی با مسئوليت محدود، 
به نام اسكول‌كرافت2، آن را ارائه كرده است؛ 
نرم‌افزاري كه موارد استفاده‌ي بسياري دارد و 
طراحي فعاليت‌هاي آموزشي براي دانش‌آموزان 
يكي از آن موارد است. این برنامه قابلیت 
طراحی انواع کاربرگ‌ها را در درس‌هاي ریاضی، 
فارسی، عربی، زبان انگلیسی و... داراست. 
با استفاده از این برنامه، معلمان می‌توانند 
به‌سادگی و با سرعت و کیفیت بالا، از طريق 
ابزارهای متعددي كه در برنامه موجود است، 
طرح‌ها، تصويرها، شكل‌هاي متعدد، جدول‌ها 
و نمودارهاي برگه‌هاي تمرینی، سؤالات 
چندگزینه‌ای، صفحات رنگی و سایر فعالیت‌های 
آموزشی شخصی‌سازی‌شده برای دانش‌آموزان 

خود را طراحی و چاپ کنند. همچنین معلمان 
می‌توانند از طریق این برنامه کاربرگ‌های خود 
را در قالب‌هاي متعددي مانند پی‌دی‌اف3، ورد4، 

اچ‌تی‌ام‌ال5 و تصویر ذخیره کنند.
از ویژگی‌های این نرم‌افزار قابلیت کاربرد آن در 
سامانه‌هاي )سيستم‌‌هاي( عامل مک و ویندوز 
و پشتیبانی از زبان فارسی است. با این نرم‌افزار 

می‌توانید:

é برگه‌هاي تمرین و آزمون را به‌شکل مناسب 
برای هر درس و هر مطلب طراحی و سفارشی 

کنيد.
é جورچين و بازی‌های گوناگون آموزشی را 

طراحي كنيد و آن‌ها را در کلاس ارائه دهيد. 
é صفحات کتاب‌های آموزشی را به‌شکل 

حرفه‌ای و جذاب طراحي كنيد.
é سؤالات چندگزینه‌ای و تصحيح خودكار آن‌ها 

را تهیه كنيد.
é دفترك‌هاي )بروشورهای( آموزشی را طراحي 

كنيد. 
é کاربرگ‌ها را طراحي كنيد و به‌صورت برخط 

آن‌ها را به اشتراك بگذاريد. 

آشنایی با محیط نرم‌افزار ورک‌شیت‌کرافتر 
ابتدا اين نرم‌افزار را بارگيري )دانلود( و 
نصب کنيد. با اجرای نرم‌افزار، پنجره‌ای 
باز می‌شود كه فهرست جعبه‌ابزار استاندارد 
)ایجاد و ذخیره و تنظیمات صفحه( را نشان 
می‌دهد )شکل1(. در سمت چپ، فرمانگاه 
)پنل( جعبه‌ابزار وجود دارد که از طريق آن 
می‌توانید عناصر)المان‌هاي( متعددي را که 
در طراحی کاربرگ‌ها و آزمون‌ها استفاده 
می‌شود، وارد صفحه کنید. در سمت راست، 
صفحه‌ي تنظیمات مربوط به هر عنصر وجود 

دارد. به محض واردکردن هر كدام از عنصرها 
به صفحه، می‌توانید ویژگی‌های آن‌ها را تغییر 

دهید.

نحوه‌ی طراحی کاربرگ
 Templates 1. طراحی را يا بايد از مسیر
شروع و با توجه به موضوع، از قالب‌های آماده 
استفاده کنيد )شکل2(، یا بايد با فایل خالی اين 

كار را انجام دهيد.

2. برای اعمال تنظیمات صفحه، از فهرست 
 page frame جعبه‌ابزار استاندارد، گزینه‌ي
setup را تلیک کنيد )شکل3(، یا از طريق 
منوی File-Edit page Frame تنظیمات 
را انجام دهید. با ورود به اين منو، صفحه‌ي 
تنظیمات در سمت راست باز می‌شود )شکل4(. 
Header, Ex�  اين صفحه سـ�ه قسمت دارد :
ercise Sections, Footer. در قسمت 
Header می‌توانید نام، تاریخ، پایه و عنوان 
را اضافه و تعداد ستون‌ها را مشخص کنید 
 Exercise sections )شکل5(. در قسمت 

می‌توانید بدنه‌ی کاربرگ را تنظیم کنید 

حامد شاکریان 
معلم و مدرس دانشگاه فرهنگیان خراسان شمالی

كاربرگ بسازيم 
طراحى كاربرگ‌هاى الكترونيكى جذاب

شكل1

شكل2

نپسنديدمپسنديدم

با پويش رمزينه، فيلم 
آموزشي نرم‌افزار را ببينيد.
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برای تنظیم اندازه، جهت و حاشیه‌های صفحه 
و نحوه‌ي نمایش قرارگیری صفحات کنار هم، 
بايد از مسیر  File-Pege Setupوارد شوید 

و تنظیمات مورد نظرتان را اعمال کنید

با انجام اين تنظیمات مي‌توانيد کاربرگی را 
به‌عنوان سربرگ آزمون طراحي كنيد. سپس 
در قسمت پایین صفحه، سمت راست، از طريق 
گزينه‌ي line visibility نحوه‌ي نمایش، رنگ 

و ضخامت خط‌ها را در کاربرگ مشخص کنید.

نکته: برای طراحی سؤالات می‌توانید با رفتن 
 ،View- Show Layout Grid به مسیر
صفحه را شطرنجی کنید و از طریق جعبه‌ابزار، 
در قسمت پایین، خط‌های راهنما را به‌صورت 
افقی یا عمودی فعال کنید تا چیدمان منظم و 
درستی را از عناصر)المان‌ها( و اشیا داشته باشید 
3. مرحله‌ی بعدی اضافه کردن عناصر)المان‌ها( 
و اشکال به داخل کاربرگ است که با 
کشیدن)دِرک‌کردن( هر کدام از آن‌ها، از 
جعبه‌ابزار، به صفحه اضافه خواهد شد. روی هر 
عنصر در صفحه تلیک کنید، تنظیمات آن را در 

سمت راست می‌توانید ببینید )شکل 10(.

 

نکته‌: با واردکردن هر عنصر به صفحه و با توجه 
به تنظیمات پیش‌فرض، اعداد به‌ رنگ‌های سبز 
و سیاه نشان داده می‌شوند. اعداد سبزرنگ 
پاسخ‌های صحیح هستند که بعد از تمام‌شدن 
کار در هنگام خروجی، به‌صورت پی‌دی‌اف، در 
کاربرگ مشاهده نمی‌شوند؛ ولی در پاسخنامه 

دیده خواهند شد.

در  )المان‌ها(  عناصر  صفحه‌ی  معرفی 
جعبه‌ابزار 

در این صفحه دسته‌بندی ابزارهای متعددی را در 
سمت چپ مشاهده می‌کنید؛ دسته‌بندی‌هایی 
از قبیل درج متن، جدول، تصویر، اشکال و 
تعریف فعالیت‌های متنوع که با کمک آن‌ها 

می‌توان طراحی کاربرگ را کامل‌تر کرد.
برای درج متن در قسمت‌های Header یا 
Footer، با دوبار تلیک‌کردن روی ستون‌ها، 
می‌توانید در کاربرگتان شروع به نوشتن کنید 

یا از صفحه‌ی جعبه‌ابزار، گزینه‌ی A را انتخاب 
کنید و در هر ردیف یا ستون قرار دهید و متن 
مورد نظرتان را در آن بنویسید. تنظیمات 
قلم)فونت(، اندازه، رنگ و تراز از قسمت منوی 

بالا صورت می‌گیرد. 
با انجام این مراحل می‌توانید فعالیت‌های 
آموزشی مورد نیازتان را به‌صورت خلاقانه 
طراحی کنید. با واردکردن هر عنصر و نمایش 
پنجره‌ی تنظیمات، در صفحه‌ي سمت 
چپ، می‌توان ویژگی‌های عنصر را تغییر داد 

)شکل11(.
برای پاک‌کردن هر عنصر در صفحه، یا می‌توان از 
طریق تلیک‌راست، گزینه‌ی Delete iteme را 
انتخاب کرد یا بعد از انتخاب عنصر مورد نظر ‌از 

صفحه‌‌کلید دکمه‌ی Delete را فشار داد.

 
ذخیره‌کردن کاربرگ

بعد از تمام‌شدن طراحی می‌توانید از مسیر
..File-Export as PDF در قالب پی‌دی‌اف 
و در سه حالت )فقط کاربرگ، فقط پاسخنامه 
و کاربرگ به همراه پاسخنامه( خروجی بگیرید 

شما همچنین می‌توانید هر کاربرگی را که در 
این نرم‌افزار طراحی کرده‌اید، در نرم‌افزارهای 
دیگر مثل ورد، پاورپوینت و... وارد کنید. 
 Page بدین‌منظور کافی است از منوی
– copy worksheet page to clip-

board، کاربرگ را بردارید(copy) و سپس 
.(paste)آن را در نرم‌افزار ورد بچسبانید
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مقاله

سیدعلی عبداللهی‌حسینی
كارشناس ارشد برنامه‌ريزي آموزشي، سفیر نوآفرینی 

آموزش، مربی )کوچ( عملکرد
عذرابیگم هژبری

دكتراي برنامه‌ريزي آموزشي، مدرس دانشگاه و مدیر 
مدرسه‌ي ابتدايي مهرگان بابل

سنگ بنای هر نظام آموزشی بر توانایی 
آن نظام در پرورش عشق به یادگیری در 
دانش‌آموزان استوار است. نظام آموزشی‌ای که 
چنین توانایی را داشته باشد، اشتیاق به کسب 
دانش و مهارت‌های تفکر انتقادی و توانایی 
سازگاری با دنیای همیشه در حال تغییر را 
در وجود دانش‌آموزانش تقویت می‌کند. در 

این راستا، جنبه‌ی مهمی که گاهي نادیده 
گرفته می‌شود، تأثیر پنهان و مضر روش‌های 

ارزشیابی سنتی بر فرایند یادگیری است.

ارزشیابی سنتی و فرایند یادگیری
ارزشیابی نقشی حیاتی در آموزش دارد 
و معیاری را برای فهمیدن میزان درک 
دانش‌آموزان از مطالب فراهم می‌کند، 
حوزه‌هایی را که نیاز به توجه بیشتری دارند، 
شناسایی و شیوه‌های آموزشی را نیز بررسی 
و واپایش می‌کند. با این حال، تأکید بیش از 
حد بر آزمون‌های پرمخاطره و تمرکز صرف 
ناخواسته‌ای  عواقب  می‌تواند  بر حفظ‌کردن 

داشته باشد. این رویکرد سطحی، که از آن 
تحت‌عنوان »انباشته‌شدن1« یاد می‌شود، 
بيشتر اوقات منجر به فراموش‌شدن اطلاعات 

در مدت کوتاهی پس از امتحان می‌شود.
پروفسور اریک مازور2، فیزیکدان مشهور 
و مدافع اصلاحات آموزشی، این پدیده را 
به‌درستی »قاتل خاموش یادگیری3« نامیده 
است. او معتقد است دانش‌آموزانی که فقط 
بر کسب نمره‌ی خوب تمرکز می‌کنند، کمتر 
احتمال دارد، به‌طور انتقادی، با مطالب درگیر 
شوند یا پیچیدگی‌های آن را کشف کنند. 
فشار برای عملکرد خوب، ارزش ذاتی خود 

فرایند یادگیری را تحت‌الشعاع قرار می‌دهد.
علاوه بر این، ارزشیابی‌های سنتی بیشتر 
اوقات نمی‌توانند طیف کاملی از قابلیت‌های 
دانش‌آموز را به تصویر بکشند. تکیه‌ی صرف 
بر آزمون‌های کتبی، مهارت‌های حیاتی 
مانند حل مسئله، خلاقیت و همکاری را 
که برای موفقیت در دنیای پویای امروزی 
ضروری هستند، نادیده می‌گیرد. اریک مازور 
از روش‌های ارزشیابی سنتی به‌دلیل تمرکز 
صرف بر حفظ‌کردن که پایین‌ترین سطح در 

قاتل خاموش یادگیری
بررسى تأثيرات پنهان ارزشيابى سنتى 

پسنديدم

  

عكس‌ها: اعظم لاريجاني
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طبقه‌بندی اهداف یادگیری بلوم به حساب 
می‌آیند، انتقاد می‌کند. استدلال وی بر این 
مبناست که اندازه‌گیری عینی که اغلب از 
طریق آزمون‌های استاندارد و امتحانات سنتی 
صورت می‌گیرد، در درجه‌ی اول، حفظ‌کردن 
را می‌سنجند و تمرکز صرف روی این سطح، 
مرتبه‌ی بالاتر یادگیری یعنی توسعه‌ی 

مهارت‌های مربوط به تفکر را نادیده می‌گیرد.
درحالی‌که حذف مستقیم ارزشیابی ممکن 
است عملی نباشد، گنجاندن دیدگاه مازور در 
کلاس درس می‌تواند عشق به یادگیری را از 
طریق سؤالات خوب ایجاد کند. در اینجا با هم 
وارد کلاس درس معلمی می‌شویم که با الهام از 

دیدگاه اریک مازور کلاس را مدیریت می‌کند:
معلم: بیایید نگاهی دقیق به این دو گیاه 
بیندازیم. یکی از این دو گیاه به‌طور منظم 

آبیاری شده است، درحالی‌که برای دیگری 
چنین اتفاقی نیفتاده است. چه تفاوت‌هایی را 
متوجه می‌شوید؟ )دانش‌آموزان گیاهان را 

مشاهده می‌کنند(.

معلم: بر اساس مشاهدات، چرا فکر می‌کنید 
گیاه منظم آبیاری‌شده سالم‌تر به نظر 
می‌رسد؟ )معلم دانش‌آموزان را به تفکر 

انتقادی تشویق می‌کند(.

معلم: تصور کنید یک هفته به این گیاه آب 
ندهیم. فکر می‌کنید چه اتفاقی می‌افتد؟ 
پیش‌بینی  را  نتیجه  )دانش‌آموزان 

می‌کنند(.
معلم: بین خودتان گروه‌بندی کنید و هر 
یک در گروهی قرار بگیرید. سپس آزمایش 
ساده‌ای را به‌منظور نشان‌دادن اهمیت آب 
برای رشد گیاه طراحی کنید )دانش‌آموزان 

فعالانه مشارکت و همکاری می‌کنند(.

معلم: هر گروه، طرح آزمایش خود و آنچه را 
قرار است از آن یاد بگیرید، به اشتراک بگذارد 
ارائه  را  خود  ایده‌های  )دانش‌آموزان 

می‌دهند و از یکدیگر یاد می‌گیرند(.

انجام دادیم و  را  اکنون که آزمایش  معلم: 
نتیجه‌ها را در طول زمان مشاهده کردیم، 
جواب این پرسش را بدهید: آب چه نقشی در 
رشد گیاهان دارد؟ )دانش‌آموزان نتیجه‌ی 
آزمایش‌ها را تجزیه‌وتحلیل می‌کنند و 

درک خود را شکل می‌دهند(.

معلم: مشاهدات شما عالی بود! آب در 
واقع برای رشد گیاه بسیار مهم است؛ زیرا 
به انتقال مواد مغذی و حفظ ساختار گیاه 
کمک می‌کند )معلم با تأکید بر فرایند 
یادگیری آموخته‌های دانش‌‌آموزان را 

تأیید می‌کند(.

نکات مثبت استفاده از دیدگاه مازور
از جمله امتیازات کلیدی گنجاندن دیدگاه مازور 

در کلاس درس می‌تواند به این شرح باشد:
ـ معلم از سؤالات باز برای تشویق دانش‌آموزان 
به تفکر انتقادی و پرس‌و‌جو در مورد پدیده‌ای 
علمی استفاده می‌کند )تمرکز بر پرس‌وجو(؛

ـ دانش‌آموزان به‌طور فعال، از طریق مشاهده 

و پیش‌بینی‌ و انجام آزمایش، درگیر فرايند 
يادگيري می‌شوند )یادگیری فعال(؛

ـ دانش‌آموزان با هم کار می‌کنند تا آزمایش‌ها 
را طراحی کنند و یافته‌های خود را به اشتراک 
بگذارند و این‌گونه ارتباطات و کار گروهی در 

آن‌ها تقویت می‌شود )همکاری(؛

ـ در نهایت، با مشارکت فعال در اکتشاف، 
دانش‌آموزان درک عمیق‌تری از مفاهیم به 
دست می‌آورند و حس مالکیتی در قبال یافته‌ی 

علمی خود دارند )مالک یادگیری بودن(.

این مثال نشان می‌دهد که چگونه یک معلم 
می‌تواند جرقه‌ی کنجکاوی و تمرکز بر درک 
مطلب در دانش‌آموزان را به جای حفظ‌کردن 
صرف مطالب تقویت و آن‌ها را به مشارکت فعال 

تشویق کند و مانع از »قتل یادگیری« شود.

سخن آخر
مدیران محترم، معاونان گرامي، معلمان فکور 
و کارگزاران مدرسه، توجه داشته باشید که از 
طریق فراهم‌آوردن شرایط لازم و با ترکیب 
عناصر معرفی‌شده و الهام از دیدگاه مازور 
می‌توان »قاتل« یادگیری را که فقط بر 
ارزشیابی تمرکز می‌کند، از میان برداشت و 
تجربه‌ی یادگیری جذاب‌تر و معنادارتری را 

برای دانش‌آموزان ایجاد کرد.
بنابراین، در اجرای ارزشیابی درست، یک 
تغییر ابَرانگاره )پارادایم( موردنیاز است؛ باید 
از تمرکز صرف بر نمرات به سمت رویکردی 
جامع‌تر تغییر مسیر بدهیم؛ رویکردی که درک 
عمیق، تفکر انتقادی و توانایی به‌کارگیری 

دانش در دنیای واقعی را تشویق می‌کند.

پیشنهادی  همکارانه

از خوانندگان مجله درخواست می‌شود 
رویکرد مازور را در کلاس خود، متناسب با 

شرایط و بوم و جغرافیای محیط، تجربه کنند 
و یافته‌های خود را از طریق رايانامه مجله با 

نویسندگان این مقاله به اشتراک بگذارند.
ebtedayi@roshdmag.ir
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كلاس درس

پري حاجي‌خاني، كارشناس فيزيك

یکی از مهم‌ترین مهارت‌ها برای کودکان دست‌ورزی است که نیازمند هماهنگی 
حرکات دست و چشم است. برای تقویت این مهارت می‌توان از هنر کاغذتایی )اریگامی( 

کمک گرفت؛ زیرا از اين طريق، كودكان با ساده‌ترین امكانات می‌توانند فقط با استفاده از 
یک تکه کاغذ بدون خط‌کش، چسب و قیچی کاردستی مناسبی بسازند که باعث تقویت 

مهارت‌های دستی، تمرکز، خلاقیت و اعتمادبه‌نفس در آن‌ها می‌‌شود. برای درست‌کردن 
یک کاردستی، کودکان باید هم‌زمان از دو دست خود استفاده کنند و با تمرکز، مراحل را به 

ترتیب پیش ببرند. آن‌ها با ساخت طرح‌های گوناگون می‌توانند ایده‌های خود را بروز دهند و 
با دیدن پیشرفت خود و رسیدن به طرح نهایی اعتماد‌به‌نفس بیشتری پیدا کنند.

در این شماره قصد داریم، با یک تکه کاغذ مربع‌شکل، يك مکعب بسازیم. اين دست‌ورزي 
ساده مي‌تواند بستر مناسبي را براي آموزش مفاهيم و ويژگي‌هاي شكل‌هاي هندسي ايجاد 

كند. در حین ساخت و پایان کار، بچه‌ها می‌توانند، روي وجه‌هاي مكعب، شكل مربع و مثلث 
متساوي‌الساقين، مثلث قائم‌الزاويه، ضلع‌ها، زاويه‌ها، قطرها و خط‌های تقارن آن‌ها را ببینند و در 

نهایت، با یک فوت، به مکعب برسند.

یک فوت تا مکعب

15

4

3
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اين تا را براي هر چهار طرف تكرار كنيد تا 
به تصوير 8 برسيد.

اين تا را براي هر چهار طرف تكرار كنيد تا 
به تصوير 10 برسيد.

اين تا را براي هر چهار طرف تكرار 
كنيد تا به تصوير 12 برسيد.

اين تا را براي هر چهار طرف تكرار 
كنيد تا به تصوير 14 برسيد.

از اين قسمت فوت كنيد 
تا مكعب به ‌دست آيد.

براي هر چهار طرف تكرار شود.

نپسنديدم
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يک معلم و اين همه پايه
آشنايى با نحوه‌ى تدريس در كلاس چندپايه 

حامد شاکریان 
كارشناس ارشد تاريخ، معلم و مدرس دانشگاه فرهنگیان 

خراسان شمالی

کلاس‌های چند‌پایه در ایران نظام آموزشی 
مستقلي ندارند و برنامه‌ی درسی آن نیز همان 
برنامه‌ی درسی کلاس‌های تک‌پایه است. بیشتر 
معلمان تدریس در کلاس‌های چند‌پایه را از 
سخت‌ترین تدریس‌ها می‌دانند و به همین علت 
علاقه‌ای به تجربه‌‌کردن آن ندارند؛ اما معلمانی 
که در این نوع کلاس‌ها تدریس کرده‌اند، نگاهی 

متفاوت به آن دارند.

کلاس چندپایه تدریس ‌‌یک معلم با حضور 
دانش‌آموزان دو ‌‌یا چند پایه‌ی تحصیلی در‌‌ یک 
کلاس است؛ دانش‌آموزانی که گاهی مختلط نیز 
هستند. کلاس‌های چندپایه برنامه‌‌ی درسی و 
کتاب خاص ندارند، لذا معلمان باید همزمان بیش 
از‌‌ یک برنامه‌ي درسی را تدریس کنند. تشکیل 
کلاس‌های چندپایه دلايلي دارد که برخی از 

آن‌ها عبارت‌اند از: 
- فقدان، کمبود ‌‌یا نامناسب‌بودن راه‌های ارتباطی 
بین روستاها و شهرها و دسترسی‌نداشتن 
به وسیله‌‌ی نقلیه‌‌ی مناسب برای حضور در 

مدرسه‌های تک‌پایه.

- کاهش تعداد پایه‌های ‌‌یک مدرسه که منجر به 
حذف ‌‌یک‌‌ یا چندپایه ‌‌یا کل پایه‌ها می‌شود.

- کاهش تعداد ‌دانش‌آموزان ‌‌یک منطقه، به‌دلیل 
استفاده از آن‌ها در امور کشاورزی، دامداری، 
قالی‌بافی و... ‌‌یا کاهش جمعیت روستاها به‌سبب 

مهاجرت به شهرها.

فرصت‌ها و چالش‌ها
برخي از فرصت‌هايي كه كلاس‌هاي چندپايه 
براي دانش‌آموزان و معلمان ايجاد مي‌كنند، 

عبارت‌اند از:
 رشد مهارت‌های زبانی، فعالیت‌های مشارکتی و 

مهارت‌های اجتماعی دانش‌آموزان؛ 
 ایجاد فرصت برای دانش‌آموزان پایه‌های بالاتر، 
به‌منظور جبران عقب‌ماندگی‌های درسی با توجه 

به تدریس معلم؛
 ایجاد فرصت برای دانش‌آموزانِ علاقه‌مند 
و مستعد پایه‌های پایین‌تر، برای استفاده از 
مطالب درسی پایه‌های بالاتر و آمادگی بیشتر 

برای سال بعد؛

پسنديدم
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 کاهش وابستگی دانش‌آموزان به معلم.
 پرورش حس مسئولیت و همکاری در 
دانش‌آموزان پایه‌های بالاتر، از طریق رفع 

مشکلات درسی دانش‌آموزان کوچک‌تر؛ 
- فعال‌ترشدن معلم و استفاده از قوه‌ی خلاقیت 
با ایده‌سازی‌های جدید، برای افزایش بهره‌وری در 

کلاس درس در کمترین زمان.
اما صرف‌نظر از اين فرصت‌ها، كلاس‌هاي چندپايه 
چالش‌ها و محدوديت‌هايي نيز به همراه دارند كه 

می‌توان به این موارد اشاره کرد:

افزایش نقش‌ معلم در کلاس؛ برخلاف 
کلاس‌های تک‌پایه که معلم فقط یک بار طرح 
درس، برنامه‌ریزی کلاسی، ارزشیابی، ابزارها 
و محتواهای آموزشی را آماده می‌کند، در 
کلاس‌های چندپایه، معلم برای هر جلسه، باید 
همه‌ی این موارد را جداگانه برای دانش‌آموزان هر 

پایه آماده کند.
کلاس‌های  بیشتر  کلاس‌ها؛  مختلط‌بودن 
چندپایه مختلط هستند. این موضوع با توجه به 

ویژگی‌ها و نیازهای متفاوت دختران و پسران و 
همچنین شرایط فرهنگی کشور ما، چالش‌هایی 

را برای معلم و دانش‌آموزان ایجاد می‌کند.
- نبود کتاب درسی و سایر ملزومات 
اختصاصی تدریس؛ کتاب‌های درسی، وسایل 
کمک آموزشی و اکثر کتاب‌های راهنمای معلم 
همگی برای معلمان و دانش‌آموزان تک‌پایه 
طراحی شده‌اند. معلمان کلاس‌های چندپایه نیز 
ملزم به استفاده از همین موارد هستند. بنابراین 
متناسب‌سازی محتوا با نیازهای دانش‌آموزان، بر 
عهده‌‌ی معلم است که این نیازمند تغییر رویکرد 

در این بخش است. 
محدودیت زمان و کمبود وقت؛ معلم در 
کلاس‌های چندپایه موظف است در همان 
زمانی که برای کلاس‌های تک‌پایه تدوین شده 
است، مواد درسی کلاس‌های چندپایه را نیز 

تدریس کند.
بی‌توجهی به افزایش تجربه و تخصص 
معلمان؛ توجه ناکافی برای برگزاری دوره‌های 
ضمن‌خدمت خاص، برای معلمان چندپایه، به 

ویژه معلمان تازه‌وارد که تجربه‌ای در این زمینه 
ندارند، ‌‌یکی از چالش‌های اساسی در اين زمينه 
است. حتی در دانشگاه فرهنگیان نیز دانشجویان 
با این نوع کلاس‌ها کمتر آشنا می‌‌شوند. رفع این 
كمبود، نیازمند توجه جدی به این موضوع است.

نکات مهم در مدیریت کلاس‌های چندپایه
کلاس‌هاي چندپایه از لحاظ سن دانش‌آموزان، 
جنسیت آن‌ها و تعداد پایه‌ها شرایط متفاوتی 
با کلاس‌های تک‌پایه دارند. این شرایط موجب 
شده‌اند وظيفه و نقش‌ معلمان نیز در این کلاس‌ها 

بیشتر شود:
 معلم کلاس چندپایه نقش‌های متعددی در 
محیط آموزشی بر عهده دارد، از جمله‌‌ی این 
نقش‌ها می‌‌توان به مدیریت کلاس درس و 
ارتباط با والدین و جامعه‌‌ی محلی اشاره کرد. 
ایفای این نقش‌ها در کلاس چندپایه نیازمند 
برنامه‌ریزی‌های خاص، مبتنی بر شناخت معلم 
از ‌دانش‌آموزان کلاس، شرایط مدرسه و بافت و 

اقتضائات محلی است.

نپسنديدم

س: محمد صادقي
عكا
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مهار نرم
پرخاشگرى

 معلم کلاس چندپایه لازم است، با توجه به 
تعداد پایه‌ها و فضای کلاس، چینش کلاس، 
محل استقرار هر پایه و محل قرارگرفتن خود 
را مشخص کند. محل استقرار هر پایه باید 
به‌گونه‌ای باشد که دانش‌آموزان به‌راحتی به 
تخته‌‌ی کلاس و سایر وسایل و مواد آموزشیِ 
مربوط به خود دسترسی داشته باشند. در 
صورت امکان، لازم است هر پایه تخته‌ی 
مخصوص به خود را داشته باشد. فاصله‌‌ی 
بین هر پایه باید به اندازه‌ای باشد که معلم 
بتواند به‌راحتی بین آن‌ها حرکت کند و صدای 
دانش‌آموزان پایه‌های متعدد مزاحمتی برای 
 U یکدیگر ایجاد نکند. چیدمان‌هاي انفرادی و‌‌
شکل و L شکل چیدمان‌های مناسب این نوع 

کلاس‌ها هستند.
 تهیه‌‌ی جدول کار و فعالیت‌های سالانه، در 
شروع سال تحصیلی، از اقدامات ضروری برای 

سازماندهی محیط ‌‌یادگیری به شمار می‌‌آید. 
 معلم باید در ابتدای سال تحصيلي قوانین 
کلاسی را تعیین کند؛ مثلًا خاطر نشان سازد که 
وقتی معلم و دانش‌آموزی در حال صحبت‌کردن 
هستند، دیگران حتماً بايد ساکت باشند يا اينكه 
با توجه به وضعيت كلاس، دانش‌آموزان تا حد 
امكان به‌آرامی، بدون فریادزدن و با فکر سخن 
بگویند و... . لازم است معلم قواعد را با کمک 

‌دانش‌آموزان کامل کند.
 مدیریت زمان‌‌یکی از مهم‌ترین عوامل مؤثر در 
موفقیت کلاس‌های چندپایه است. بنابراین لازم 
است معلم با برنامه‌ریزی منعطف و با پیش‌بینی 

اتفاقات غیرمنتظره از به‌تعویق‌افتادن وظایف خود 
جلوگیری کند. 

 باید به ‌دانش‌آموزان تکالیفی ارائه شود که 
مبتنی‌بر طرح ‌‌یا حل مسئله ‌‌یا کسب تجربه‌‌ی 
مستقیم دانش‌آموزان در موقعیت آموزشی باشد. 
- معلم باید سعی کند با برگزاری نشست‌های 
توجیهی برای اولیا، از آن‌ها برای پیگیری روند 

آموزشی کمک بگیرد.
 ضروری است معلم از سه نوع فعالیت 
و  دانش‌آموز‌دانش‌آموز  معلم‌دانش‌آموز، 
خودیادگیری براساس نوع تدریس در کلاس 

استفاده کند.
 طراحی آموزشی از بخش‌های مهم برنامه‌ریزی 
برای کلاس‌های چندپایه است كه بايد مورد 
توجه قرار گيرد. معلم برای طراحی آموزشی 

مناسب باید به این سؤالات پاسخ دهد:
 چه پایه‌هایی را باید تدریس کنم؟ 

 چه موضوعاتی را در هر پایه باید تدریس کنم؟
 از چه روش تدریسی برای آموزش موضوع 

مورد نظر استفاده کنم؟
 زمان کلاس را برای هر پایه چگونه مدیریت 

کنم؟      
 چگونه میزان ‌‌یادگیری دانش‌آموزان هر پایه را 

ارزشیابی کنم؟
پس از پاسخ‌دادن به این پرسش‌ها، نقشه‌ي کلی 
برای آموزش به دانش‌آموزان هر پایه مشخص 
می‌شود. باید ‌‌یادآور شد که معلم حتماً‌ باید 
این فعالیت‌ را قبل از شروع تدریس انجام دهد. 
البته طرح آموزشی باید کاملًا منعطف باشد و 

به اتفاقات پیش‌بینی‌نشده‌ای که امکان دارد در 
فرایند ‌‌یاددهی‌یادگیری رخ دهد، نیز توجه شود. 
منظور از طراحی آموزشی نقشه‌‌ی کلی آموزش 
است که برای هر پایه جداگانه مشخص می‌شود.

 به‌دلیل موقعیت خاص آموزشی کلاس‌های 
چندپایه، معلم در این نوع کلاس‌ها باید از انواع 
گوناگون روش‌های تدریس به‌ویژه از روش‌های 
تدریس فعال مانند روش حل مسئله، بارش 
فكري، پرسش و پاسخ، مطالعه‌‌ی مستقل و 

آموزش به هم‌کلاسی استفاده کند.
 توجه به سبک‌های ‌‌یادگیری از دیگر مواردی 
است که باید به آن توجه شود. طرح درس 
معلم باید براساس نیازها، علایق، مهارت‌ها و 
استعدادهای دانش‌آموزان در کلاس‌های چندپایه 
و با توجه به حیطه‌های آموزشی‌شناختی، عاطفی 

و روانی‌حرکتی آنان تنظیم شود.
 آگاهی معلم از قابلیت فناوری‌های متعدد 
برای استفاده در فرایند ‌‌یاددهی‌یادگیری بسیار 

مهم است.
 بهتر است در کلاس‌های چندپایه، از وسایل 
كمك‌آموزشي‌اي استفاده شود که به‌راحتی و 
به‌طور رایگان در محیط محلی موجود است؛ مثلًا 
منابع طبیعی مانند گیاهان، مواد معدنی، مواد زائد 

خانگی و... . 

چند نکته درخصوص تدوین برنامه‌ی درسی 
کلاس‌های چندپایه

 برنامه‌ی کلاسی پایه‌ها باید به‌گونه‌ای تدوین 
شود که درس‌هايي مثل ریاضی، براي همه‌ي 

پايه‌ها، در ‌‌یک ساعت نباشد و پراکنده شود.
 باید در تدوین برنامه‌ی درسی به ارتباط طولی 

و عرضی توجه شود.
 خوب است ساعت تربیت بدنی و نقاشی بین 
هفته پخش شود و این دو فعالیت در‌‌ یک روز 

انجام نگیرد.
در پایان ‌‌یادآور می‌شود معلم در‌‌ یک کلاس 
چندپایه باید از موضوعات مهمي مثل ویژگی 
ذهنی و جسمی دانش‌‌آموزان، علایق آن‌ها، 
تفاوت ويژگي‌هاي جنسیتي و همچنين نیازها 
و تجربه‌های ‌دانش‌آموزان مطلع باشد و ضمن 
آگاهی از شرایط فرهنگی، اجتماعی و اقتصادی 
‌دانش‌آموزان و والدینشان، اقتضائات بومی و 
محلی خود را نیز بشناسد و راهکارهایی به کار 
گیرد که موجب برقراری ارتباط مؤثر خودش با 

‌دانش‌آموزان و ‌دانش‌آموزان با ‌‌یکدیگر شود.
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مهار نرم
پرخاشگرى

در هر شماره از دوره‌ی جديد رشد آموزش ابتدايی 
پذيرای مطالب تهيه شده توسط دانشجو‌معلمان 
دانشگاه فرهنگيان هستيم.  پا گذاشتن در مسير 

معلمی گوارای وجودشان باشد.

معلمان از مؤثر‌ترین عوامل در‌ تربیت و شکل‌گیری 
سازه‌ی شخصیت دانش‌آموز به حساب می‌آیند، 
به‌طوری که می‌توان گفت بیشتر رفتارهایشان بر روان و 
افکار دانش‌آموزان اثرگذار خواهد بود. ازهمین‌رو، لازم 
است در برخورد با دانش‌آموزان به‌شدت مراقب باشیم، 
رفتارهايشان را بشناسيم و بدانیم با هر كدام چگونه‌ باید 

صحبت و رفتار کنیم.
در این شماره به بررسی »پرخاشگری« که یکی از 
اختلالات رفتاری شایع در بین دانش‌آموزان است، 
می‌پردازیم و بهترین نحوه‌ی رویارویی با این اختلال را 

بیان می‌کنیم.
پرخاشگری در کودکان شکل‌های گوناگونی دارد که هر 
کدام می‌توانند بازخورد عملی اشتباه یا حاصل رخدادی 
غلط، از سوی محیط اجتماع تأثیرگذار بر کودک یا 
نوجوان، باشند. به‌طورکلی اختلالات رفتاری، به‌ویژه 
پرخاشگری، ریشه در کودکی آن‌ها دارد. برای مواجهه 
و درمان این اختلال، نخست باید به بررسی اتفاقات و 
حوادثی بپردازیم که فرد در کودکی تجربه کرده است. 
کوچک‌ترین اشتباه رفتاریِ معلمان، به‌خصوص در 
دوره‌ی ابتدایی، می‌تواند آسیب‌هايی جبران‌نشدنی به 
دانش‌آموزان بزند که كمترين نتيجه‌ی آن طردشدن فرد 

از سوی اجتماع است.
پرخاشگری می‌تواند به این صورت‌ها نمود پیدا کند:

  عصبانیت‌های فیزیکی؛
 ضربه‌زدن؛

 لگدزدن یا گازگرفتن؛
 خراب‌کردن اموال و اشیا؛

 قلدری؛
  حمات کلامی )خشونت در گفتار؛ مثاً 

فشاردادن دندان‌ها روی هم در حین صحبت(؛
 تلاش برای تسلط بر دیگران از طریق تهدید 

یا خشونت.

راهکار‌هایی برای برخورد با پرخاشگری
۱. داشتن انتظارهای واقع‌بینانه در مورد 
توانایی‌های کودک: باید دانش‌آموز خود را از 
لحاظ توانایی بسنجیم و بدانیم از عهده‌ی چه 
کارهایی بر می‌آید و از سپردن کارهای خارج از 

توانایی او بپرهیزیم.

۲. تمرکز بر حفظ رابطه‌ی مثبت: رابطه‌ی ما با 

ساجده میرزایی
كارشناس آموزش ابتدايی
علي قلعه‌نويی
كارشناس آموزش هنرهاي تصويری

  

عكاس: اعظم لاريجاني
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دانش‌آموزمان باید رابطه‌ای با انرژی مثبت باشد.

۳. جلوگیری از تأثیر عصبانیت بر رفتار 
ما: رفتارهای خشونت‌آمیز دانش‌آموزان نباید 
باعث شوند که ما نیز مدیریت هیجان خود را 

از دست بدهیم.

۴. ایجاد نظم و قانون مشخص: ایجاد قانون برای 
همه و رعایت آن در محیط می‌تواند از رفتار‌های 

خارج از چارچوب دانش‌آموزان جلوگيري كند.

5. آموزش محبت‌کردن: باید در هنگام تدريس، 
با انجام رفتار‌های محبت‌آمیز، فضای کلی کلاس 
را از حالت هیجانی و پرسروصدا به فضایی آرام و 

سرشار از انرژی مثبت تبدیل کنیم.

6. تشویق و پاداش: بی‌شك پاداش‌دادن به 
رفتار‌های مناسب دانش‌آموز می‌تواند در مديريت 
پرخاشگری وی مؤثر باشد؛ اما کافی نیست. ذکر 
این نکته نیز ضروری است که رفتار ما در تشویق 
نباید به‌گونه‌ای باشد که دانش‌آموز را شرطی کند.

۷. دقت در انتخاب جای دانش‌آموزان در 
کلاس و انتخاب بغل‌دستی‌ها: مهم است که 
دانش‌آموزان با چه سطح از انرژی و نوع رفتاری در 

کنار هم قرار می‌گیرند.

۸. توصیه به خانواده‌ها برای ایجاد زمينه‌ی 
خواب کافی فرزندانشان.

نحوه‌ی برخورد با پرخاشگری
ما به‌عنوان معلمی که روزانه با حداقل سی 
دانش‌آموز سروکار داریم، باید تا جایی که 
می‌توانیم، با تمرکز بالا، رفتارهای آن‌ها را حداقل 
در زمان صحبت با خود یا حضور در کلاس بررسی 
کنیم؛ مثاً دانش‌آموزی که در حین صحبت 
مدام پای خود را تکان می‌دهد یا دو دست خود 
را می‌گیرد و فشار یا مالش می‌دهد یا گاهی 
لب و ناخن خود را می‌جود، مشخص است که 
اضطراب یا هیجانی خارج از حالت عادی خود 
دارد. این هیجان می‌تواند یا به‌سبب رفتار معلم 
باشد یا دلیل دیگری داشته باشد. در این موارد 
معلم باید با شمرده‌شمرده صحبت‌کردن و آرام 
حرف‌زدن توجه دانش‌آموز را به خود جلب کند و 
از هیجان اضطرابی او بکاهد؛ مثلًا دانش‌آموزی 
که مدام روی صورت یا دستان خود با ماژیک یا 

خودکار‌های رنگی طرحی را نقاشی می‌کند و 
دوست دارد به دیگران نشان دهد، یعنی نیاز به 
توجه بیشتر دارد و می‌خواهد نظر شما را به خود 
جلب کند. در این مورد باید با استفاده از کلمات 
تعریفی )تعریف از باهوشی و زکاوت و زیبایی و...( 
به دانش‌آموز محبت کرد و کم‌کم به او آموزش‌های 
مناسب داد تا به جای کشیدن طرح روی دست و 
صورت، فعالیت‌های آموزشی انجام دهد و از این 

طریق موردتوجه قرار گیرد.
در مواردی دیده شده است که دانش‌آموز بسیار 
ساکت و منزوی است. در این موارد، معلم باید 
علت کم‌حرف‌بودن دانش‌آموز را بفهمد؛ زیرا این 
سکوت می‌تواند حاصل از درگیری ذهنی، حس 
انتقام‌جویی، افسردگی، خجالت، ناامیدی و... 
باشد. برای هر کدام از این مشکلات راهکارهايی 
وجود دارد. در این زمینه، بر خلاف تصور برخی، 
لزوماً آوردن آن دانش‌آموز ساکت پای تخته روش 
مناسبی نیست و گاهی نتیجه‌ای معکوس در پی 

خواهد داشت.
معلم امروز ما، به‌دلیل گسترش مشکلات و 
بیماری‌های روانی و رفتاری رایج در جامعه، باید 
معلمی هوشمند و مسلط بر روش‌های نوین 
روان‌شناسی باشد همچنین معلم می‌بایست 
علاوه بر اصول مشاوره و روان‌شناسی، آشنایی 
حداقلی با زبان بدن و اختالات رفتاری و 
راهکار‌های آن داشته باشد. در این سلسله مطالب 
سعی می‌کنیم، به‌طور کاربردی‌، به اختلالات 
رفتاری دانش‌آموزان و نحوه‌ی برخورد معلم با آن‌ 

اختلالات بپردازیم.

روایت
خانم سلیمانی همسایه‌ی ماست!

مهسا که از تعجب چای در گلویش پریده بود، 
لا‌به‌لای سرفه‌هایش، گفت: »آخه مادر من، 
شما بیست‌وخورده‌ای ساله که معلم ابتدایی، 
آن هم پایه‌ی اول مدرسه‌های پسرانه، هستی. 
الان که مبین پسر خودت می‌خواد بره کلاس 
اول، می‌گید بره سر کلاس یه معلم دیگه؟! اگه 
شما خودت معلمش باشی، خیالمون راحت‌تره. 
ضمن اینکه مبین از همین کلاس اول با پایه‌ی 

قوی پیش می‌ره.«
خانم سلیمانی معلمی با بیست‌وپنج سال سابقه‌ی 
کار است که بیشترین تجربه‌اش هم در پایه‌ی اول 
ابتدایی بوده است. امسال پسر خانم سلیمانی در 
مدرسه‌ای که خود ایشان آموزگار پایه‌ی اول است، 

به مدرسه می‌رفت.

فرزندان والدین شاغل، به‌خصوص زمانی که مادر 
شاغل باشد، بیشتر اوقات شخصیت مستقل‌تری 
دارند و وابستگی عاطفی افراطی به مادر در 
آن‌ها مورد انتظار نیست؛ اما با وجود این موارد، 
اینکه کودک از محیط اجتماعی کوچکی به نام 
خانواده و خانه وارد محیط اجتماعی بزرگ‌تری 
به نام مدرسه شود، برای همه‌ی دانش‌آموزان 
چالش‌برانگیز است. وجه تمایز دانش‌آموزان 
نحوه‌ی مواجهه‌ی با این چالش‌هاست. مبین 
هم از این قضیه مستثنی نبود و بی‌شک حضور 
مادر، به‌عنوان معلم، برخورد او را با این چالش‌‌ها 

می‌توانست راحت‌تر کند.
تصمیم خانم سلیمانی به‌حدی برای همه 
تعجب‌آور بود که حتی کارکنان مدرسه هم 
سعی بر متقاعدکردن ایشان داشتند؛ اما خانم 
سلیمانی سخت مخالفت می‌کردند و می‌گفتند: 
»نمی‌خواهم حضور پسرم در کلاس باعث شود 
که در ذهنم برای لحظه‌ای بین دانش‌آموزانم 

تفاوتی قائل شوم.«
 بالاخره پس از یک هفته تلاش مبین، مادرش 

راضی شد پسر خودش هم در کلاسش باشد.
ـ مبین‌جان، باشه مشکلی نیست؛ اما به یک 
شرط، هر روز به محض اینکه درِ خانه رو می‌بندیم 
و راه می‌افتیم به‌طرف مدرسه، از همانجا من 
می‌شم خانم سلیمانی و تو هم دانش‌آموزم. من 
هیچ تبعیضی بین تو و بقیه‌ی هم‌کلاسی‌هایت 

قائل نمی‌شم.
سال تحصیلی شروع شد. خانم سلیمانی و 
پسرش هر روز صبح با هم به مدرسه می‌رفتند 
و با هم بر می‌گشتند برای همه سؤال شده بود 
که چرا مبین افتخاری با خانم معلم به مدرسه 
می‌آید. نکند پسر خانم سلیمانی است؟! حتی 
روزی یکی از هم‌کلاسی‌های مبین از او پرسید: 
»مبین، خانم سلیمانی مامانته که با هم می‌آید 
مدرسه؟« مبین هم دستپاچه شده و به یاد تمام 
شرط و شروط‌های مادرش افتاده و گفته بود: 
»خانم سلیمانی همسایه‌ی ماست. مادر و پدرم 
سر کار می‌رن. من رو سپردن به خانم سلیمانی 

که با هم بیایم.«
با شنیدن این سؤال، خانم سلیمانی از روز بعد 
مبین را زودتر راهی مدرسه می‌کرد و بعد از او 
خودش می‌آمد. این معلم باتجربه در طول سال 
تحصیلی هیچ‌گاه توجه بیشتری به پسرش نشان 
نداد و هیچ‌کس تصور نمی‌کرد افتخاری پسر خانم 

سلیمانی باشد تا اینکه اتفاقی افتاد.
صدای زنگ مدرسه در سالن طنین‌انداز شد. 

پسنديدم
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دانش‌آموزان با همهمه از کلاس‌ها بیرون 
می‌آمدند و به حیاط می‌رفتند. هر جای حیاط 
را که نگاه می‌کردی، همه گروه‌به‌گروه شده 
بودند؛ عده‌ای حرف می‌زدند، گروهی فوتبال 
بازی می‌کردند، بعضی‌ها درس می‌خواندند، 
آب‌خوری هم که مثل همیشه پر از دانش‌آموزان 
قمقمه به دست بود. هر لحظه جایي از حیاط 
دو نفر به جان هم می‌افتادند و صدای همه بالا 
می‌رفت و من باید جدایشان می‌کردم. نتیجه‌ی 
این جدایی‌ها گاهی تلخ بود و به دفتر رفتن و 
دعوت از اولیا ختم می‌شد. طبق معمول هر زنگ 
تفریح هر از چند گاهی دو تا دانش‌آموز کنارم 
راه می‌رفتند و از من می‌خواستند آن‌ها را مأمور 

انتظامات کنم.
ـ خانم، خانم، احمدی سرش خورد به میله‌ی 

پرچم. سرش شکسته.
به‌سرعت به سمتشان می‌روم. احمدی روی 
زمین افتاده بود و گریه می‌کرد. مأمورهای 
انتظامات‌ بچه‌ها را به کلاس هدایت کردند و من 
احمدی را به دفتر بردم. سمت چپ سرش کمی 

خونریزی داشت. سرش را باندپیچی کردم و از او 
خواستم با جزئیات بگوید که دقیق چه اتفاقی 

افتاد.
ـ خانم، داشتیم با افتخاری بازی می‌کردیم. 
داشت دنبالمون می‌کرد. من هم داشتم فرار 
می‌کردم. خواستم برگردم نگاش کنم، سرم 

خورد به میله و افتادم زمین.
گریه‌اش کمتر شده بود. سعی کردیم با صحبت 
کمی آرامش کنیم و با اولیایش تماس گرفتیم. 
افتخاری هم تمام مدت جلوی در دفتر ایستاده 
بود و نگاه می‌کرد. دلم نمی‌آمد سرزنشش کنم؛ 
اما چون مادرش هم به ما سفارش کرده بود 
که اگر مشکلی پیش آمد، فرقی بین مبین و 
دیگران نگذارید، از او خواستم وارد دفتر شود. 
مجبور بودم همان رفتاری را که با احمدی 

داشتم، با او نیز داشته باشم.
ـ افتخاری، من چند بار به همه‌تون تذکر دادم 
که داخل حیاط ندوین. الان ببین چه کار 
کردی. زنگ بزن به مادرت که بیاد مدرسه. باید 

باهاش صحبت کنم.

 ـخانم، من مادرم سر کاره. نمی‌تونه جواب بده.
 ـاشکال نداره. بیا اینجا شماره‌ی مادرت رو بنویس 
تا باهاش تماس بگیرم. باید با مادرت صحبت کنم.

ـ خانم آخه! آخه...! حفظ نیستم.
با خودم گفتم چرا یک کلمه نمی‌گوید مادر من 
خانم سلیمانی است تا شاید بتواند قسر در برود. 
مبین با وجود رنگ پریده‌اش چیزی نگفت. فقط 

مدام مقاومت می‌کرد که مادرش به دفتر بیاید.
ـ برو دفتر، خانم محبی شماره‌ی مادرت رو از 

پرونده‌ت بردارن و برات بنویسن. بیار بده به من.
خودم هم دنبالش رفتم. کنجکاو شده بودم که تا 
کجا می‌خواهد مقاومت کند. شماره‌ی مادرش 
را گرفت و به من داد. اول با مادر احمدی تماس 

گرفتم و به افتخاری گفتم دم در دفتر باشد.
در همین حین، خانم سلیمانی که داشت به 
کلاس می‌رفت، مبین را جلوی دفتر ایستاده 
می‌بیند و از ظاهرش می‌فهمد که فشار روانی 

)استرس( دارد. به سمتش می‌رود.
ـ افتخاری، چی شده؟

ـ هیچی خانم، داشتیم با یکی از دوستامون 
دنبال‌بازی می‌کردیم، خورد زمین. می‌خوان با 

مادرم تماس بگیرن.
ـ پسرم، چند بار خودم سر کلاس بهتون گفتم که 

تو مدرسه ندوید؛ چون زمین می‌خورید؟
ـ خانم، نمی‌شه شما صحبت کنید؟

ـ نه، من باید برم سر کلاس. هر دوتون زود بیاید که 
از درس جا نمونید.

یک ربع بعد هر دو وارد کلاس شدند.
 ـ پسرم، سرت بهتر شد؟ افتخاری رو بخشیدی؟

ـ اگه مادرم ببخشه، منم می‌بخشم.
خانم سلیمانی از آن‌ها خواست که همدیگر 
را در آغوش بگیرند. افتخاری هم عذرخواهی 
کرد. خانم سلیمانی، بعد از این آشتی‌کنان، 
عکس در آغوش گرفتن دو کودک را برای 
مادر احمدی فرستاد. مادر احمدی هم 
گفت: »مشکلی نیست. پیش می‌آد دیگه. به 

هر حال دوست هستن.«
آن سال هم برای مبین و هم برای خانم 
سلیمانی سال عجیب و سختی بود. سالی که 
در آن افتخاری حتی در جشن الفبا آخرین 
نفر با مادرش عکس گرفت. آن سال برخلاف 
سال‌های تحصیلی بعد، کمک به تکلیف‌های 
مبین، در خانه، به عهده‌ی خواهر بزرگ‌ترش 
گذاشته شده بود و آخر سال بود که همه 
متوجه‌ دلیل مخالفت‌هاي خانم سلیمانی با 

حضور فرزند خودش در کلاس شدند.
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تجربه

سیده زینب نرگسی خرم‌آباد
كارشناس آموزش ابتدايي، آموزگار پایة چهارم 

پردیس، روستای باغکمش 

 به نام آنکه هستی نام از او یافت
 فلک جنبش، زمین آرام از او یافت

سال‌هاست در حرفه‌ی مقدس معلمی 
مشغول به خدمت هستم. از سال 1385، 
یعنی درست چند ماه پس از ازدواجم، آن 
وقت‌ها که پر از نشاط جوانی بودم، به‌علت 
شرایط کاری همسرم به جنوبی‌ترین 
نقطه‌ی ایران در سیستان و بلوچستان کوچ 
کردیم و در بندر کوچکی به نام کنارک 
کارم را شروع کردم و مشغول به تدریس 
شدم. چابهار گِرم درس‌های زیادی به من 

آموخت.
آنجا احساس می‌کردم معلمی شغلی است 
که با آن بیشتر می‌توان به مردم جامعه 
خدمت کرد. به همین علت همیشه در 
فکر یافتن راه‌های جدیدی بودم تا بتوانم 
هر روز دانش‌آموزانم را با سفیدی‌ها و 
نورهاي روی تخته‌‌سیاه آشنا کنم. کلاس را 
یک شهر می‌دانستم و برای بهترشدن این 
شهر و سرزمین تلاش می‌کردم. بعد از چند 
سال به تهران منتقل شدیم. در مدرسه‌های 
تهران هم به آموزگاری مشغول بودم و 
روزبه‌روز به تجربه‌هایم اضافه می‌شد. در 
این نوشتار، قصد دارم یکی از این تجربه‌ها 

را با شما به اشتراک بگذارم.
طی این‌ ارتباط نزديك با دانش‌آموزان، 
متوجه شدم وقتی من متن كتاب فارسي 
يا درس‌هاي ديگر را برای بچه‌ها می‌خوانم، 
واکنش خوبی از طرف آن‌ها دریافت می‌کنم. 
بچه‌ها معمولًا به من می‌گفتند: »خانم، 
چقدر زیبا می‌خونید، آدم دلش می‌خواد 
همیشه صدای شما رو گوش کنه، كاش ما 
هم مثل شما مي‌تونستيم زيبا بخونيم و... .«

پسنديدم

راديوبچه‌ها



 رشد آموزش ابتدایی | دوره‌ی بیست​وهشتم |  شماره‌ی 1 | ‌مهرماه 1403

29

روان‌خوانی؛
2. خجالتی‌بودن دانش‌آموزان در کلاس؛

3. نداشتن درک کامل و درست از مطالب 
درس‌ها؛

4. ضعف املای فارسی دانش‌آموزان در 
کلاس؛

5. ضعف بچه‌ها در نگارش فارسی و نوشتن 
انشا؛

6. نداشتن مهارت خوب گوش‌کردن؛
7. حواس‌پرتی و نداشتن تمرکز.

خدا را شاکرم بعد از اجرای چند برنامة 
»صدای رادیو مدرسه«، دانش‌آموزان کلاس 
چهارم من به مهارت‌های خوبی دست یافتند 
و مدیر محترم مدرسه تصمیم گرفتند این 
طرح هر هفته، در یکی از زنگ‌های تفریح، 
اجرا شود. مهارت‌هایی که دانش‌آموزان 
توانستند بعد از اجرای برنامه‌های »صدای 
رادیو مدرسه« به دست بیاوردند، به این 

شرح است:
1. مهارت خوب گوش‌کردن؛ 

2.  مهارت داستان‌پردازی و تجسم ماجرا 
برای رسم نقاشی آن موضوع؛ 
3. تقویت املای دانش‌آموزان؛

4. برقراری ارتباط اجتماعی دانش‌آموزان 
خجالتی با دیگران؛ 

5. مهارت روان‌خوانی درست و روان‌خوانی 
صحیح؛ 

6. تقویت دانش‌آموزان در نوشتن انشا و 
پدید‌آوردن متن جدید و بامعنا؛

7. ایجاد نشاط و انگیزه فراوان در 
دانش‌آموزان؛

8. ایجاد روحیة همکاری و سازگاری با 
دیگر دانش‌آموزان برای کارهای گروهی؛

9. کمک به فهم بهتر دانش‌آموزان در 
درک مطلب؛ 

10. استفاده از داستان‌های گوناگون با 
توجه به مشکلات دانش‌آموزان؛

11. آموزش مهارت‌های زندگی به شیوه‌ی 
غیرمستقیم.

این صحبت‌ها جرقه‌ا‌ی را در ذهن من روشن 
كرد. و با توجه به ضعف بچه‌ها در روخوانی و 
روان‌خوانی متن فارسی و متون دیگر تصمیم 

جدیدی گرفتم. 
روزي به کلاس رفتم، در حالی که رادیوی 
قدیمی پدرم را به کلاس برده بودم. بچه‌ها 
پرسیدند: »خانم، رادیو برای چیه؟« گفتم: 
»بچه‌ها، قرار است یه نمایش، از کلاس ما، 
در رادیو پخش بشه، اما باید حسابی تمرین 
کنیم که مبادا کلمه‌ای اشتباه تلفظ بشه.« 
بچه‌ها با شوق فراوان به دهانم چشم دوخته 
بودند. کتاب داستانی را از کتابخانه‌ی 
کوچک کلاس انتخاب و از آن، هفت نقش، 
برای هفت نفر از بچه‌ها، تعریف كردم. در 
ابتدا، بچه‌ها خیلی ایراد و اشکال داشتند؛ 
اما بعد به‌خوبی هر كدام مطلب مربوط به 
خود را روان و دقیق و حتی با تغییر صدا 

می‌خواندند.
با همکاری مدیر و معاونان محترم، در یکی 
از زنگ‌های تفریح همان رادیوی قدیمی 
را روی میز قرار دادیم و به دانش‌آموزان 
گفتیم که قرار است اجرای بچه‌های کلاس 
چهارم خانم نرگسی امروز از رادیو پخش 

شود.
من به‌عنوان راوی داستان کنار دانش‌آموزانم 
بودم، در حالی که موزيك ملايمي هم 
پخش مي‌شد. در این میان، سعی می‌کردیم 
بین نقش‌ها و اجرای بچه‌ها رنگ و لعاب 

ویژه‌ای هم ایجاد کنیم که کار جذاب‌تر 
باشد. بچه‌های مدرسه را از پشت پنجره 
می‌دیدم که با ذوق به رادیو نگاه می‌کردند. 
دیگر شاهد دعوا و زمین‌خوردن‌ها و 
زخمی‌شدن‌ها در زنگ تفریح نبودیم. در آخر 
هم از بچه‌های كلاس‌های دیگر خواستم اگر 
دوست دارند، نقاشی این داستان را بکشند 
و به دفتر مدرسه تحویل بدهند. همچنین 
آن‌ها را به مطالعه‌ی کتاب‌های غیردرسی 
تشویق كردم و از آن‌ها دعوت کردم، برای 
شرکت در اجرای برنامه‌های بعدی رادیو، 

داوطلب شوند. 
شايد اين سؤال در ذهن شما پيش آمده 
باشد كه چطور از راديوي قديمي برنامه‌ي 
زنده پخش مي‌شد؟! در واقع راديو به‌صورت 
نمادين پيش چشم بچه‌هاي مدرسه قرار 
داده شده بود و گروه اجراي نمايش در 

كلاس به ايفاي نقش خود مشغول بودند.
این طرح که از نظرتان گذشت، حاصل 
تجربه‌ی مستقیم من از سال‌ها ارتباط 
نزدیک با دانش‌آموزان گوناگون است. 
در ادامه، به برخی مشکلات در یادگیری 
درس فارسی )روخوانی، روان‌خوانی، درک 
مطلب و...( اشاره می‌کنم. به نظر می‌رسد 
این مشکلات برای سایر درس‌ها نیز وجود 
دارند و باید معلمان عزیز در پی حل آن‌ها 
برآیند. برخی از این مشکلات عبارت‌اند از:

1. ضعف در بیان واژه‌ها و کلمات هنگام 

نپسنديدم



30

كلاس درس

سودابه کمال‌آبادی، كارشناس ارشد 
مديريت آموزشي

آموزگار منطقه‌ی پنج آموزش‌وپرورش 
شهر تهران

مسئله‌ی مورد بحث در این نوشتار ضعف 
عضلات دست و نقص مهارت‌های حرکتی 
ظریف در دانش‌آموزان است. اين ضعف 
در انجام فعالیت‌هاي نوشتاری، خستگی 
و درد مچ دست، نحوه‌ی نادرست به‌دست 
گرفتن مداد، نارسانویسی، بدخط‌نویسی و 
رضایت‌بخش ‌نبودن آزمون نوشتاری مشاهده 

‌مي‌شود. هدف از انجام این تحقیق تأثیر 
تقویت مهارت‌های حرکتی ظریف بر کاهش 

نارسانویسی و تقویت عضلات دست است. 
نويسنده براي حل اين مسئله و به‌منظور 
ظریف،  حرکتی  مهارت‌های  تقویت 
راه‌حل‌هايي را مثل نرمش دست و حركت‌هاي 
كششي پيشنهاد كرده است و ضمن كاربست 
آن‌ها، به اين نتيجه رسيده است كه استفاده 
از اين روش‌ها بر تقویت عضلات ضعیف دست 
بچه‌ها و کاهش نارسانویسی آنان بسيار مؤثر 

بوده است.

کلید‌واژه‌ها: مهارت‌های‌حرکتی ظریف، 
تقویت عضلات دست، نارسانویسی

توانایی‌های حرکتی ظریف پایه و اساسی 
برای مهارت‌های مهمي هستند که کودک 
در سفر کودکی خود به آن‌ها دست می‌یابد 
و کم‌کم آن‌ها را رشد می‌دهد. این مهارت‌ها 
تعامل با محیط اطراف و در نتیجه یادگیری 
را برای نوزادان و کودکان تسهیل می‌کنند. 
به عبارت دیگر، در طی فرایند رشد، 
مهارت‌های حرکتی ظریف برای کودکان 
پیش‌نیاز ضروری در ایجاد مهارت‌های اولیه‌ 

به حساب می‌آیند.
 این مهارت‌های اولیه می‌توانند فعالیت‌هایی 
باشند که نیازهای ابتدایی کودک را 
برآورده می‌سازند؛ مثل لباس پوشیدن یا 
فعالیت‌هایی كه به يادگيري كودك كمك 
مي‌كنند. هنگامی‌که کودکان وارد جریان 
آموزش و مدرسه مي‌شوند، اين مهارت‌ها 
یادگیری‌ آن‌ها را ارتقا مي‌د‌هند. از طريق 
آن‌ها، فهم و يادگيري درس‌هايي مثل 
ریاضی و ادبیات براي كودكان راحت‌تر 

تمرين ظرافت
تأثير تقويت مهارت‌هاى حركتى 

بر بهبود نارسانويسى
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31

خواهد بود. این مهارت‌ها همچنین کودکان 
را برای مشارکت در فعالیت‌های پیچیده‌تر 
کمک خواهند کرد؛ فعالیت‌هایی مثل 
انجام کارهای هنری یا ساخت کاردستی، 
بازی‌های فکری، استفاده از مکعب و 
ساخت‌وساز با آن‌ها‌، نواختن آلات موسیقی 

و فعالیت‌های ورزشی. 
کودکانی که در مهارت‌های حرکتی ظریف 
مشکل‌ دارند ممکن است با ناامیدی، 
نداشتن اعتمادبه‌نفس، خستگی و ترس 
از شکست روبه‌رو شوند. آن‌ها گاهی حتی 
قادر به اجرای تکلیف‌های روزمره‌ی خود 
هم نیستند و همانند سایر همسالان 
خود نمی‌توانند کارهایی مثل ترسیم 
یا قیچی‌کردن را انجام دهند )بهادری، 

1396: ص6(.
یکی از نخستین فعاليت‌هايي که نقش 
مهمی را در یادگیری کودک ایفا می‌کند، 
نوشتن است. نوشتن فرایند پیچیده‌ای است 
که علاوه بر هماهنگی چشم و دست، نیاز 
به مهارت‌های زیاد دیگری نیز دارد و حاصل 
تقابل فرایندهای حرکتی، حسی، ادراکی و 
شناختی است. فعالیت‌های چندحسی، 
بینایی، درکی و حرکتی برای رشد 
کودکی  مناسب‌اند.  نوشتاری  مهارت‌های 
که مهارت‌های حرکتی ظریف خوبی ندارد، 
نمی‌تواند مداد را به‌طریق صحیح در دست 
بگیرد، بسیار درشت می‌نویسد، بدخط 
می‌نویسد، هنگام نوشتن‌های طولانی و 
فعالیت‌های ورزشی دست کودک درد 
می‌گیرد و احساس خستگی می‌کند، 
سرعت نوشتن او کم است و برای هرگونه 
نوشتن نیاز به تلاش زیادی دارد )انصاری‌نیا، 

1396: ص7(.
ازاين‌رو، تقويت مهارت‌هاي حركتي مربوط 
به دست از اهميت زيادي برخوردار است 
و پرداختن به اين موضوع براي پيشرفت 

تحصيلي دانش‌آموزان شايان توجه است.  
  

راه‌های حل مشکل
دست  ظریف  حرکتی  مهارت‌های   
فعاليت‌هايي را شامل مي‌شود که کودک با 
دست‌ها و انگشتان آن‌ها را انجام می‌دهد؛ 
مانند برداشتن اشیای ریز، استفاده از 
نقاشی‌کردن، ردکردن،  نوشتن،  قیچی، 
گره‌زدن. این مهارت‌ها طی روندی مستمر، 

از کودکی تا بزرگ‌سالی، رشد می‌یابند. 
 به‌طورکلی تمام مهارت‌های حرکتی با 
تمرین رشد می‌کنند. بنابراین هرگاه توالی 
خاصی را انجام دهیم، مسیر طبیعی )مسیر 
ارتباطی که بین مغز و عضلات وجود دارد( 
بارها و بارها تقویت می‌شود و می‌توانیم 
حرکت را بهتر انجام دهیم. همچنین هرچه 
از عضلاتمان استفاده كنيم، آن  بیشتر 

عضلات قوی‌تر می‌شوند. 
دست قائم ‌مقام مغز است. میزان ارتباطی 
که انگشتانمان با مغز دارند، بیشتر از تمام 
بدن است. پس باید سعی کنیم، به هر 
طریقی، از بدو تولد دست بچه‌ها را قوی 

و فعال کنیم.
بدين منظور، بعد از تجزیه‌وتحلیل و 
مشورت با اهالی فن و مطالعه‌ی علمی و 
تحقیقی، راهکارهایي را در نظر گرفتم که 

عبارت‌اند از:
 ایجاد فضای مناسب برای انجام 
فعالیت‌های مربوط به مهارت‌های حرکتی 

ظریف؛
 تغییر چیدمان کلاس، در راستای انجام 

فعالیت‌های مذکور؛
 تهیه‌ی ابزار و وسایل موردنیاز این 

فعالیت‌ها؛
 استفاده از فضای خارج از کلاس درس، 
مهارتی‌حرکتی  فعالیت‌های  انجام  برای 

ظریف؛
 پیگیری روند کار دانش‌آموزان از اولیا 

در مدرسه و منزل؛
 آموزش برخی از فعالیت‌ها و مهارت‌ها 
به اولیا و آگاه‌کردن آن‌ها از اهمیت این 

موضوع؛
 نظارت بر روند کار دانش‌آموزان و رفع 

اشکالات.

اجرای راه‌حل‌ها و طرح‌ها و نظارت بر 
اجرای آن‌ها

پس از بررسی عوامل به‌وجودآورنده در وضع 
موجود، اقداماتی برای تقویت مهارت‌های 
حرکتی ظریف و تقویت عضلات دست و 
انگشت دانش‌آموزان اجرا شد که گزارش آن 

بدین شرح است: 
در ابتدا، تصمیم گرفتم نکات و رهنمودهای 
لازم را در اولین جلسه به اولیا آموزش دهم 
تا آن‌ها با دانش‌آموزان در منزل کار کنند 
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و وقفه‌ای در انجام فعالیت‌ها به وجود نیاید. 
برخي از اين نكات عبارت بودند از:

1. خمیربازی و ورز‌دادن آن با انگشتان 
دست.

2. نوشتن از روی الگوی کلمات )نقطه‌چین( 
با معین‌کردن زمان مشخص و کم‌کردن 

زمان در هر تمرین. 
3. جست‌وجوی اشیای ریز مثل تیله، نخود 
و... در داخل کیسه‌ای پر از ماسه یا نمک، با 
انگشتان دستی که کودک با آن می‌نویسد.

4. جمع‌کردن چوب‌کبریت‌های پخش‌شده، 
از روی زمین، توسط کودک با دستی که 

قلم را در آن می‌گیرد.
5. بازوبسته‌کردن در بطری یا پیچ و مهره یا 

شمارش اسکناس و... .

دلایل انتخاب راه‌حل‌های مذکور
1. رفع اشکال در مهارت‌های حرکتی 
ظریف که در نارسانویسی و ضعف عضلات 

دست دانش‌آموزان تأثیر داشت.
2. رفع اشکال در کند‌نویسی یا سرعت عمل 

پایین آن‌ها در فعالیت‌های کلاس.
3. رفع خستگی و درد در مچ دست و تقویت 
عضلات که در آینده بسیار می‌تواند در انجام 
فعالیت‌های ورزشی، خطاطی و ... مفید واقع شود.

مراحل اجرای طرح و فعالیت‌ها
 جلسه‌ی اول: ثبات و نرمش

 وضعیت نشستن فرد، در ایجاد ثبات لازم، 
برای حفظ قسمتی از بدن به هنگام حرکت 
قسمت دیگر بدن ضروری است. بدین‌منظور 
در وهله‌ی اول باید روی چگونگی نشستن 
بچه‌ها تمرکز کرد و به اصاح این امر 
پرداخت. در جلسه‌ی نخست، بعد از اصلاح 
نحوه‌ی نشستن، دانش‌آموزان سی دقیقه 
به نرمش و ورزش دست می‌پردازند. برخی 
از این ورزش‌ها عبارت‌اند از: مشت‌کردن 
و سپس بازکردن پنجه، رساندن تک‌تک 
انگشتان به انگشت شست و استراحتی 
کوتاه برای رفع خستگی و شل‌کردن 

عضلات دست.

جلسه‌ی دوم: دقت و توجه و هماهنگی 
چشم و دست

 در این جلسه، از دانش‌آموزان خواسته 
می‌شود در برگه‌‌ای سفید با شابلون‌های 

بزرگ، متوسط و کوچک و با مداد مشکی، 
اشکالی هندسی بکشند. سپس با کمک 
دست و با مداد قرمز و بدون استفاده از 
شابلون مابین خطوط اشکال هندسی را 
بکشند، به‌گونه‌ای ‌‌که خط‌های کشیده‌شده 
از شکل هندسی که با شابلون ترسیم شده 

است، خارج نشوند.

و  مچ‌ها  برای  کشی  فعالیت‌های 
دست‌ها

جلسه‌ی سوم: در این جلسه، ‌از 
دقیقه،  دانش‌آموزان خواسته می‌شود، سی 
با دو دست روزنامه‌ی باطله‌ای را مچاله 
کنند و هر زمان عضلات دستشان خسته 

شد، مدت کوتاهی استراحت کنند.

از  قسمت،  این  در  جلسه‌ی چهارم: 
دقیقه،  دانش‌آموزان خواسته می‌شود، سی 
فقط با دست راست روزنامه‌ی باطله‌ای را 
مچاله کنند و دست چپ بدون حرکت و 
استفاده باشد و هر زمان دستشان خسته 

شد، مدت کوتاهی استراحت کنند.

جلسه‌ی پنجم: در این جلسه هم 
دانش‌آموزان باید با دست چپ روزنامه‌ی 
باطله‌ای را مچاله کنند و دست راست بدون 
حرکت و استفاده باشد. هر زمان احساس 
خستگی کردند، مدت کوتاهی استراحت 
کنند. مدت‌زمان انجام این تمرین سی 

دقیقه است.

جلسه‌ی ششم: برای انجام این تمرین 
دانش‌آموزان به حیاط مدرسه می‌روند. از 
آن‌ها خواسته می‌شود ظرفی را پر از آب و 
ابر متوسطی را آغشته به آب کنند. سپس 
داخل همان ظرف، به‌منظور صرفه‌جویی در 
آب، با کمک دو دست آب ابر را بگیرند، 
به‌گونه‌ای که هیچ آبی در ابر باقی نماند. 

زمان انجام این کار نیز سی دقیقه است.

انجام  برای  دانش‌آموزان  هفتم:  جلسه‌ی 
این تمرین به حیاط مدرسه می‌روند و مانند 
تمرین قبل، از آن‌ها خواسته می‌شود همان 
تمرین را فقط با دست راست انجام دهند. 

زمان انجام این کار نیز سی دقیقه است.
جلسه‌ی هشتم: در این جلسه نیز 
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دانش‌آموزان همان تمرین سطل و ابر را در 
سی دقیقه فقط با دست چپ انجام دادند.

فعالیت‌های تقویت مهارت‌های حرکتی 
ظریف

بریدن مهارت حرکتی ظریفی است که 
نسبت به سایر مهارت‌ها، در سطح بالاتری 

قرار می‌گیرد.
جلسه‌ی نهم: در این مرحله دانش‌آموزان، 
سی دقیقه، به برش‌زدن بدون هدف 
روزنامه با قیچی می‌پردازند. در این جلسه 
به دانش‌آموزان آموزش داده می‌شود که 

چگونه قیچی را در دست بگیرند.

جلسه‌دهم: در این مرحله دانش‌آموزان، 
به‌طور هدفمند، چهار جهت اصلي روزنامه 
را با قيچي برش مي‌زنند. زمان انجام اين 

تمرين سي دقيقه است.

جلسه‌ی يازدهم: در این مرحله 
دانش‌آموزان با شابلون اشکال هندسی را 
روی ورق می‌کشند. سپس باید به‌صورت 
منظم دورتادور آن‌ها را برش بزنند و شکل 
هندسی را درآورند. این فعالیت به ‌دقت و 
توجه دانش‌آموزان نیز کمک می‌کند. مدت 

زمان انجام این تمرین سی دقیقه است.

جلسه‌ی دوازدهم: در این مرحله 
دانش‌آموزان، سی دقیقه، بدون استفاده از 
شابلون به‌صورت ذهنی اشکال هندسی را 

درمی‌آورند.

جلسه‌ی سيزدهم: این جلسه به بریدن 
نی‌ها و نخ‌کردن آن‌ها اختصاص دارد. 
دانش‌آموزان باید، در سی دقیقه، نی‌ها را 
برش بزنند و نخ قرقره را از داخل نی‌های 
بریده‌شده رد کنند. این تمرین علاوه 
بر تقویت مهارت‌های حرکتی ظریف در 

تقویت انگشتان هم بسیار مؤثر است.

تمرین  آخرین  چهاردهم:  جلسه‌ی 
مهارت‌های حرکتی ظریف با استفاده از 
مهره و پولک صورت مي‌گیرد. در این 
مرحله دانش‌آموزان به‌مدت سی دقیقه 
مهره‌ها و پولک‌ها را از نخ قرقره با استفاده 

از انگشت اشاره و شست رد می‌کنند.

نتیجه‌گیری
در اين پژوهش، با استفاده از تمرینات 
مذکور بسیاری از مشکلات و موانع و 
علل ضعف مهارت‌های حرکتی ظریف 
بر نارسانویسی دانش‌آموزان شناسایی 
شد. در این مسیر، نخست از طریق 
مشاهده و ارزیابی اولیه‌ی دانش‌آموزان و 
همکاری اولیای گرامی و همکاران مدرسه 
اطلاعاتی به دست آمد و با استفاده از آن 
اطلاعات پژوهشي صورت گرفت. سپس 
تعدادی از راهکارها با توجه به شرایط و 
امکانات مدرسه، کلاس و دانش‌آموزان به 
اجرا درآمد. پس از اجرای راهکارها، در 
پایان، آزمون نوشتاری برگزار و با آزمون 
اولیه‌ی نوشتاری مقایسه شد. نتیجه‌ی 
به‌دست‌آمده نشان می‌داد که راهکارهای 
ذکرشده می‌توانند ضعف مهارت‌های 
حرکتی ظریف بر نارسانویسی را برطرف 
سازند و همچنین عضلات دست و انگشتان 
را در حد بالایی تقویت کنند و انگیزه و 
علاقه را در دانش‌آموزان به وجود آورند. از 
مقایسه‌ی وضعیت دانش‌آموزان نسبت به 
ابتدای سال تحصیلی و بازخوردهای مثبت 
اولیای گرامی و همکاران محترم و همچنین 
نتیجه‌های به‌دست‌آمده از بازدید کلاسی 
این نتیجه حاصل شد که کارهای انجام‌شده 
مؤثر بوده و موجب تغییر و علاقه‌مندی در 
دانش‌آموزان شده است. نتیجه‌ی پژوهش 
همچنین نشان می‌داد که مشکلات نادرست 
گرفتن مداد، فشار بیش‌ازحد مداد بر کاغذ، 
کج‌نویسی و ضعف و درد و خستگی مچ 
دست دانش‌آموزان با کوچک‌ترین فعالیت 
کلاسی و نوشتاری تا حد بسیار زیادی 

کاهش یافته است.

منابع  
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برخي از نتايج ضعف مهارت‌هاي 
حركتي در رمزينه آمده است.
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داستان

اعظم لاريجاني،كارشناس عكاسي

بخش )اپیزود( اول
مرد دست كودك را گرفته بود و به‌سختي 
دنبال خود مي‌كشيد. نسيم خنكي به صورت او 
مي‌خورد. پاييز كم‌كم داشت رونمايي مي‌كرد؛ اما 
نق‌نق مدام نيما نمي‌گذاشت او از پاييز دلخواهش 
لذت ببرد. به كوچه‌ی مدرسه كه رسيدند، نيما 
خودش را محكم نگه داشت و داد زد: »ولم كنین! 
نمي‌خوام بيام.« مرد دستش را كشيد و نيما روي 
كفِ پاهايش سر خورد. پدر ترسيد دست فرزندش 
آسيب ببيند. از كشيدنش دست برداشت؛ ولي 
همچنان آن دست‌هاي كوچک را در دستانش 
نگه داشت. سعي كرد عصبانيتش را فرو دهد. چند 
نفس عميق كشيد و به اطراف نگاه كرد. بچه‌هاي 
كلاس اولي دست‌دردست پدر، مادر يا هردوشان 
به سمت مدرسه مي‌رفتند. او خوب ‌مي‌دانست 
نيما چقدر مشتاق بود كه مدرسه برود. چقدر 
درباره‌ی مدرسه سؤال و جواب كرده بود. خوب 
مي‌دانست، با وجود همه‌ی مقاومتش، ته دل 
كوچك نيما اشتياق بزرگي براي ديدن مدرسه 
مثل نبض مي‌زند. پس صبر كرد تا خودش راهي 
شود. نيما نگاهي به پدر كه به اطراف نگاه مي‌كرد، 
انداخت. بعد هم او را ديد كه به پشت سرش نگاه 
مي‌كند. دلش لرزيد كه نكند برگردد سمت خانه. 
راه افتاد، ولي همچنان غر مي‌زد: »ولم كن! دستم 

عرق كرد. برو مي‌خوام تنها برم.«
وارد كوچه‌ی مدرسه شدند كه جوي آبي وسط 
آن روان بود. پدر همچنان دست پسر را گرفته بود 
و گاه با انگشت شستش روي دست او را نوازش 
مي‌‌كرد. همين‌كه نيما نوازش پدر را احساس كرد، 
دوباره سركشي‌اش شروع شد و پريد آن سمت 
جوي آب. مرد هم دنبالش رفت. دوباره نيما پريد 
اين سمت جوي آب. مرد باز هم بدون گفتن هيچ 
كلامي، او را دنبال كرد. براي بار سوم كه نيما 
به آن سمت جوي آب رفت، پدرش همان طرف 
ماند؛ ولي همچنان دست او را در دستش گرفته 
بود. نيما از اين بازي سرحال آمده بود و بدون 

آنكه متوجه باشد، دست پدر را تاب مي‌داد.
مرد از اين فرصت استفاده كرد و گفت: »بچه‌ها، 

رو ببين. چقدر خوش‌حالن!«
نيما دوباره به حال قبلي‌اش برگشت و غرولندكنان 
گفت: »بيشترشون با مامانشون اومدن. ولم كن! 

نمي‌خوام درس بخونم.«
مي‌دانست نيما بهانه‌گيري مي‌كند. دل خودش 
هم گاهي بهانه مي‌گيرد و بغض را تا گلويش هل 
مي‌دهد. هنوز سه ماه نشده كه نيما مادرش را از 

دست داده است.
مرد سكوت كرد. چاره‌اي نداشت. نمي‌دانست 
چه بگويد. وقتي يادش مي‌افتاد كه نيما سر بستر 
مادرش مي‌رفت و مي‌گفت که مامان، زود خوب 
شو، مي‌خوام روز اول مدرسه با تو برم، دلش آتش 

مي‌گرفت.
از دور ورودي مدرسه را ديد. طاق گل بزرگي 
زده ‌بودند و بوي اسفند به مشام مي‌رسيد. نيما 
با ديدن آن صحنه و شنيدن صداي جيغ‌وداد 
بچه‌ها، از نق‌نق‌كردن دست برداشت و از روي 
جوي به سمت پدرش پريد و قدم تند كرد. ميان 
گل و دود و اسپند، در ازدحام پرسر‌وصداي آنجا، 
در حالی که هنوز اخم‌هايش در هم بود، دست 
پدر را رها كرد و وارد مدرسه شد. پدرش نيز 
پشت سرش رفت و گوشه‌ی حياط، كنار پدرها و 

مادرهاي ديگر، ايستاد و بغضش را فرو داد.

بخش دوم
مادر با شتاب حركت مي‌كرد و پسر كوچكش 
تقريباً همپاي او مي‌دويد. گاهي قدمي عقب 
مي‌ماند و با دو خودش را به مادر مي‌رساند. مادر 
ايستاد و نگاه مهربان و روشنش چهره‌ی پسر را 
نواخت. كوله‌پشتي پسرش را گرفت و با مهرباني 
نگاهي به او انداخت و گفت: »بدو پسرم دير شد.«
صبح امروز خيلي زود بيدار شده بود تا قبل از 
همه به مدرسه برسد؛ اما ماشینش بين راه 
خاموش شد و ديگر روشن نشد كه نشد. اول 
به امدادخودرو زنگ زد؛ ولي همين‌كه شنيد تا 
45 دقيقه‌ی ديگر به او مي‌رسند، منصرف شد و 
به همسرش خبر داد تا خودش را زودتر برساند. 

با اين حال باز هم بيست دقيقه معطل ماند و 
الان هم بايد براي جبران اين معطلي از سر تا ته 

كوچه‌ی مدرسه را با پسرش، معين، بدود.
معين هنوز معني ديرشدن را نمي‌فهميد و اين 
بدوبدو را نوعي بازي مي‌ديد و سر نشاط آمده 
بود. چند قدم كه رفتند، پسر همان‌طور كه دست 
مادرش در دستش بود، به سمت ديگر جوي آب 
پريد و دوباره شروع به دويدن كرد. زن مي‌خواست 
توي ذوق بچه نزند؛ وگرنه خيلي برایش سخت 

مامان مدير
پسنديدم
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شكوفه‌هاي نازنين، سلام.«
سلام جيغ‌مانند بچه‌ها در گوش حياط پيچيد. 
خانم مدير خوشامدي هم به پدرها و مادرها گفت 
و معلم‌هاي هر كلاس را به آن‌ها معرفي كرد. 
معلم‌ها با سبدي حصيري پر از هديه به سمت 

صف‌ها رفتند.
نيما آخر صف بود. هر كس مي‌آمد، نيما جايش 
را با او عوض مي‌كرد تا بتواند برگردد و پدرش 
را ببيند. معين آخرين نفري بود كه به صف 
آن‌ها پيوست و جلوي نيما در صف قرار گرفت. 
قد معين بلند بود و نيما هربار كه صداي خانم 
مدير در حياط مي‌پيچيد، كمي سرش را به راست 
خم می‌كرد تا صورت او را هم ببيند. هر بار كه 
برمي‌گشت تا ببیند پدرش هست يا نه، او برايش 
دستي تكان مي‌داد و بوسه‌اي روانه مي‌كرد. نيما 
تمام عصبانيتش از نبود مادر را سر پدر خالي 
مي‌كرد؛ ولي باز هم او تنها كسي بود كه دلش 

به او گرم بود.
خانمي با لباس آبي با سبد حصيري در دست از 
ابتداي صف شروع به حركت كرد. لحظه‌به‌لحظه 
به او نزديك‌تر مي‌شد. دست بچه‌ها يكيي‌كي 
داخل سبد مي‌رفت و بسته‌اي كادوپيچ شده را 
 برمي‌داشت. بالاخره نوبت او رسيد. همین‌طور

 بي‌حركت ايستاد و به نوك كفش‌هايش خيره 
ماند. معلم قدش را كوتاه كرد و دستش را روي 
شانه‌ي او گذاشت و گفت: »خوش اومدي پسرم. 
يكي از اين‌ها رو بردار.« نيما بسته را گرفت و 
معلم به سر صف برگشت و صف‌ها همراه معلم‌ها 
حركت كردند. نيما به سكو كه نزديك شد، نگاهي 
دزدانه به خانم مدير كرد. نفر جلويي كه قدبلندتر 
از نيما بود، در حالي كه بسته‌اش را نشان مي‌داد، 

گفت: »مامان! مامان!«
خانم مدير چشم‌غره‌اي رفت و بلافاصله لبخند زد. 
پسر فوراً حرفش را عوض كرد و گفت: »منظورم 

اينه كه مامان مدير! خانم مدير!«
نيما با تعجب نگاهي كرد و زير لب گفت: »مامان 

مدير؟«
يك دفعه انگار كشف تازه‌اي كرده باشد، 
همين‌طور كه با صف از كنار سكو رد مي‌شد، در 
حالي كه سعي مي‌كرد توجه خانم مدير را جلب 
كند، با لبخندي از همان توي صف داد زد: »سلام 

مامان مدير!«
اين واژه انگار مسري بود. از سر تا ته صف بچه‌ها 
سعي مي‌كردند با »سلام مامان مدير« صدايشان 
را به گوش خانم مدير برسانند. مدير به‌سختي 

جلوي اشك‌هايش را مي‌گرفت.

بود كه كيف خودش، كوله‌ی پسرش و آن دست 
كوچك درازشده از آن طرف جوي آب را هم‌زمان 
در دست داشته باشد و بدود. چند قدمي مانده به 
در مدرسه كه با طاق گلي زيبا تزيين شده بود، 
مادر با كشيدن دست معين او را به سمت خودش 
آورد و با صداي آرامي گفت: »مامان جان، توی 
مدرسه من ديگه مامانت نيستم، خانم مديرم. 

باشه عزيزم؟«
معین سري تكان داد و در حالي كه قلبش 

تاپ‌تاپ مي‌زد، گفت: »باشه مامان مدير!«
هر دو از زير طاق گل رد شدند. معين به سمت 
صف بچه‌ها رفت و مادر سريع خودش را به 

سكوي روبه‌روي دانش‌آموزان رساند.

بخش سوم
مدير با معلم‌ها و معاون‌هايي كه روي سكو بودند، 
سامي رد و بدل كرد و صدابر )ميكروفن( را 
برداشت و با لحن مهرباني گفت: »كلاس‌اولي‌ها، 

نپسنديدم
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تجربه

 كبري نصيري،‌كارشناس تاريخ و آموزگارپايه‌ي پنجم 
ابتدايي، استان مازندران 

 درس هدیه‌های آسمان، در پایه‌ی پنجم، حاوی 
مطالبی است که برای آشنایی دانش‌آموزان با 
دین اسام و زندگی امامان به رشته‌ی تحریر 
در آمده است. در ارزشیابی این درس نیازی 
به طراحی سؤال‌های امتحانی به صورت کتبی 
نیست و می‌توان دانش‌آموزان را به‌صورت شفاهی 
مورد ارزشیابی قرار داد. همچنین می‌توان 
برای ارزشیابی ‌دانش‌آموزان، در این درس، از 
آزمون‌های عملکردی استفاده کرد. افزودن 
تکلیف‌های عملی به برنامه‌ی آموزشی دانش‌آموز 
و تبدیل او به فراگیرنده‌ا‌ی فعال، باعث می‌شود 
تا او رغبت و انگیزه‌ی لازم را برای مشارکت در 

فرایند یادگیری پیدا کند.
هدیه‌های  توصیفی،  ارزشیابی  كليدواژه‌ها: 

آسمان،  پایه‌ی پنجم. 
 

 مقدمه
‌آموزش‌وپرورش هر کشور نقش مهمی در 
رفتار فردی و اجتماعی افراد دارد. فعالیت‌های 
آموزشی را در جامعه می‌توان سرمایه‌گذاری یک 
نسل برای نسل دیگر دانست. به عبارت دیگر، 
هدف از فعالیت‌های آموزشی رشد آگاهی و 
بروز توانایی‌های نهفته‌ی انسان است. با توجه 
به گستردگی و پوشش وسیع نظام آموزشی، 
لازم است در طراحی و اجرای فعالیت‌های آن 
از مطلوب‌ترین شیوه‌ها استفاده کرد تا کیفیت 

آموزشی ارتقا یابد.
 امروزه درحوزه‌ی آموزش‌وپرورش، بحث 
روش‌‌تدریس یکی از مسئله‌های مهم معلمان 
محسوب می‌شود. به‌کارگیری روش‌تدریس 
متناسب با هر ماده‌ی درسی اهمیت زیادی 
دارد و به پیشرفت دانش‌آموزان در زمینه‌های 
گوناگون کمک شایانی می‌کند.  با توجه به 

وضعیت فعلی جهان و پیشرفت چشمگیر 
فناوری‌های گوناگون، به‌خصوص فناوری 
ارتباطات و اطلاعات، ممکن است چنین تصور 
شود که تعلیم‌وتربیت فقط باید به‌طور خاص 
بر به‌کارگیری و تربیت کاربران برای استفاده‌ی 
مناسب از این فناوری‌ها تمرکز کند؛ اما واقعیت 
این است که صرف دراختیارداشتن و استفاده 
از این فناوری‌ها راهگشای انسان امروز و آینده 
نخواهد بود. امروزه بیشترين توجه معطوف به 
این موضوع است که چگونه فراگیرندگان دانش 
خود را تفسیر می‌کنند و به کار می‌گیرند تا 

مسائل پیچیده را حل کنند. 
این‌گونه مهارت‌ها با آزمون‌های عینی و سنتی، 
مثل آزمون چند‌گزینه‌ای، سنجیده نمی‌شوند. 
هنگامی که فعالیت‌های عملی و آزمون‌های 
عملکردی جای خود را در برنامه‌ی سنجش 
فراگیرنده باز کنند، به دانش‌آموز و والدین او این 
پیام را می‌دهند که آموخته‌ها زمانی ارزش دارند 
که از محدوده‌ی ذهن خارج و در عمل به کار 

گرفته شوند.
برای طراحی آزمون‌های عملکردی در درس 
هدیه‌های آسمان ابتدا باید هدف‌های درس 
مشخص و شناسنامه‌ای برای آن تهیه 
شود. سپس با توجه به حدود انتظار معلم 
از فراگیرنده، دانش‌آموز ایده‌ و راه‌حل‌ و 
شیوه‌ی کار خود را در برگه‌ی ارزشیابی، 
ارائه کند. نظام ارزشیابی نیز باید با 
توجه به معیارهای موردنظر باشد؛ مثلًا 
ارزشیابی باید بر پایه‌ی این سؤال‌ها بنا 
شود: »آیا پاسخ در حدود انتظارات 
و اهداف موردنظر در سؤال است؟« 
»آیا نتیجه‌گیری صحیحی به عمل 
آمده است؟« »آیا در پاسخ، نظم 
فکری و کاری وجود دارد؟« »آیا 
دانش‌آموز به تمام جنبه‌های مسئله 

توجه کرده است؟«

تمرين زمينی برای
هديه‌های آسمان

افزودن تكليف‌هاى عملى به ارزشيابى كتاب هديه‌هاى آسمانى

پسنديدم
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 روش کار
در ارزشیابی درس هدیه‌های آسمان پایه‌ی 
پنجم، نخست بازبینه‌ای )چک‌لیستی( را برای 
هر دانش‌آموز تهیه کردم. در هر جلسه علاوه بر 
آنکه، تمام ‌دانش‌آموزان را راهنمایی و هدایت 
می‌کردم، یک گروه از ‌دانش‌آموزان را زیر نظر 
می‌گرفتم و از آن‌ها ارزشیابی به عمل می‌آوردم. 
بدین‌منظور، جدول مخصوصی تهیه کرده بودم و 
بر اساس مشاهده‌ی رفتار و فعالیت ‌دانش‌آموزان 
به هرکدام از آن‌ها امتیازی می‌دادم و رتبه‌ای 
مشخص می‌کردم. برای رتبه‌‌بندی آن‌ها نیز از 
سه عدد یک، دو و سه استفاده می‌کردم. گاهی 
نیز از سه رنگ متفاوت، سه شکل هندسی 
گوناگون یا از عبارت‌های »بالاتر از متوسط«، 
»رضایت‌بخش«، »باید بهتر شود« یا 
»عالی«، »خوب« و »متوسط« 

استفاده می‌کردم. 
این ارزشیابی در حد امکان به‌صورت 
شفاهی انجام می‌شد. در طراحی 
سؤال‌ها نیز بسیار دقت می‌کردم؛ زیرا 
کتاب هدیه‌ها بر اساس ارزشیابی مستمر 
طراحی شده است. در پایان نیم‌سال، با 
ارزشیابی  بررسی عملکرد ‌دانش‌آموزان 

آن‌ها را به‌طور کامل ثبت می‌کردم. 
سنجش عملکرد دانش‌آموز در درس 
هدیه‌های آسمان، از طریق درگیرکردن او در 
تکلیف‌های عملی، چیزی فراتر از تعریف‌های 
سنتی، مثل حفظ‌کردن و ارائه‌دادن در کلاس 
است. این نوع سنجش به فعالیت یا کار 
خلاقانه‌‌ای اطلاق می‌شود که دانش‌آموز از طریق 
آن می‌تواند آنچه را آموخته است، به نمایش 
بگذارد یا بیان کند. تکلیف‌های عملی می‌توانند 
در زمانی کوتاه یا در یک بازه‌ي زمانی طولانی 

انجام شوند.

 نمونه‌اي از بازبينه‌ي
درس هديه‌هاي آسمان

نپسنديدم
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نجمه زارع
كارشناس آمار و رياضي، آموزگار پايه سوم ابتدايي

یک صبح پاییزی مانند همیشه از خواب بیدار 
می‌شوم و زير لب »خدايا به اميد خودت« 
مي‌گويم و از گوشه‌ي پنجره هم نگاهي به 
بيرون مي‌‌اندازم. سرمای هوا خبر از آمدن 
سردترین فصل سال می‌دهد. برای رفتن به 
مدرسه آماده می‌شوم. در راه، کارهایم را با 

خود مرور می‌کنم.
- امروز دوشنبه زنگ اول ریاضی، زنگ دوم 

فارسی... .
وارد کلاس می‌شوم. دانش‌آموزانم یکی‌یکی 
وارد می‌شوند. با گفتن سام و صبح‌به‌خیر 
به یکدیگر، روز دیگري را شروع می‌کنیم. 
مانند روزهای قبل، ابتدا نام خدا را به زبان 
مي‌‌آوريم و بعد سوره‌ای از قرآن را همخواني 
مي‌كنيم. سپس سراغ شعر روز هفته و ذکر 

آن روز می‌رویم.
بعد از روز یکشنبه/ رسید روز دوشنبه

از ته دل می‌خونیم/ خدای مهربونم
تو قلب‌های ما جاته/ يا قاضی‌الحاجاته

حالا نوبت حضور و غیاب است. اسامی را 
یکی‌یکی می‌خوانم و حاضری‌ را می‌زنم. 
روزهایی را که همه‌ي گل‌پسرهایم حاضرند، 
خیلی دوست دارم. وقتي همه حاضر باشند، 
با خیال راحت تدریس روزانه را انجام 

می‌دهم. نوبت به نام ابوالفضل می‌رسد.
- ابوالفضل مرادی

پاسخی دریافت نمی‌کنم. جای خالی او را 
برايش غيبت مي‌گذارم.  به‌ناچار  و  می‌بینم 
ابوالفضل پسر مؤدب و مهربان کلاس است. 
شاید بتوان گفت که بيشتر روزها یک یا دو 
عدد نامه‌ي قدردانی و تشکر را که سراسر 
ابراز مهر و لطف است، از سمت او دريافت 
مي‌كنم. برايم سؤال بود كه چرا ابوالفضل 
امروز نیامده است. اهل غيبت كه نيست، با 
سخت‌کوشی و حساسیتی هم که در او سراغ 

دارم، نيامدنش عجيب به نظر مي‌رسيد. 
با این امید که ان‌شاءالله حال او خوب و 
دلیل غیبتش خیر است، سراغ ساير اسم‌ها 
می‌روم. در ميانه‌ي تدريس هم دوباره فکر 
غیبت ابوالفضل به سراغم می‌آید. این چند 
روز اخیر ابوالفضل سر کلاس خواب‌آلود و 
بی‌حوصله شده بود. شاید دلیل غیبتش ربط 

به این موضوع داشت. 
حدود بیست دقیقه‌اي از کلاس مي‌گذشت 
که از پشت در كلاس، صداي درزدن به گوش 
مي‌رسد. کسی اجازه‌ي ورود مي‌خواهد. با 
گفتن بفرمایید، در باز می‌شود. ابوالفضل 
است. از دیدن او بسیار خوش‌حال می‌شوم. 

خدا را شکر که آمد و حالش خوب است. 
- ابوالفضل‌جان، ساعت را دیده‌ای؟ چرا 

اين‌قدر دير آمدی پسرم؟
چهره‌ی کلافه و اخموی ابوالفضل تعجبم 
را دوچندان می‌کند. ابوالفضل با ابروهای 
درهم‌گره‌خورده و چشمانی پر از خشم، 
در حالتی که بی‌حوصلگی از آن می‌باريد، 
می‌گوید: »دیشب را دير خوابیدم. اصلًا خوب 
نخوابیدم و دوست داشتم که دير به کلاس 

بیایم.« 
سکوتی همراه با تعجب در کلاس حکمفرما 
می‌شود. بچه‌ها یکی‌یکی شروع به حرف‌زدن 

می‌کنند.
- ابوالفضل! 
- چی شده؟

- ابوالفضل، حواست هست داری با خانم 
معلم صحبت مي‌كني؟!

- چرا این‌گونه جواب خانم معلم را می‌دهی؟!
ابو‌الفضل با بی‌اعتنایی کامل به همه‌ي 
صحبت‌ها می‌رود و سر جایش می‌نشیند. 
این رفتار ابوالفضل مرا هم بسیار متعجب 
کرده است. کنارش می‌روم. آرام دستم را 
روی موهای لخت و شانه‌کرده‌اش می‌کشم. 
او همیشه مرتب و منظم است. سعی می‌کنم 
با آرامشی که نشان از تعجبم نداشته باشد 

با او حرف بزنم.

- ابوالفضل‌جان، من نگرانت بودم و الان 
خوش‌حالم که حالت خوب است و به کلاس 
آمده‌ای. باید بدانی کلاس هم نظم خودش را 
دارد. شما باید در ساعت مشخص به مدرسه 
و کلاس بیایی. پس سعی کن شب‌ها را زودتر 
بخوابی تا صبح زودتر و با انرژی بیشتري در 

کلاس حاضر شوی.
 این بار ابوالفضل با برافروختگی بیشتري 

می‌گوید: »همین که هست. حوصله 
ندارم.« سعی می‌کنم از او فاصله 

بگیرم. تدريسم را ادامه مي‌دهم. 
ابوالفضل را زیر نظر دارم. 

احساس کلافگی و سردرگمی 
صدا  به  تفریح  زنگ  دارد. 
دانش‌آموزان  می‌آید.  در 
یکی‌یکی کلاس را ترک 
ابوالفضل  می‌کنند. 
همچنان سر جایش 
حالتی  با  است.  نشسته 
که پشیمانی در آن 
به  آرام‌آرام  پیداست، 

سمتم می‌آید.
- خانم معلم، معذرت 

می‌خوام.
در  را  دستان کوچکش 

دستانم می‌گیرم. از او 
می‌خواهم به رفتار امروزش 

بیشتر فکر کند و به حیاط 
برای استراحت برود. تمام روزم 

با زیرنظرگرفتن اين پسر سپری 
می‌شود. حالِ این مدت ابوالفضل و 

رفتار امروزش چیزی نیست که بتوانم 
راحت از کنار آن عبور کنم. موضوع را با مادر 
ابوالفضل در میان می‌گذارم و از او می‌خواهم 
تا تمام رسیدگی‌ها و مراقبت‌های لازم را 

انجام دهد.
مدتی از این ماجرا می‌گذرد. اکنون 
چند روزی است که ابوالفضل سر کلاس 
خواب‌آلود و بی‌حوصله نیست. فعالیت‌های 

جای خالی ابوالفضل

پسنديدم
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او، مانند قبل، حتی بهتر از قبل هم 
شده است. در پاسخ‌گویی به سؤالات 
و مشارکت در فعالیت‌های کلاسی 

بسیار مشتاق و فعال است.
امروز مادر ابوالفضل به دیدارم 
آمد. با شاخه گلی زیبا که نشان 
از محبت همیشگی اوست. بعد 
از سام و احوالپرسی، تشکر 
ویژه‌ای می‌کند. گویا بعد از 
ماجرای آن روز و در جریان 
ابوالفضل  خانواده،  قرارگرفتن 
قرار  پزشکی  درمان  تحت 
آزمايش‌ها  نتيجه‌ي  مي‌گيرد. 
نشان مي‌داد كه ابوالفضل 
مشكل كم‌خوني دارد. با 
درمان  و  به‌موقع  پیگیری 
پزشکی روند او رو به بهبود 

مي‌رود.
 موقع برگشت به خانه، 
با شاخه گلی در دست، 
خوبی  بسیار  احساس 
دارم؛ احساس شادمانی و 
توانسته‌ام  چراکه  سبکبالی؛ 
رسالت معلمی‌ام را به‌خوبی 
انجام دهم و بی‌تفاوت از کنار 
اخلاق و روحیات دانش‌آموزانم 
نگذشته‌ام، حالت‌هايي که 
علامت  یک  مانند  می‌توانند 
هشدار باشند. به خانه می‌رسم. 
اکنون فرصت خوبی است تا نامه‌ای 
را که ابوالفضل برایم نوشته است و 
قول داده‌ام در خانه آن را بخوانم، باز 
کنم و بخوانم. نامه‌ای زیبا و احساسی و 
مانند همیشه پر از قلب‌های رنگی که در 
لابه‌لای آن‌ها به تکرار نوشته شده است: 
»خانم معلم، دوستت دارم.« لبخندی بر 
ابوالفضل خستگی  لبانم نقش می‌زند. نامه‌ي 
آن روز را از تنم به در می‌کند. با خود فکر 
می‌کنم: »به‌راستی رسالت معلمی چیست!«

نپسنديدم
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تجربه

طاهره صالحی
كارشناس ارشد مشاوره، آموزگار پایه‌ي دوم ابتدايي، 

مدرسه‌ي مهرگان بابل
عذرابیگم هژبری

دكتراي برنامه‌ريزي آموزشي، مدرس دانشگاه و مدیر 
مدرسه‌ي ابتدايي مهرگان بابل

معلمی شغلی بود که من از دوران متوسطه به 
آن علاقه‌مند شده بودم و مدام خودم را در آن 
نقش تصور می‌کردم. حتی بعد از اینکه بهترین 
رتبه‌ی دانشگاهی را هم به دست آوردم، همچنان 
بر معلمی تأکید داشتم. اکنون بيست سال از 
معلم‌شدنم می‌گذرد و من در طول این سال‌ها، با 

عشق و علاقه‌ی وصف‌ناپذیری کار کرده‌ام.
معمولاً‌ طي هر سال تحصيلي که با گروهي 
از دانش‌آموزان روبه‌رو می‌شوم و یک سال را 
با آن‌ها سپری می‌کنم، در ماه اول، تمركزم 
را روي شناخت بهتر آن‌ها مي‌گذارم. روحیه 
و استعدادهای هر كدام را زير نظر مي‌گيرم و 
تلاش می‌کنم با این شناختي كه به دست 
مي‌آورم، رفتارهایی را متناسب با شخصیت آن‌ها 
داشته باشم، به‌گونه‌ای که پس از مدتی، رابطه‌ي 
معلم‌شاگردي عمیق و لذت‌بخشي بین ما شکل 

می‌گيرد.
در این سال‌ها، تلاش كرده‌ام از طريق تحصیل و 
كسب تجربه، خودم را برای درک دانش‌آموزانم و 
پشتیبانی بهتر از آن‌ها آماده کنم. بدين منظور، 
تصمیم گرفتم براي ادامه‌ي تحصيل در دوره‌ي 
كارشناسي‌ارشد، رشته‌ی مشاوره را انتخاب کنم. 
این انتخاب مرا در دستیابی به اهدافم بسيار کمک 
کرد؛ چراكه جداي از بحث آموزش، پرورش روح 
و روان دانش‌آموزان نيز يكي از اهداف مهم من در 
بحث معلمي است. براي رسيدن به اين مهم، با 
همكاري مدير محترم مدرسه، در سال تحصیلی 
جدید طرحي تحت‌عنوان »اجرای اتیکت1« را در 

دستور کار خود قرار دادم.
همان‌طور که می‌دانیم دانش‌آموزان، هر 
سال، ویژگی‌هايي دارند که تا حدي آنان را از 
شاگردان سال قبل متمایز می‌کند. به‌خصوص 
كه در سال‌های اخیر با طیف جدیدی از 
دانش‌آموزان مواجه هستیم كه به دانش‌آموزان 

نسل آلفا2 شناخته مي‌شوند و ویژگی‌های خاص 
خود را دارند، از جمله اینکه، بیشتر وقت خود 
را با تلفن همراه و رايانه می‌گذراندند و بخش 
عمده‌ی اوقات فراغت خود را صرف بازی‌های 
مربوط به گوشي همراه می‌کنند. اين بچه‌ها 
سواد دیجیتال بالایی دارند؛ اما در عوض، توان 
برقراري روابط اجتماعی چنداني با هم‌سالان 
خود ندارند و در مهارت‌های ارتباطی و ایجاد 
ارتباط درست و صمیمی با دیگران کمتر موفق 
هستند. به این سبب در دوست‌یابی و ایجاد 
ارتباط با یکدیگر نيز مهارت چنداني ندارند و در 
اين زمينه با مشکل رو‌به‌رو می‌شوند و دائماً از 

یکدیگر شکایت می‌کنند.
در همين راستا، تجربه‌اي را نقل مي‌كنم که 
در ضمن تدريس، با گوشزدكردن نكاتي در 
مورد مهارت ارتباط‌برقراركردن و يادآوري 
ديگر مهارت‌هاي زندگي توانستم مشکل سارا 

را حل کنم.
در بین دانش‌آموزان کلاسم دختری دارم به نام 
سارا که بسیار حساس و زودرنج است. يك روز 
صبح كه وارد کلاس شدم، یکی از دانش‌آموزان 
پیش من آمد و گفت: »خانم معلم، سارا ناراحت 
است و می‌گويد که آیناز من را دوست ندارد.« 
نگاهم به سمت سارا رفت و با چهره‌ی ناراحت و 
غمناک او مواجه شدم. فکر کردم بهتر است، در 

یک فرصت مناسب، با او صحبت کنم.
فعاليت‌‌هايم را ادامه دادم. زنگ اول ریاضی 
داشتم و قرار بود مفهوم »حدس و آزمایش« را 
تدریس کنم؛ اما همچنان ذهنم درگیر چهره‌ی 
غمگین سارا بود. با نام و یاد خدا، درس را شروع 
کردم. به ذهنم رسید می‌توانم در لابه‌لای جریان 
تدریس، مشکل سارا را بگنجانم و غیرمستقیم 
پیامم را به او برسانم. ابتدا کمی در مورد مفهوم 
حدس‌زدن و چند مثال از مواردی را که ما در 
زندگی روزمره‌ی خود حدس می‌زنیم، برای 
بچه‌ها بیان کردم؛ مثل اینکه ما حدس می‌زنیم 
شاید امروز باران ببارد یا حدس می‌زنیم امروز 

مادربزرگم به خانه‌ی ما می‌آید و... .
بعد از اینکه مفهوم حدس را برایشان جا انداختم، 
از آنان سؤال کردم که آیا تا به‌ حال حدس 

حدسِ سارا
پسنديدم
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زده‌اند يا خير. کلاس پر از شور و سروصدا شده 
بود و همه با صدای بلند جواب دادند: بله.

ـ آیا حدس‌های شما همیشه درست بوده است؟
ـ نه خانم معلم، همیشه درست نبوده است.

ـ چطور متوجه درست یا نادرست‌بودن 
حدس‌های خود شده‌اید؟

هر کدام از بچه‌ها با هیجان می‌گفتند: »خانم 
معلم، من بگويم، من بگويم!« به آن‌ها پیشنهاد 
دادم برای اینکه بتوانیم بهتر صدای همدیگر را 
بشنویم، باید اول آرام باشیم، بعد هر كدام به‌‌نوبت 
صحبت كنيم تا ببینیم دوستانمان هم چه 
جواب‌هایی می‌دهند. ترانه گفت: »من از مادرم 
می‌پرسم.« لعیا گفت: »ما می‌توانیم از معلممان 
بپرسیم.« پارمیس گفت: »خانم معلم، ما 
می‌توانیم مثل دانشمندان تحقیق کنیم.« من با 
شنيدن پاسخ‌هایشان خوش‌حال مي‌شدم و آن‌ها 

را تشویق و توضیحاتشان را کامل‌تر می‌کردم.
در لابه‌لای اين پرسش و پاسخ‌، برای آن‌ها 
توضیح دادم كه بله بچه‌ها، همان‌طور که خودتان 
هم اشاره کردید، ما در زندگی خود حدس‌هایی 
می‌زنیم که ممکن است، درست نباشد. مثلًا 
حدس می‌زنیم پدر و مادرمان، برادرمان را 
بیشتر از ما دوست دارند. یا دوستمان ما را زیاد 
دوست ندارد؛ اما وقتی می‌بینیم که پدر و مادر 
آن‌قدر مراقب ما هستند و برای موفقیت ما تلاش 
زیادی می‌کنند، متوجه می‌شویم که حدسمان 
اشتباه بوده است یا اینکه وقتي مي‌بينيم هر 
موقع مداد یا چیزی احتیاج داریم، دوستمان آن 
را در اختیارمان می‌گذارد، مي‌فهميم كه حدس 

ما در مورد دوستمان درست نبوده است.
در بین این صحبت‌ها، متوجه سارا بودم. با دیدن 
صورت او فهميدم که حالش خیلی بهتر شده 
است. از لبخندي كه به روي لبش نشسته بود، 
مي‌شد به اين موضوع پي برد. من هم از دیدن 
صورت سارا و حس خوب او خوش‌حال شدم و 
تدریسم را ادامه دادم و زنگ ریاضی شیرینی را 

در کنار هم تجربه کردیم.
نحوه‌ي تعامل با دانش‌آموزان و رسوخ‌کردن در 
دل آن‌ها کار سختی نیست. فقط باید آنان را 
خوب بشناسیم و آن‌ها را عجولانه قضاوت نكنيم. 
وقتی بر طبق عشق و علاقه‌ای که در قلبمان به 
دانش‌آموزانمان داریم، با آنان رفتار می‌کنیم، 
نه‌تنها بچه‌ها از اين ارتباط لذت مي‌برند، بلكه 
خودمان هم از به‌یادآوردن آن موارد، حتی پس 

از سال‌ها، کاممان شیرین می‌شود.

پی‌نوشت‌ها
1. منظور از اجرای اتیکت )آداب( فعالیت‌هایی 

هستند که در حوزه‌ی تقویت، ایجاد یا پرورش 

مهارت‌های زندگی به دانش‌آموزان ارائه می‌شود.

2. دانش‌آموزانی كه از سال 1390 تا 1403 

متولد شده‌اند یا می‌شوند.

نپسنديدم
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فوت و فن

نقاشی، آينه‌ی احساس كودكان

آموزش به شیوه‌ی کودکان، نه بزرگ‌سالان
با خطوط مختلف نقاشي بكشيم.

مریم اسدی
كارشناس‌ارشد گرافيك و معاون آموزشي 

مدرسه‌ي ابتدايي در منطقه 3 تهران

هنر در کودکان دریچه‌ای است رو به رفتاری 
صادقانه، پاک و معصوم. کودکان نیاز دارند 
جهان پیرامون خود را بشناسند و حواس 
پنج‌گانه و مهارت‌های خود را تقویت کنند. این 
مهم زیر سایه‌ی تجربه‌های تجسمی امکان‌پذیر 
می‌شود. کودک با انجام نقاشی، چسبانه‌کاری 
)کلاژ(، خوشنویسی، سفالگری و...، علاوه‌بر 
لذت‌بردن، می‌آموزد که چگونه با مسائل 
روبه‌رو شود و بتواند مشکلات خود را از راه‌های 

گوناگون حل کند.
در این صفحه قرار است به هنر نقاشی بپردازيم 
که یکی از شاخه‌های هنرهای تجسمی است و  
درباره‌ي شيوه‌ي آموزش آن به كودكان صحبت 
كنيم. گرایش كودكان به خط‌خطی‌کردن 
و نقاشی‌کشیدن، امری غریزی و وابسته 
به دنیای مخصوص آن‌هاست و با نقاشی 
بزرگ‌سالان متفاوت است. نقاشی‌کشیدن 
در تشکیل شخصیت و روان کودک اهمیت 
بسزایی دارد. او خود را از ممنوعیت‌ها رها 
می‌سازد و به‌طور ناخودآگاه درباره‌ی محیط، 
کشفیات، عواطف و ترس‌ها به زبان تصویر 

صحبت می‌کند.
اگر با دقت به كودكاني كه در حال 
نقاشي‌كشيدن هستند، نگاه كنيد، متوجه 
می‌شوید که آن‌ها موجودات شگفت‌انگیز 
و غریبی هستند كه نقاشی و دیدگاه‌های 
آن‌ها بسیار متفاوت است. بچه‌ها از آرام 
نشستن در یک‌ جا بیزارند و نقاشی‌کردن 
از روی مدلي زنده و واقعی برای آن‌ها 
کار بسیار دشوار و سختی است. آن‌ها 
می‌خواهند، در کوتاه‌ترین زمان و با 
راحت‌ترین وسایل و ابزار، نقاشی خود را 
ترسیم و احساسات خود را بیان کنند. 
برای آموزش نقاشی به کودکان توجه به 

چند نکته ضروری است:

پسنديدم
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ــه  ــا چ ــد و ب ــتفاده می‌کنن ــی اس رنگ‌های

ــند. ــی می‌کش ــبکی نقاش س

نکته‌ی دوم: اجزای نقاشی را جز‌ء به کل 

و کل به جزء بررسی کنیم. اگر دانش‌آموزی 

گفت كه نمی‌تواند موردی را نقاشی کند، 

با او وارد صحبت شویم و از طریق سؤال 

و جواب از او بخواهیم اجزای آنچه را 

می‌خواهد بکشد، شرح دهد و در نهایت آن 

را روی کاغذ یا مقوا ترسیم کند.

نکته‌ی سوم: بهتر است 

در هنگام آموزش نقاشی به 

كودكان  از روش غیر مستقیم 

کمک بگیریم و از الگوبرداري 

كه خاص بزرگسالان است 

و روش‌های سنتی آموزش 

كودكان  تا  کنيم  دوری 

بتوانند باورها و احساسات 

موضوع نزدیک شود و طبق دیدگاه خود آن را کار گیرد تا کودک بر اساس تخیل خود به تصویرسازی ذهنی کودک و تخیل او را به می‌کند از خصوصیات فیل صحبت کند و در شیوه‌ی غیرمستقیم، معلم سعی تقلیدي صرف  از تصویر اصلی است.)کودک( فعال نمي‌شود و نقاشي او را بكشد. در این بین، تخیل هنرجو نزديك‌ترين تصوير به فيل واقعي اساس آن عكس، هنرجو سعی مي‌كند به هنرجو نشان داده می‌شود. بر در آموزش سنتی، عکس يك فیل هنر و ابزارهای آن بیان کنند؛ مثلًا درونی خود را خلاقانه و  به‌کمک 
به تصویر بکشد.

الگوبرداری مستقیم پرهیز کنید.برای کودکان و آموزش آن‌‌ها از طريق هشدار: معلم‌های عزیز از کشیدن نقاشی 
از  را  نقاشی‌کشیدن دیگر دوستان خود دور و به رقابت با هم‌کلاسی‌ها و توجه به نحوه‌ی نکته‌ی چهارم: کودکِ هنرجو 

می‌شود و بازیابی آن در سنین بزرگ‌سالی بسیار دشوار از استعدادهای فردی، به‌مرور این استعداد به فراموشی سپرده می‌گیرد و با او همراه است. در صورت بی‌توجهی به این بخش زیبایی‌شناسی منحصربه‌فرد در هر انسان از کودکی شکل خلاقیت فردی او توجه کنید.
بوم سفید به بازی با شکل‌ها و رنگ‌ها بپردازد.ماه‌ها تلاش می‌کند تا کودک درون خود را زنده کند و روی دستیابی به این توانایی که در گذشته به آن توجه نکرده بود، به‌دنبال آزادی شکل‌ها و رنگ‌ها روی سطح بوده است و برای فردی مانند پیکاسو در آثار متأخر خود، همچون کودکان، اگر به آثار نقاشان نوگرا در جهان توجه کنیم، درميي‌ابيم كه خواهد بود.

بخواهیم در مورد نقاشی‌های خود صحبت کنند.بچه‌ها را روی تخته یا دیوار کلاس نصب کنیم و از آن‌ها نکته‌ی پنجم: پایان جلسه‌ی اول بهتر است نقاشی‌های 
تأثیر خلاقیت آموزش بر کودک را بررسی کند.آموزش و فعالیت در کلاس یا در منزل مقایسه و است که معلم بتواند روند کاری کودک را طی دوران و موضوع نقاشی نوشته شود. درج تاریخ برای این نکته‌ی ششم: لازم است پایین یا پشت نقاشی تاریخ 

ــی  ــا موضوع ــه‌ی اول ب ــه‌ی اول: در جلس نکت
ــطح و آزاد کلاس خود را آغاز کنیم. هدف از اینکه  ــایی س ــم، شناس ــا را آزاد می‌گذاری ــت. آن‌ه ــی اس ــودکان در کار نقاش ــای ک ــم و در این جلسه، در حین نقاشی بچه‌ها، مهارت‌ه ــر بگیری ــر نظ ــا را زی ــت آن‌ه ــا دق ــد ب ــه استفاده می‌کنند و چه موضوعاتی را برای بررسی کنیم و ببینیم چه وسایلی را بیشتر بای ــد و از چ ــح می‌دهن ــی‌کردن ترجی نقاش

نپسنديدم
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همراه با مجلات دانش‌آموزی

خانواده‌ی مجلات رشد

محمدرضا رشيدي، كارشناس ارشد 

حسابداري

سام بر عزیزان دغدغه‌مند و دلسوز عرصه‌ی 
تعلیم‌وتربیت، به‌خصوص معلمان صبور دوره‌ی 

ابتدايي.
در دو سال گذشته سعی کرده‌ایم، در این 
قسمت از مجله، شما عزيزان را در جریان 
بخش جديدي از مجلات رشد کودک، نوآموز 
و دانش‌آموز يعني بخش قصه‌درس‌ها قرار 
دهیم. قصه‌درس‌هايي كه از همان سال اول با 
اين نيت به رشته‌ی تحرير درآمدند که در سبد 
محتوايي معلمان بزرگوار جايي داشته باشند و 
بتوانند نقشي، حتي كوچك، در طرح درس‌هاي 
سنگربانان جبهه‌ی تعليم‌وتربيت ايفا كنند. 
امسال نیز، همچون دو سال گذشته، تلاش 
می‌کنیم ابعاد گوناگونی از اين قصه‌درس‌ها را 
تشریح کنیم. ابعادی كه می‌‌توانند براي معلمان 
جذاب و كاربردي باشند؛ همچون مفاهيمي كه 
از كتاب‌ها و پايه‌هاي متعدد در اين قصه‌درس‌ها 

مورد استفاده قرار گرفته‌اند یا نحوه‌ی تلفيق اين 
مفاهيم و به‌كاربردنشان در يك داستان جذاب 

و ادامه‌دار.
قبل از ورود به جزئيات قصه‌درس‌هاي مهرماه 
هر مجله، توجه شما عزيزان را به كلياتي از اين 

روند جلب می‌‌كنيم:
- در طرح كلي قصه‌درس‌ها، شخصیت‌های 
اصلی در شماره‌های متعدد ثابت هستند. از این 
طریق، دانش‌آموزان با پیگیری اتفاقات مربوط به 
هر شخصیت، به انسجام فکری دست می‌یابند. 
با این کار، گامی نیز برای شخصیت‌سازی در 

مجلات رشد ابتدایی برداشته‌ می‌شود.
- در اين دوره از قصه‌درس‌ها، تاحدامكان، 
مفهوم  و  درس  به  مستقيمي  اشاره‌ی 
مورداستفاده در داستان نشده است تا به 
جذابيت داستان لطمه‌اي وارد نشود. مفاهيم 
مورد نظر قبل از شروع داستان به‌صورت يكجا و 

مستقل از داستان آمده‌اند.
- براي نوشتن اين قصه‌درس‌ها، گروه‌هايي 
متشكل از نويسندگان توانمند كودك و همچنين 
كارشناسان تعليم‌وتربيت دوره‌ی ابتدایی تشكيل 

شده است. اين قصه‌درس‌ها حاصل جلسات 
متعدد اين گروه‌ها و رفت‌وبرگشت‌هاي زياد 
داستان‌ها بين كارشناسان و نويسندگان هستند.

- امسال مفاهيم درس‌ها در پايه‌هاي متعدد 
به‌گونه‌ای انتخاب شده‌اند که تاحدممكن اين 
قصه‌درس‌ها مورد استفاده‌ی تعداد بيشتري از 

دانش‌آموزان و معلمان عزيز قرار گيرند.
- براي جذابيت بيشتر قصه‌درس‌ها تلاش شده 

است داستان‌ها به زبان طنز نوشته شوند.
- در دوره‌ی جدید، تلاش شده است سرفصل‌ها 
و مفاهيمي كه در داستان‌ها به كار رفته‌اند، 
مربوط به بودجه‌بندي رسمي آموزش‌وپروش 
همان ماه باشند تا معلمان عزيز بتوانند بهره‌ی 

بیشتری از آن‌ محتوا ببرند.
- با توجه به اهميت اين بخش از مجلات و 
اميد به تأثيرگذاري آن در جريان آموزش‌هاي 
معلمان عزيز در كلاس درس، در مجلات رشد 
نوآموز و دانش‌آموز شش صفحه و در مجله‌ی 
كودك ده صفحه به قصه‌درس‌ها اختصاص 
داده شده است. اميد است این قصه‌درس‌ها 
بتوانند زمینه‌ای را برای ایجاد نگرش‌های لازم، 
در معلمان عزيز، برای طراحی طرح درس‌های 

تلفیقی فراهم کنند.
با توجه به شروع زبان‌آموزي در پايه‌ی اول و 
اهميت اين موضوع در بين معلمان عزيز بر آن 
شديم تا در روند توليد قصه‌درس‌هاي مجله‌ی 
كودك، در سال تحصيلي جاري، تغييراتي را به 

این شرح رقم بزنيم:
- امسال محور اصلي مفاهيم مورداستفاده‌ی 
قصه‌درس‌هاي كودك كتاب فارسي اول ابتدايي 
است‌ و داستان‌ها كاملًا منطبق بر بودجه‌بندي 

كتاب فارسي پايه‌ی اول هستند. 
- در هر شماره‌ی مجله )هر ماه( چهار داستان 
متناسب با چهار درس كتاب فارسي پايه‌ی اول 
در هر ماه )هفته‌اي يك درس و دو نشانه( نوشته 

شده است.
- با توجه به اينكه دانش‌آموزان پايه‌ی اول، 
در ابتداي سال، هنوز مهارت خواندن را كسب 
نكرده‌اند، داستان‌هاي مربوط به ماه مهر، در 
مجله‌ی كودك، مطابق با بخش نگاره‌هاي 
كتاب فارسي پايه‌ی اول و به‌صورت داستان‌هاي 

تصويري هستند.
- با توجه به فرايند تدريجي تكميل مهارت 
زبان‌آموزي دانش‌آموزان، در طول سال تحصيلي، 
تعداد كلمات مورد استفاده در داستان‌هاي هر 

ماه نيز، متناسب با اين فرايند، افزايش میي‌‌ابد.

پسنديدم
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- در این مسیر، تلاش شده است که با ايجاد 
فضايی تعاملي، بين نويسندگان و تصويرگران، 
در ابتدا ، در داستان‌ها، حجم تصوير نسبت به 
حجم متن بیشتر باشد و در انتهاي كار، متناسب 
با افزايش سطح سواد دانش‌آموزان حجم متن بر 

حجم تصوير غالب باشد.
در این میان، ضمن قدردانی از توجه شما 
عزیزان، از شما درخواست می‌شود مانند سال 
گذشته با ارسال نکته‌ها، نقدها و نمونه‌ی طرح 
درس‌های تلفیقی خود در رشد و ارتقای این 
طرح سهیم باشید. در ادامه، چكيده‌اي از آنچه 
در قصه‌درس‌هاي مجلات كودك، نوآموز و 

دانش‌آموز آمده است، تقديم شما می‌شود:

قصه‌درس‌های مجله‌ی كودک مهرماه
با توجه به اينكه كتاب فارسي پايه‌ی اول در 
مهرماه به نگاره‌ها می‌‌پردازد، قصه‌درس‌ها هم 
به‌صورت داستان مصور )كميك استريپ( نوشته 
شده‌اند و همانند نگاره‌ها فاقد هرگونه متن يا 

كلمه‌اي هستند. چهار داستان مصور دنباله‌دار 
با شخصيت‌هاي ثابت در مجله‌ی مهر وجود 
دارد و ده نگاره‌ی موجود، در بخش اول كتاب 
فارسي پايه‌ی اول، در قالب داستان‌های تلفیقی 

آمده‌اند: 
داستان اول:

نگاره‌ی 1: به خانه خوش آمديد!
نگاره‌ی 2: بچه‌ها، آماده!

داستان دوم:
نگاره‌ی 3: يك و دو و سه، راه مدرسه

نگاره‌ی 4: به مدرسه رسيديم.
داستان سوم: 

نگاره‌ی 5: از كلاس ما چه خبر؟
نگاره‌ی 6: بازي، بازي، تماشا )بوستان(

نگاره‌ی 8: چه دنياي قشنگي )باغ وحش(!
داستان چهارم:

نگاره‌ی 7: به به، چه روستايي!
نگار‌ه‌ی 9: در مسجد محله

نگاره‌ی 10: نوروز در خانه ما

خلاصه‌ای از قصه‌درس‌های
مجله‌ی رشد كودک مهرماه

داستان اول
اين داستان در شش تصوير پياپي و در دو 
صفحه آمده است. با توجه به موضوع نگاره‌هاي 
يك و دو، يعني خانه و خانواده، داستان مربوط 
به خانواده‌ای پنج نفري است. شخصيت‌هاي اين 
داستان عبارت‌اند از: بابا، مامان، پسر هفت ساله، 
دختر شش ساله و كودكی سه ساله به همراه 

كتابی كه بار طنز داستان بر دوش اوست.
در تصوير اول، هر كدام از اعضاي خانواده 
سرگرم كار خود هستند و كتاب سعي می‌كند از 
لابه‌لاي كتاب‌ها بيرون بیاید و جلب توجه  كند. 
اين ماجرا در تصويرهاي بعدي با اتفاقاتي همراه 
می‌شود تا در نهایت، در تصوير پاياني، زماني كه 
همه آماده می‌شوند از خانه خارج شوند، كتاب 
هم سعي می‌‌كند به‌زور وارد كيف پسربچه‌ی 

داستان شود.

نپسنديدم
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داستان دوم 
اين داستان هم در شش تصوير و در دو صفحه 
آمده است. با توجه به نگاره‌هاي سه و چهار، 
يعني راه مدرسه و مدرسه، در تصوير اول 
فضاي بيرون خانه و نمادهايي از محله وجود 
دارد و تصویرهای بعدی اتفاقاتي را كه در 
طول مسير مدرسه می‌‌افتند، نشان می‌دهند. 
در تصوير آخر بچه‌ها در صف‌هاي صبحگاه 
مدرسه ایستاده‌اند و گربه‌اي با عصبانيت به 
كتابی كه از كوله‌ی پسربچه به بيرون سرك 

می‌‌كشد، نگاه می‌‌كند.

داستان سوم 
اين داستان در پنج تصوير و در دو صفحه 
آمده است. با توجه به نگاره‌هاي پنج و شش 
و هشت، يعني كلاس و بوستان و باغ‌وحش، 
داستان در تصوير اول از كلاس درس پسربچه 
آغاز می‌‌شود. معلم مشغول صحبت در مورد 

يوزپلنگ ايراني است. بعد از اتفاقاتي كه 
در مسير داستان می‌افتد، در تصوير نهايي، 
همه‌ی اعضاي خانواده در باغ‌وحش كنار قفس 
يوز ايراني ايستاده‌اند و كتاب براي يوز ايراني 
ادا در می‌آورد و پلنگ هاج و واج او را نگاه 

می‌كند.

داستان چهارم
اين داستان در شش تصوير و در دو صفحه 
آمده است. با توجه به نگاره‌هاي هفت و نه 
و ده، يعني مسجد و روستا و عيد نوروز، 
داستان در تصوير اول با آماده‌شدن اعضاي 
خانواده براي سفر عيد نوروز شروع می‌‌شود و 
پس از اتفاقاتي كه در طول مسير می‌‌افتد، در 
تصوير آخر، همه‌ی خانواده در كنار پدربزرگ 
و مادربزرگ دور سفره‌ی هفت‌سين نشسته‌اند 
و كتاب صورتش را به تنگ ماهي چسبانده 

است و براي ماهي شكلك در می‌‌آورد.

در این شماره از مجله‌ی کودک، بعد از داستان‌ 
نگاره‌ها، دو سرگرمي متناسب با موضوع 
نگاره‌ها در دو صفحه آمده است؛ يكي از آن‌ها 
تصويري نيمه‌كاره از حياط يك مدرسه با 
جزئيات آن است كه دانش‌آموزان بايد آن را 
كامل كنند و ديگري پيداكردن تفاوت‌هاي دو 

تصوير مشابه از يك بوستان است.

خلاصه‌ای از داستان قصه‌درس مجله‌ی 
رشد نوآموز مهرماه

قصه‌درس این شماره در مجله‌ی رشد نوآموز 
داستاني دنباله‌دار است با رگه‌هايي از طنز، 
در مورد دو تن از نوادگان ناخدايي شجاع 
كه سال‌هاي خيلي دور، در جنوب ايران، 
كشتيراني می‌‌كرده است. اين ناخدا را كه 
به‌همراه هدهدش دريانوردي می‌‌كرده است، 
تقريباً تمام مردم جنوب می‌‌شناسند؛ اما 
نوادگان ناخدا پسر و دختري به نام آرمان 
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و آيه هستند كه كاملًا اتفاقي، در وسایل 
قديمي خانه، جعبه‌ای شبيه جعبه‌هاي گنج 
قديمي پيدا می‌‌كنند كه داخل آن يك ساعت 
جيبي بسيار قديمي و يك نقشه‌ی دريايي با 
تصویرهای عجيب و غريب و تصوير كشتي 

جدشان قرار داشت. 
ماجراهاي آرمان و آيه از آنجايي جذاب 
می‌‌شود كه اين دو متوجه می‌‌شوند رأس 
ساعت‌هايي خاص، در طول روز، می‌‌توانند وارد 
نقشه شوند و به همراه پدربزرگ و هدهدش به 
جزيره‌هايي عجيب و غريب بروند. اين جزيره‌ها 
كه هر كدام ساكنان عجيب و غريبي دارد، 

میزبان آرمان و آيه خواهند بود. آرمان و آيه 
هر بار با ورود به اين جزيره‌ها و كمك‌گرفتن از 
ساكنان آن‌ و البته انجام خدمتي به آن‌ها كه 
مورد نيازشان است، می‌‌توانند مسائلي را كه 
برايشان پيش می‌آيد، حل كنند. در مجله‌ی 
مهر‌ماه، آرمان و آيه براي ساخت كتابخانه‌ای 
براي اتاق درهم‌برهمشان رأس همان ساعت 

خاص وارد كشتي می‌‌شوند و... .
نام جزيره‌هايی که آرمان و آيه وارد آن 

می‌شوند، عبارت‌اند از:
جزيره‌ی جمع و تفریق: مربوط به مفاهيم 

كتاب‌هاي رياضي دوم و سوم؛

جزیره‌ی دورهمی: مربوط به مفاهيم كتاب 
تعليمات اجتماعي دوم و سوم؛

جزیره‌ی الفبا: مربوط به مفاهيم كتاب 
فارسي دوم و سوم؛

جزیره‌ی درخشان: مربوط به مفاهيم كتاب 
هديه‌هاي آسمان و قرآن دوم و سوم؛

جزیره‌ی دانایی: مربوط به مفاهيم كتاب 
علوم تجربي دوم و سوم.

خلاصه‌ای از داستان قصه‌درس مجله‌ی 
رشد دانش‌آموز مهرماه

قصه‌درس این مجله داستاني دنباله‌دار و 
آميخته با طنز در مورد حلزوني است كه 
براي نجات سرزميني دورافتاده، در كوه 
قاف، بايد دانه‌هاي شفابخش را به سفارش 
پدربزرگش به آنجا ببرد. اين مسير با 
سختي‌ها و مسئله‌هايي غيرمترقبه همراه 
است. پدربزرگ هفت نامه‌ی سر به مهر هم 
به رابي‌را می‌‌دهد تا هر روز يكي از آن‌ها را 
بخواند. رابي‌را، حلزون قصه‌ی ما، براي عبور 
از هر مسير با حيواني همراه می‌‌شود كه آن 
حيوان خصلت رذيله‌ای دارد و در پايان آن 
با راهنمايي‌هاي  مرحله )قسمتي از مسير( 
رابي‌را و خواندن نامه‌ی پدربزرگ آن خصلت 

رذيله به صفتي نيكو بدل می‌‌شود.
در شماره‌ی مهرماه، رابي‌را با تمساحي به 
نام زودقات همراه می‌‌شود. زودقات تمساحي 
هميشه عصباني بود و براي همه قاتي 
می‌‌كرد. وقتي رابي‌را توانست با حرف‌هاي 
خوبش كمي در دل زودقات راه پيدا كند، 
سوار بر زودقات مسير چندساعته و شايد 
چندروزه را در عرض چند دقيقه در رودخانه 
طي كرد. در حين مسير، اتفاقاتي براي رابي‌را 
و زودقات رخ می‌‌دهد كه هر كدام به يكي از 
مفاهيم درس‌های دوره‌ی دوم ابتدایی مربوط 

می‌شود.
مفاهيمي كه در قصه‌درس مجله‌ی دانش‌آموز 

مهرماه به كار رفته‌اند، به این شرح‌اند:
- مخلوط‌ها در زندگي، درس دوم كتاب علوم 

تجربي پايه‌ی چهارم؛ 
- معرفي اعداد صحيح، فصل اول كتاب 

رياضي پايه‌ی ششم؛
- ماده تغيير می‌‌کند، درس دوم كتاب علوم 

تجربي پايه‌ی پنجم؛
- دسته گلي از آسمان، درس اول كتاب 

هديه‌هاي آسمان پايه‌ی پنجم.
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معرفی

حسين نامي‌ساعي
كارشناس‌ارشد رياضي

همكاران گرامي، شايد در كلاس شما دانش‌آموزان 
بااستعدادی در زمينه‌هاي گوناگون ادبي و هنري 
باشند که خواسته باشید آن‌ها را در مسیر رشد 
نوشتار  اين  کنید.  راهنمایی  استعدادهایشان 
مركزي را به شما معرفي مي‌كند كه مي‌توانيد از 
طريق مكاتبه، دانش‌آموزان خود را با آن ارتباط 
دهید تا از نظرات كارشناسان آن مرکز بهره‌مند 
و  است  فعال  نيز  تابستان‌ها  مركز  اين  شوند. 

دانش‌آموزان مي‌توانند با آن در تعامل باشند. 
»مركز بررسي آثار مجلات رشد« از دهه‌ی 
1360، به‌منظور كارشناسي و بررسي آثار ادبي 

و هنري مخاطبان مجلات رشد دانش‌آموزي، در 
دفتر انتشارات و فناوري آموزشي تأسيس شده 

است. اهداف این مركز عبارت‌اند از:
الف( شناخت، جذب و پرورش استعدادهاي 

ادبي و هنري دانش‌آموزان؛
ب( تشويق مخاطبان به بيان انديشه‌هایشان از 

راه نوشتن و پديدآوردن آثار هنري؛
ج( ايجاد بسترهاي مناسب براي بروز و رشد 
اين استعدادها، به‌صورت آموزش مستقيم و 

غيرمستقيم؛
د( تربيت، پرورش و تأمين نيروي ادبي‌‌فرهنگي 

براي جامعه‌ی ادبي و هنري كشور.
این مركز براي بررسي و پاسخگويي دقيق و 
منظم به آثار رسيده از طرف دانش‌آموزان، 
بخش‌هاي كارشناسي متعددی در رشته‌هاي 

فرصت ناب رشد
كانونى براى بررسى آثار دانش‌آموزى

داستان، شعر، قطعه‌ی ادبي، نقاشي، خوشنويسي 
و علوم دارد. كارشناسان این بخش‌ها تك‌تك 
آثار دانش‌آموزان را كه از طريق نامه، رایانامه يا 
درگاه‌هاي مجلات ارسال شده باشند، بررسی 
می‌کنند. فعالیت‌ کارشناسان این مجموعه به این 

شرح است:
1. بررسي آثار رسيده و تهيه‌ي پاسخ‌ها با رويكرد 

آموزشي؛
2. شناسايي هنرجويان فعال مركز و تغذيه‌ی 

علمي مناسب آن‌ها؛
3. تعيين كتاب‌ها، نشريه‌ها و جزوه‌های 

آموزشي موردنياز هنرجويان؛
4. اطلاع‌رساني به هنرجويان براي استفاده از 

نمايشگاه‌ها و مجامع هنري مناسب و مفيد؛
5. انتخاب آثار قابل چاپ براي مجلات و تأمين 

مطالب صفحات مربوط به آثار مخاطبان؛
6. معرفي هنرجويان فعال به سردبيران مجلات 

براي همكاري بيشتر؛
7. شركت در جشنواره‌ها طبق برنامه‌هاي 
مركز و ارائه‌ی برنامه‌هاي متناسب با حوزه‌ی 

كارشناسي خود.
راه‌های ارتباطی ما با شما عبارت‌اند از: 

الف(‌ ارسال آثار دريافتي از دانش‌آموزان به 
نشانی دفتر مجله: تهران، خيابان ايرانشهر 
شمالي، شماره‌ی 270، دفتر انتشارات و فناوري 

آموزشي. صندوق پستي: 15875-6567.
ب( ارسال آثار از طريق پست الكترونيك: 

barresiasar@roshdmag.ir
ج( ارتباط با درگاه هر مجله به‌طور اختصاصی:

رشد كودك:
 asarkoodak@roshdmag.ir

رشد نوآموز:
noamooz@roshdmag.ir

رشد دانش‌آموز:
daneshamooz@roshdmag.ir
برای ارسال آثار، لازم است این موارد رعايت شود:

1. نام و نام‌خانوادگي، سن، نشانی و تلفن هر 
دانش‌آموز پشت اثر او نوشته شود.

2. در صورت ارسال عكس، به مسائلي همچون 
حجاب دانش‌آموزان و همكاران توجه شود.

3. در صورت ارسال عكسِ فعاليت‌ها يا 
كاردستي‌هاي دانش‌آموزان، نام و نام‌خانوادگي و 
پایه‌‌ی تحصیلی هر کدام در پشت تصوير نوشته 
شود. تصوير صورت دانش‌آموز نیز به‌طور واضح 

همراه با كاردستي او ارسال شود. 
4. كيفيت تصویرها پذیرفتنی باشد.
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زکات دانش، آموزش به کسانی است که شایسته‌ي
 آن اند و کوشش در عمل به آن است.
)امام علی)ع(، غررالحکم و دررالکلم، ص391(

ولادت امام حسن عسكري)ع(
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زندگى به وقت كلاس!

تفكر، كليد رشد    
يك معلم و اين‌همه پايه   

راديو  بچه‌ها   

وزارت آموزش و پرورش
سازمان پژوهش و برنامه‌ریزی آموزشی

دفتر انتشارات و فناورى آموزشی

نشانی دبیرخانۂ جشنواره: تهران، خیابان انقلاب اسلامی، خیابان بهار، خیابان سمنان،  پلاک 8                             برای کسب اطلاعات بیشتر به وبگاه جشنواره، به نشانی  ax13.roshd.ir  مراجعه کنید یا با شماره تلفن 77509529 تماس بگیرید.

 محورهای این دوره از جشنواره، بر فضاسازی 
مدرسه های امروزی، روش های نوین آموزشی و 
نیازهای تصویری مجلات رشد، کتاب های درسی 
و عموم منابع آموزشی و تربیتی تمرکز ویژه دارند.

عکاسان و تصویرگران می توانند در دو 
گروه سنی در این جشنواره شرکت کنند:

و  الف(عکاسان  بزرگ سال:  هنرمندان   .1
تصویرگران حرفه ای؛  ب( معلمان و مربیان.

2. هنرمندان دانش آموز: دانش آموزان 13 
تا 18 ساله.

تبصره: معلمان و مربیانی که در سمت های 
مشمول هستند،  پرورش  و  آموزش   اداری 

گروه 1)ب( می شوند.

موضوعات جشنواره در هر گروه سنی:
الف( هنرمندان بزرگ سال: 

1.مدرسه، خانۀ دوم
محورها: الف( موقعیت های متنوع تربیتی 
)مناسبت ها، انواع مراسم، اردوها و جشن ها(؛ 

ب( اتفاقات و رخدادهای جالب مدرسه.
2. نهاد خانواده

محورها:  الف( مدرسه و خانواده؛ ب( مسجد و 
خانواده؛  ج( مدرسه، مسجد و خانواده

3. کتاب درسی
محورها: بازآفرینی تصویری: الف( قصه ها، 

علمی؛ فعالیت های  ب(   ؛  و...   شعرها 
 ج(  سرزمین پرگهر ایران )بناهای تاریخی، 
مناسبت های ملی و دینی، محیط زیست، 
و  قومی  آیین های  طبیعت،  وحش،  حیات 

منطقه ای و...(.
نکته: رویکرد جشنواره، استفادۀ مناسب از 
آثار برگزیده در تکمیل بسته های تربیت و 
یادگیری )کتاب درسی،مجلات رشد، تولیدات 

چندرسانه ای و.... است(. 
4. بخش جنبی

1. شعار سال ) جهش تولید با مشارکت مردم( .
2. مهدویت.

ب( هنرمندان دانش آموز:
1. آزاد   

و  موضوعات  تمام  درسی:  کتاب های   .2
رخدادها در همۀ گونه)ژانر(های عکاسی و 
تصویرسازی که مستقیم یا غیرمستقیم با کتاب 

درسی ارتباط داشته باشند.

مقررات جشنواره
 شرکت همۀ عکاسان و تصویرگران در این 

جشنواره آزاد است.
 هر هنرمند بزرگ سال می تواند با ارسال پنج 

اثر در هر موضوع جشنواره شرکت کند.
 دانش آموزان می توانند حداکثر هفت عکس 

یا تصویر ارسال کنند.
 در صورت راه یافتن عکس  و تصویرسازی به 
نمایشگاه، ضروری است هنرمند اثر  را در اندازۀ 

اصلی بفرستد.
 اصلاح نور،رنگ و  برش در عکس ها، در حدی 

که اصالت عکس را تغییر ندهد، مجاز است.
برای  آثار  خلق  شیوۀ  و  فن)تکنیک(   

تصویرگران آزاد است.
 ارسال حکم کارگزینی برای معلمان و مربیان 

الزامی است.
 آثار باید با حجم کمتر از 500 کیلو بایت روی 

وبگاه جشنواره  بارگذاری شوند.
 ضروری است هر هنرمند نام، نام خانوادگی، 
شماره تماس، نشانی محل سکونت، کد ملی 
و نشانی پیام نگار را به طور کامل و مطابق با 
نمون برگ فراخوان، تکمیل و به همراه آثار 

ارسال کند. 
 در صورت اثبات خلاف ادعای مالکیت آثار، در 
هر مرحله، آثار از رقابت حذف می شوند و  عواقب 

حقوقی و جزایی آن به عهده شرکت کننده است.
مکان  و  زمان  درج  و  عنوان  داشتن   

عکس برداری الزامی است.

امتیازها:
آثار برگزیده به صورت نمایشگاهی در معرض 

دید عموم قرار خواهند گرفت.
 به صاحبان هر یک از آثار )راه یافته به نمایشگاه(، 
 1403 سال  تعرفه های  با  متناسب  مبلغی 
سازمان پژوهش به عنوان حق التألیف پرداخت 

خواهد شد.
برای هنرمندانی که آثارشان به نمایشگاه 
راه یابد، گواهی شرکت در نمایشگاه صادر 

خواهدشد.

سازمان پژوهش و برنامه ریزی آموزشی از عکاسان و تصویرگران سراسر کشور برای شرکت در 
سیزدهمین دورۀ جشنوارۀملی دوسالانة عکس و تصویرگری رشد دعوت به عمل می آورد.

این جشنواره از تصویرگران و عکاسان محترم دعوت می کند با نگاه خلاقانۀ خود، براساس موضوعات 
جشنواره، لحظاتی به یادماندنی و تأمل برانگیز را به تصویر بکشند و با هنر خویش دریچه ای نو به 
روی مخاطبان بگشایند. نگرش اندیشمندانه و آثار هنرمندانۀ شما، غنا  بخش جشنواره خواهد بود. 

جوایز:
بخش هنرمندان بزرگ سال )عکاسان و تصویرگران 

حرفه ای، معلمان و مربیان(:
مدرسه، خانوادۀ دوم

نفر اول: تندیس جشنواره، لوح تقدیر و جایزۀ نقدی؛
نفر دوم: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی؛

نفر سوم: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی.
جایزه ویژه: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی.

نهاد خانواده
نفر اول: تندیس جشنواره، لوح تقدیر و جایزۀ 

نقدی؛
نفر دوم: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی؛

نفر سوم: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی.

کتاب درسی
نفر اول: تندیس جشنواره، لوح تقدیر و جایزۀ 

نقدی؛
نفر دوم: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی؛

نفر سوم: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی.

بخش جنبی
نفر اول: تندیس جشنواره، لوح تقدیر و جایزة نقدی؛

نفر دوم: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی؛
نفر سوم: لوح تقدیر و جایزۀ نقدی.

 
بخش دانش آموزی

1. آزاد :
به سه نفر، هرکدام به مقدار مساوی جایزۀ نقدی و 

لوح تقدیر داده خواهد شد.
2.کتاب های درسی 

به سه نفر، هر کدام به مقدار مساوی جایزۀ نقدی و 
لوح تقدیر داده خواهد شد.

  فراخوان 
سیزدهمین دوره 

جشنواره ملی دوسالانه
عکس و تصویرگری  


